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Az egyetem szelleme.
a Szomorú thema ! A tudományos egye­

tem van az újságok napirendjén. A szel­
lemi szabadság szent csarnoka, a nemzeti 
műveltség legsugárzóbb tűzhelye és egy­
szersmind az iíju eszmények forró gócz- 
pontja volna az egyetem. A férfias érettség 
erőinek a fiatal pezsdülés impulzusaival 
kell egyesülniük benne messzeható örök 
értékű munkára. Mindaz, a mi a múlt hagyo­
mányaiban nagy és tiszteletreméltó, és 
mindaz, a mi a jövő ideál lelkesedését 
gyújtja fel bennünk, tömör kőalapot és ra­
gyogó tetődíszt adhatnak ennek az intéz­
ménynek. Csak épen a jelennek kicsinyes 
vitáihoz ne legyen köze; a napi érdekek 
hullámzásának és a pillanatnyi szenzácziúk 
hajszájának kell tőle távolmaradtok. így 
kellene lenni, de egy kicsit másképen van 
mostanában a hírneves budapesti egyete­
men. A tisztes alma materle belebujt a leg­
főbb modernség becsvágya, hogy a köz­
figyelmet vonja benső életére, és bőséges 
anyagot szolgáltasson az ujságbeli emlege- 
tettségre. Gondoskodnak erről méltó ver­
senyben tanárok és tanulók egyaránt.

íme most előtérben áll elsőben is a 
jogi fakultás, melynek tanári kara az isme­
retes kereszttördelési hetzkérvény alkalmá­
ból nevezetes javaslatokat teszeu az egyetem 
katolikus jellegének helyreállítására, még 
pedig a „jogfolytonosság* czimén, mint 
Concha Győző ur, a javaslattevő magya­
rázza. Ugyanakkor az egyetem rektorátusa 
felfüggesztette az „Egyetemi Kör* tiszti­
karát és bizottságát, hogy a megismételt 
botrányos verekedéseknek és az ifjúsági 
virtus egyéb kitöréseinek véget vessen. 
Értjük a két dolognak belső, ép úgy logi­
kai, mint történeti összefüggését. Az utóbbi 
rendszabályt persze úgy magyarázzák, hogy 
vele az egyetemi hatóság az ifjúsági szel­
lem elvadulásának akar gátat vetni. El is 
hisszük, hogy ez most a jó szándéka; de 
ezt kissé korábban és kissé máskép kel­
lett volna meggondolnia. Talán a tisztelt 
tanár urak nem látják-e, mikép a kereszt­
tördelések egész gonosz históriája épen 
csak arra való volt, hogy a brutális ha­
talmaskodás szellemének utat törjön? 
Concha et consortes nincsenek-e talán 
meggyőződve, hogy az akkor rendezett 
utálatos hajszának, a zsidó tanulók meg­

vádolásának nem volt semmi ténybeli oka, 
és épen csak azért volt kívülről sugal­
mazva, hogy a vad és nyers ösztönöket 
fölkeltsék, a terrorizáló türelmetlenséget 
diadalra segítsék ? Nos, mielőtt az egyetem 
kaíholikus jellegét régi teljességében helyre­
állítanák, helyreállították a diákság régi 
virtusát is. Fütykösökkel választottak kör­
elnököt, és vidám ismét a jogászság élete, 
mint „a fokosnak fénykorában“, a melyet 
a régi diákdal dicsőített.

Az egyetemi hatóság azt találja, hogy ez 
az állapot már tűrhetetlen ? Nagyon helyes! 
De ha már elébb nem tudott természetes 
vezető hivatásának tekintélyével föllépni, 
nem volna most szabad tekintetbe vennie 
oly hetz-kérvényt, mely terrorisztikus haj­
szából, üldöző szenvedélyek mozgósításából 
keletkezett. Ha annyira indokoltak volná­
nak a jogi kar javaslatai, a mennyire nem 
azok: akkor is maga az alkalom tartóz­
kodó magatartást parancsolt ebben a kér­
désben minden illetékes fórumnak.

így együttes világításban nézve a terro- 
risztikus ifjúságot és az opportunisztikus 
tanárokat, könnyű megérteni, hogy egye­
temi életünknek itt és ott, fent és lent 
ugyanaz az erkölcsi betegsége, a mely mai 
társadalmunknak, kivált a középosztálynak 
minden életfolyamatában végzetes jelentő­
séget nyert. A tudomány oszlopos palotá­
jában is az üres stréberség szelleme lett 
uralkodóvá, ott épen alakul ki igazi tipikus 
példányokban. Klerikálizmus, reakezionárius 
gondolkodás, kath. jelszavak — ezek mind 
csak külső formák, fia nem öntudatos ál- 
czák. Mikor az egyet, mi pártéletben 
örökösen a kereszténység és nemzeti szel­
lem harczi jelszavait halljuk hánytor- 
gatni, ki mm ismételné Yoltaireböl: 
„en quoi saint, en quoi romáin?* Miben 
keresztények és miben nemzetiek ezek a 
keresztes lovagok, holott a kereszténység­
nek is oly értelmét szeretnék érvényesíteni, 
mely az igaz nemzeti szellem követelései­
vel nemcsak ma van kiegyenlithetlen ellen­
tétben, hanem már századokon keresztül a 
magyarság legnagyobb veszedelmeit és leg­
keservesebb szenvedéseit okozta. Nem le­
hetnek és nincsenek is erről tévedésben, 
a kikben a nemzet történelmi öntudata 
lüktet. De ezek a hamisan használt jelsza­
vak manapság mindenkép alkalmatos fegy­
vereknek látszanak arra, hogy komoly tö­
rekvés, erkölcsi erő nélkül előnyökhöz és 
sikerekhez lehessen jutni, illetéktelen pozi- 
cziót, aránytalan befolyást lehessen kivívni. 
A tudományos érdemek versenyében is 
praktikus hasznát gondolják venni a de­
magógia módszereinek. Leplezetten, de an­
nál öntudatosakban nyilvánul ez a tanári 
strébereknél; hevesebben és sok naiv fólre- 
vezetettséggel az ifjú óriásuknál.

A tanulót a néppárti agitátorság növen­
dékévé avatja ugyanaz a törekvés, mely a 
tanárt a hatalom alkalmi hízelgőjévé alja- 
sitja. A keresztet az egyik mint valami

indián tomahawkot forgatja, hogy ellen­
felét fejbeüsse vele; a másik kegyesen 
száján hordja, hogy mellére csillogó alak­
ban leimádkozhassa.

Szó sincs róla, ez a métely nem általá­
nos: elég nagy része az ifjúságnak és 
bizonyára sok tanár mentes tőle. De sajnos, 
nagyobb mérvben terjedt is el már, sem­
hogy az egyetemi viszonyok magyarázatát 
nem benne kellene keresni! Szomorú kép 
nagyon, mert nemcsak az egyetemi ifjúság­
nak fejlődésére jelent nagy veszedelmet, 
de a romlás csiráit viszi bele egész tudo­
mányos életünkbe. És legjobban fájlaljuk 
mi, kik épen nem kívánjuk nélkülözni az 
ifjúság befolyását a közéletben, sőt tisztel­
jük és szeretjük is azt az előjogot, mely 
mindenkor az ifjúságé: a bátor, meggon­
dolatlan becsületességet, és szilaj reményei 
nek lelkesedését. Igen, ilyenek legyenek az 
ifjak a nyilvánosság előtt is, és azt ne 
ismerjék, a mire most oktatják őket, 
a stréberséget és a szincszkedést.

Budapest, november 29.
KihoHgntns a királynál. A mint értesü­

lünk. a király ina délután 1 órakor fogadta gróf 
Wolkenstein- Trosthurg párisi nagykövetet, két 
órakor gróf Goluchouski külügyminisztert, három 
órakor pedig hosszabb kihallgatáson Széli Kálmán 
miniszterelnököt.

A képviselöház holnap délelőtt 10 órakor 
tartandó ülésében folytatja a költségvetés tárgya­
lását. Szólásra fői vannak jegyezve ; Juriss Mi­
hály, Bartha Ödön, Buzúth Ferencz, Csávolszky 
Lajos, gróf Benyovszky Sándor, Púder Rezső, 
Gujári Géza.

A fiumei kérdés. A fiumei kormányzóhoz 
közel álló körök hire szerint a fiumei kérdés vég­
leges rendezése dolgában most folynak a tárgya­
lások Budapesten. A mint mondjak, a miniszter- 
elnök és grót Szápáry László kormányzó nézetei 
teljesen megegyezőek. A tanácskozásokban részt 
vett a kormányzón kívül Gnál Tiuor miniszteri 
tanácsos is. Maga a kormányzó e hét végéig 
Budapesten marad.

Közéletünk.
0 A hőmérő leszállóit a 0 fokra. Fűteni kell a 

lakast, a szén pedig drága. A szegény ember sóhajtozva 
emlegeti a szép őszi napokat, melyekből az idén bő 
részünk jutott, s melyek alatt a nap melege védel­
mezett bennünket a szénbánya-tulajdonosok kapzsisága 
ellen.

Bent a városházán pedig ott fekszik Cumhcrlandnak, 
a nagy gondolatolvasónak ajánlata, ki központilag akarja 
fűteni Budapestet. A hogy a gáztársaság bevezeti a há­
zakba a világosságot, ő úgy vezetné be csöveken a 
meleget. A mellett kifülené az utczákat is. S ellátná 
meleggel a legszegényebb emberek lakásait.

Persze mindezt jó pénzért. A legszegényebb nép nem 
fizetne ugyan semmit, de csak úgy, ha azok helyett a 
város térítené meg a dijakat.

A nagy gondolatolvasó pedig hiába szeretné meg­
tudni a városatyák gondolatait az ő terve felől. Mert, a 
hol nincsenek gondolatok, ott ő se olvashat ki ilyeneket. 
Itt az 6 tudománya is véget ér.
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Evek előtt megírtam már, hogy Budapestet nagyon 
olcsón ki lehetne fűteni. S azt, a mit Cumberland nagy 
pénzért akar megvalósítani — megfizettetve a fűtő­
anyagot s a saját hasznát is zsebre dugva — azt el le­
hetne érni nagyon bevés pénzért, ha felhasználnánk a 
főváros területén levő hőforrások vizét.

Oly kincs van ebben a vízben, minővel a világ egy 
nagy városa se dicsekedhetik és a melyet mi felhaszna- 
iatlanul elpocsékolunk.

Micsoda kincs például csak a városligetben levő ar­
tézi kútnak a vize, mely magának a fővárosnak tulaj­
dona ! Tizenegyezer hektoliter vizet ád ez a forrás egy 
nap alatt, a melynek homérséke hetvenkét fok. Könnyű 
kiszámítani, hogy mennyi szénre lenm szükség, ha 
ekkora tömeg hideg vizet ilyen hőfokra akarnánk mele­
gíteni. Legalább ötvenezer kilogramm legfinomabb po­
rosz szénre lenne szükség, ha tekintetbe vesszük azt is, 
hogy kemenezéink s fürdőhelyeink mily tökéletlenek és 
a meglevő melegegységekutk csak alig ötödrészét képe­
sek értékesíteni.

Ez pedig a budapesti hőforrásoknak csak kicsiny 
része.

Az Illés-forrás maga négyannyi vizet szolgáltat. Azon­
kívül vannak a többi források.

S artézi fúrások állal annyi uj forrást nyithatnánk 
még, a mennyi épen tetszik, mindenesetre sokkal töb­
bet, mint a mennyire szükség lenne. Ma már a mély 
fúrás olcsóba kerül, egy negyedébe se annak, a mibe 
néhány esztendő előtt.

*
Ezzel a sok meleg vízzel nem is kellene egyebet tenni 

mint csöveken elvezetni a lukasokba, és ott körülvezelni 
a szobákon. Olyan módon, a hogy az a vizfüLesnél 
történni szokott.

A varos dijakat szedhetne a lakások után, úgy, a 
hogy most az ivóvíz használata után szedi.

A lakosság egészséges és olcsó fűtéshez jutna. A viz- 
fütés nem szárítja a levegőt, mint a légfűtés. Ez esetben 
pedig, miut n a víz éjjel-nappal egyformán bugyog elő 
a forrásokból, a lakásokban egyenlő temperált melegsé­
gét lehetne tartani egusz nap. A lakások is tisztábbak 
lennének, mert nem piszkitana ei azokat a szénpor és 
korom, a város is tisztább lenne, mert nem lenne any- 
nyi kőszénfüst.

Miután pedig a viz melegítése semmibe se kerülne, a 
város alacsonyra szabhatná az altala szedett dijakat, < s 
a mellett még mindig nagy haszna maradna.

A közönség sokat megtakarítana, a város pedig gaz­
dagodnék.

Ez pedig magában véve is ér valamit.
Most, mikor a városházán a sok milliós dcficzit hét­

fej ü ia-ii'kanyával küzdenek, gondolkozhatnának e kérdés 
felől is úgy keveset.

£u megadtam az eszmét (províziói se kérek érte), a 
városnak elég mérnöke van, azok kidolgozhatnak a terv 
részleteit.

ORSZÁGGÁ ÜLÉS.
A képviselöház ülése nov. 29-en.

1.

A költségvetés felett való vita, a mely az első 
napon, a néppárt vezérszónokának gyarló beszéde 
miatt, igen alacsony szinten állott, ma előkelő 
magasságra emelkedett és méltó volt ahhoz a 
fontos nagy kérdéshez és ügyhöz, mely ez idő 
szerint a képviselőházat, s ezzel együtt az orszá­
got foglalkoztatja. A vitának ilyen kiemelkedése a 
süppedékes posványból a függetlenségi és 48-as 
párt két kiváló tagjanak: Kossuth Ferencznek és 
Komjáthy Bélának köszönhető, a kik előkelő

színvonalon álló, tartalomban és érvekben gazd 
beszédükkel nemcsak mindvégig lekötötték a hűi 
figyelmét, hanem azok a hazafias eszmék, a me­
lyeknek hirdetői és szószólói voltak, bizonyára 
termékenyitőleg hatnak mindenütt, a hol igazi 
magyar, e nemzet jólétéért és boldogságáért 
őszintén dobogó szív van a keblekben.

Kossuth Ferencz első sorban a bizalom szem­
pontjából tette szóvá a költségvetés meg, vagy meg 
nem szavazását, és pártja nevében kijelentette, 
lmgy miután sem ő, sem elvtársai nem viseltet­
nek bizalommal semmi olyan kormány iránt, a 
mely a kőzösügyes alapon áll, nem szavazzák 
meg a költségeket a mostani kormánynak sem. 
Erős érvekkel mutatta ki, hogy milyen vég­
telenül gyenge maga az a 67-es alap és hogy 
ezeü lehetetlenség a magyar államiságot felépí­
teni. Bizonyította továbbá a kiegyezés káros és 
veszélyes voltát az országra s azt, hogy a C7-es 
törvény fentartása immár lehetetlen, s hogy az 
csődöt mondott, minélfogva elkerülhetetlen e tör­
vénynek más lőrvénynyel való helyettesítése. E:: 
pedig, ha meg történik, csak otyképen lehetséges, 
ha az uj törvényben visszaállítjuk régi törvé­
nyeinkben megállapított jogainkat: az ország tel­
jes függetlenségét, önállóságát, a personal unió 
alapján, a miért a függetlenségi párt, a mint 
eddig küzdött, ezután is küzdeni fog. Kijelenti 
egyébiránt, hogy pártja az uj választások alkal­
mával még az eddiginél is fokozottabb mértékben 
fogja hirdetni az önálló vámterület és nemzeti 
bank felállításának múlhatatlanul való szükség:-- 
ségét. Végül határozati javaslatot nyújt be, a 
melyben, miután a többek közt hangsúlyozza, 
hogy a kormány a többször kínálkozó kedvező 
alkalmat még csak arra sem használja fel, hogy 
az országot legalább közgazdasági téren függetle­
nítse, s a rendkívül súlyos adóterheket sem mér­
sékli, azt kívánja kimondatni, hogy a ház még 
általánosságban se fogadja el a költségvetést.

Kossuth higgadt, komoly és tárgyilagos beszéde 
általános mély hatást tett. Elvtársai gyakori he­
lyeslésekkel kisérték, végül pedig lelkesen meg­
éljenezték.

Arányi Miksa, a többség soraiból, szólalt fel 
Kossuth után. A költségvetés realitását vitatta, - 
azt igyekezett bizonyítani, kogy közgazdasági vi­
szonyaink nem túlságosan siralmasak. Féltőm-t 
keltett az a kijelentése, hogy itt az ideje, hogy a 
hadügyi kiadások csökkentessenek.

Az igaz hazafiul érzés, a nemzete sorsáé, i 
őszintén aggódó, s a nemzet jólétéért, izmosodá­
sáért minden áldozatra kész nemes lélek nemes 
megnyilatkozása volt a Komjáthy Béla beszéde. 
Szinte jól esik ebben az anyagias korban, a mi­
kor úgyszólván mindenki a saját érdekeit tartja 
szem előtt, azért töri-marja magát, látni, hallani 
egy férfiút, a ki magasztos eszméktől vezettetve, 
nem néz sem jobbra, sem balra, hanem egyene­
sen tör a legmagasztosabb czél felé: nemzetének, 
fajának nemcsak időleges megmentésére, altul a 
veszedelmek, végzetes csapások elhárítására, ha­
nem örök fenmaradásának, boldogulásának bizto­
sítására. Komjáthy Béla ma is kizárólag a nemzeti­
ségi kérdéssel foglalkozott, mindössze is beszéde ele­
jén tett egy-két markáns és élesen elítélő megjegy­
zést arra a nyomorúságos állapotra, melyben az

A műcsarnok téli kiállítása.
Irt»: Seana Tárná*.

I.
Általános benyomások.

Megírták a lapok, hogy az idén ezernél több 
beküldött festmény és szobormű közül válogathat­
tak a téli kiállítás rendezői. Ez a szám kétsé­
gen kívül nagyon tekintélyes. Tekintélyes még 
-kkor is, ha egyik-másik képiró egész gyűjtemény­
ül el szerepel a kiállításon, mert olyan tömegét 
mutatja a termelésnek, a minővel nagy művészeti 
tiadicziókkal biró városok is nem mindenkor di­
csekedhetnek. Hogy a beküldött müvek jelenté­
keny része nem emelkedett a színvonalra s a 
L'.raló-bizottság tagjainak szigora kritikáját provo­
kálta: előre látható volt. Annyi igazi tehetség még 
nem él és mozog ezen a magyar főidőn, hogy a 
termelésnek ilyen meglepő arányait a siker rémé­
in -vei mutathassa. Meg vagyok győződve, hogy a 
* .dók kritikáját ellenszenv nem vezette, s a 
v -zautasitott pár száz festmény vagy ismertebb 
művészeknek eléggé meg nem érett alkotása, vagy 
olyan zöldség volt, a minővel a tárlatok rende­
zőit éverikint zaklatni szokták az önbirálatra kép­
telen, magúkat félreismert tehetségeknek valló 
fia'ni piktorok. Mind a két kategória eléggé rászol­
gál arra, hogy zárt ajtókra találjon az olyan mű­
vészeti egyesületnél, mely a szépérzék fejlesz­
tését s a jó izlés terjesztését tekinti feladatának.

Mert szeretem hinni, hogy a képzőművészeti 
társulat, ez a régi tekintélyes egyesület, híven 
hadiczióihoz, nem csupán a művészeti termelés 
piieza kíván lenni, hanem egyúttal iskolája is az 
i'lését finomítani akaró, a szép tárgyak szemlélé­
st en lelki gyönyörűséget kereső publikumnak. 
Mint ilyen kell, hogy tiszteletben tartsa, sőt, ha 
s.-ükség van rá, a támadások ellen meg is oltal­
mazza az objektiv szempontokat. Ha olykor tá­
lán másképen cselekedett, megadta az arát s le­
vonhatta a tanulságot magának a kővetkezmé- 
n\ ékből. A mai viszonyok között nincs semmi 
szükség arra, hogy enyhe kritikájával dédelgesse 
■’ "dtormelést, a tehetetlenség szárnypróbálga­
tását.

■.a még csak futólagos szemlét tarthattam a 
műcsarnokban kiállított festmények és szobor- 
müvek felett, s már ez a rövid körültekintés 
elegendő arra, hogy a kiállítás biráló-bizottságát 
a túlságos szigornak uton-utfélen hangoztatott

vádja ellen védelmembe vehessen). Nem láttam a 
visszautasított müveket s határozottan nem mer­
ném állítani, hogy egyik-másik müvészsze! nem 
történhetett igazsagialanság (a művészet története 
nem egy példát szolgáltát arra, hogy olykor még 
a legizmosabb tehetségeket sem értették meg kor­
társaik) ; de az én szemem már ma is nem egy 
olyan terméken akadt meg, melylyel szemben a 
nagyobb szigor igazolt, sőt kimondom nyíltan: 
kívánatos lett volna. Nemcsak ellentétes elbírálást 
provokáló müveket látok a kiállításban; de úgy 
találom, hogy az Ítélkezésnél egyes művészek jó- 
bangzásu neve nagyon is nagy sulylyal esett a 
mérlegbe, s ezúttal minden bizonynyal az illető 
művészek rovásara. A bírák hihetőleg megfeled­
keztek arról, hogy a tévútra jutott tehetségnek 
minden áron való dédelgetése nem mindig 
kímélet, sőt bizonyos körülmények között a leg­
élesebb kritika. Ítéletemet majd megokolom, ha a 
tárlat szemléjében egyes müvekkel behatóbban is 
lehet foglalkoznom.

Ezúttal csak az első benyomások tolmácsolá­
sára akarok szorítkozni, s mindjárt jó előre hang­
súlyozom, hogy ezek a benyomások általában 
véve kedvezők. Legelőször is a termek uj díszí­
tése öltik szemembe. Valamennyi helyiség uj fal­
kárpitot kapott, kivétel nélkül nyugodt, tompított, 
előkelő színekben. Hogy ezek a színek egyaránt 
alkalmasak-e a festmények felfüggesztésére: a 
gyakorlat fogja megmutatni.

A falakon mintegy hatszáz festmény függ s 
ötvenre vagy valamivel többre tehető a szobor­
müvek száma. Az utóbbiak csaknem kivétel nél­
kül kisebb, de azért művészi tulajdonságokkal biró, 
gyakran nagyon tetszetős tárgyak.

A három nagy termet ez alkalommal is a na- 
gyobbméretü művek számára tartották föl a ren­
dezők. Ezekben a termekben sorakoznak egymás 
mellett a figurális képek, azt a benyomást keltve, 
hogy ezúttal nehezebb föladatok megoldására is 
készséggel vállalkoztak művészeink. Sőt úgy lát­
szik első pillantásra, mintha ebben a kiállításban 
a genreképek, hasonmások s egyéb figurális dol­
gok dominálnának. Ez a benyomás azonban csak­
hamar elmosódik, ha az oldaltermeken végigte­
kintünk. Ezek mutatják, mily uralkodó szerepet 
játszik a tájkép nálunk nehány esztendő óta ; 
mutatják, hogy híveivé lettek még olyan festők 
is, kik régebben csak figurális képek háttéréül 
használtak tájdiszieteket. Mi az oka vájjon ennek 
a fordulatnak? Művészeink manapság nagyobb 
szeretettel fordulnak az anyatermészet felé; job­

ban megérzik és értik annak minden szivdobba- 
nását ? A tájképek túlnyomó részének pusztán 
dekorativ jellege nem igazolja ezt a feltevést. Meg­
lehet, hogy a sokszor hangoztatott müvésznyomor 
mutatja nyomait a műfaj megválasztásában. A 
tájképekhez nem szükségesek drágán fizetett mo­
dellek, elkészítésük kevesebb időt vesz igénybe és 
ha tetszetősök, szintén hozzáférkőznek a vásárló 
közönség érdeklődéséhez. A publikum nálunk még 
nein eléggé finnyás arra, hogy a tájképekben első 
sorban intimitást, lelki emócziókat keressen.

De visszatérek a figurális dolgokra és ezek közt 
is először a nagyobb vásznakra. Feltűnő, hogy az 
úgynevezett yrand art érdekében pár év előtt 
megindított akczió csaknem minden nyom nélkül 
vonult el művészetünk felett. Sem a vallásos, sem 
a történeti festészet terén nem mutatkozik jelen­
tékenyebb mozgolódás. A tárlat egy-két bibliai 
tárgyú festménye csak az akadémiák ismert szín­
vonalát mutatja; az egyetlen nagyobb követelé­
sekkel föllépő történeti festmény pedig, a hatva­
nas évek képíróinak modorában, a nagyméretű 
illusztráczió hatását teszi ránk. Tisztességes, egyes 
részleteiben hatásos munka, de nem csap meg 
nála a mélyebb történeti felfogás lehellete.

A nagyobb és kisebb genreképek egész sorozata 
tesz tanúságot képíróink erős megfigyelő tehetsé­
géről s egyúttal ezeknek a képíróknak nagy akli- 
matizáló képességéről. Nemcsak a magyar népet 
keresik föl napi munkájánál, családi körében, val­
lásos áhítatában, örömében és gyászában; elván­
dorolnak messze földre, idegen népek közé is, 
hogy érdekes tanulmányaikkal gazdagítsák tárla­
tainkat. Az egyik Keletről, a másik Olaszországból 
vagy Hollandiából hoz figyelemreméltó kompozi- 
cziókat. Még azt lehet mondani, hogy újabban 
a paraszt-genre talál nálunk legkevesebb dédelge- 
tésre. A betyár-romantikát már alig ismerjük az 
újabb kiállításokból. Legfeljebb egy-két kezdő 
piktor fordul feléje, az is legtöbbször csak inven- 
cziójának fogyatékossága miatt. Az erősebb tehet­
ségű, ambicziózusabb művész már komolyabban 
veszi a népet: annak lelki életét, szenvedélyeinek, 
aspiráczióinak megnyilatkozásait kezdi tanulmá­
nyozni.

Állatképekkel az egész kiállításban alig találko­
zunk. Specziálistáink távol maradtak, de tájképek 
keretében azért gyakran látunk teheneket, lovakat 
s ezek nem egyszer több életet mulatnak, mint a 
szigorúan vett s a kidolgozásban nagyon is el- 
győtrött állatarczképek. Van az első nagy terem­
ben két paraszt ló szekérbe lógva. Jellemzetteseb-

ben testeit magyar lovakat régen nem láttam. 
Ezek Pettenkofen karakterizálú erejével készültek, 
természetesen sokszoros nagyításban.

Az arczképekből egész gallérjai lehetne össze­
állítani. Annyi azonban bizonyos, hogy ez. a gal­
leria nem a nevezetességek képtára volna. Nálunk 
sok ember festleti magát s a ki festeti megkívánja, 
hogy hasonmását a kiállításokban meg is bámul­
ják. Eképen nagyon sok érdektelen fö és szeretet 
nélkül készitelt munka kerül a kiállításokba. Nem 
azt kívánom én, hogy nekem a kiállításokban 
csak hires államférfiak, katonák vagy más czele- 
britások arczképeit mutassák. Egy közönséges pa­
raszt ember is lehet érdekes, ha egyéni sajátsá­
gokat tükröz vissza; de teljesen ismeretlen em­
berek, teljesen közönyös képmasait (bármily 
választékosán legyenek is öltöztetve) a művészeti 
czélokat szolgáló tarlatokban látni nem óhajtom. 
Én, azt hiszem, vannak mások is, kik velem 
egyértelmüleg gondolkoznak. Az ilyen arczképek 
száműzését a jó izlés sürgeti, követeli.

A kiállítás rendezőinek nem kis érdemük, hogy 
az unalmas csőndéletkepek garnirungját a találás­
nál csaknem teljesen mellőzni tudták. A nature 
morte-ot nálunk nem festik elsőrangú művészek, 
mint festették a régi hollandiaknál: ennek a 
műfajnak a művelése nálunk manapság jóformán 
csak egy-két gyors ecsettel dolgozó fiatal piktor 
vagy a gouvernanteok kedvtelését képezi. Ezek 
számára ott vannak az iparművészeti társulat 
kiállításai: művészetüket a kályhaellenzőkön le­
gyezőkön s a közhasználat egyéb tárgyain sike­
rei értékesíthetik. A csöndéletnek nagyobb igényű 
tárlatokban csak akkor van jogosultsága, ha az 
valóban művészi alkotás.

A monumentális szobrászat nem küldött sem­
mit mutatóul. Az én figyelmemet legalább valami 
nagyobb alkotás nem kötötte le az első körülte­
kintés alkalmával. Annál nagyobb az érdekes 
tanúim •'fők és beszédes arczképek száma. Ezek 
egyik-másika most díszt és elismerést szerez a 
magyar . súnek. Örvendetes meglepetést képez­
nek az apró szobormüvek. Évek óta sürgetem a 
fiatal magyar szobrászokat, hogy végre a szalonok 
díszítésére is gondoljanak. A magyar népélet s 
katonáink galanteriája nagyon sok thémául szol­
gálhat nekik ilyen alkotásokhoz. A mit kértem, 
sürgettem tőlük: végre megkaptam. Egy-két ki­
sebb szobormű, a folytatás reményében, már is 
nagy gyönyörűséget szerzett az én szivemnek. 
Ezek a jellemzetes, bájos apróságok nagyon al­
kalmasak lesznek arra, hogy szalonjaink egy­

hangú sablonját megzavarják. Csak minél többet 
belőlük 1

Hatra volna még, hogy az első benyomások 
színesebbé tételének okából a tarlat kiemelkedőbb 
darabjaira előlegesen is rámutassak. A közönség 
mindig kiváncsi arra : kik felé fordítsa ''rdeklődé- 
sét első sorban ; melyek azok a müvek, a melyek 
mintegy elementáris erővel törnek előre a beles- 
telt vásznak nagy versenyében ? Az ilyen kérdésre 
lelkiismeretes választ adni, az első futólagos szét- 
tekintés után csaknem lehetetlen. Hiszen az ilyen 
keperdo nagyon alkalmas arra, hogy még a ki­
állítások szemlélésében gyakorlattal biro szemet is 
megtévessze. Egy-egy szépnövésü fiatal la kőny- 
nyen kikerülheti a tekintetét; inig az izmosságá- 
val imponáló törzsökül talán csak azért tataija 
bámulatra méltónak, mert a futólagos szemle nem 
enged időt a fogyatkozások fölfedezésére. Csak a 
mi gőzerővel dolgozó kritikánk vehet magá­
nak bátorságot arra, hogy egy vagy két óráig 
tartó vizsgálódás után száz és száz mű­
vészi alkotásról apodiktikus Ítéletet mondjon. 
Gyakran napok gondos tanulmánya szükséges 
ahhoz, hogy egyes müvek szellemébe behatolhas­
sunk s vájjon még ekkor is elmondhatjuk-e, hogy 
Ítéletünk megalkotásánál nem csalatkoztunk ? A 
lelkiismeretes bírálónak nagy izgalmakat és gyöt­
relmeket kellene kiállania, ha az a jótékony tudat 
nem vigasztalná, hogy Ítéletének nem helyessé­
géért, hanem csakis őszinteségéért felelős.

Ezért a mai bevezető szemlében nem említek 
sem neveket, sem egyes müveket. Ha majd több­
szőr láttam a kiállítást, lesz időm és alkalmam, 
hogy mindarról bővebben is szólhassak, a mi 
érdeklődésemet egy vagy más irányban lekötötte. 
Egyet azonban előre is megígérek: ez a véle­
ménymondás minden személyes befolyástól ment 
és őszinte lesz.
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Glahn Tamás hadnagy irataiból.
Aztán más dolgokról beszélgettünk.
— Apám a napokban elutazik Oroszországba 

— mondta — és akkor mulatságot rendezek. Vol­
tál már a hegyi legelőkön? Két kosár bort vi­
szünk magunkkal: a lelkészkisasszonyok megint 
ott lesznek; apám már adott bort. Ugy-e, nem
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ország, a kormány súlyos mulasztásai és kegy- 
hajhászata miatt, mindegyre mélyebben sülyed. 
A nemzetiségi kérdésre áttérve, keserű gunynyal, 
de találóan jellemezte azt a gyatra módszert, a 
melylyel a miniszterelnök ezt a ránk nézve életbe­
vágó nagy kérdést kezeli. Részletesen megvilágí­
totta azt az aknamunkát, a melyet a nemzetiségek 
úgy az ország határán belül, mint azon kívül 
ellenünk szakadatlanul folytatnak, s egyben rá­
mutatott arra a szégyenletesen lanyha eljárásra, 
a melyet a kormány az izgatókkal szemben követ. 
Erélyes fellépést sürget, mert a lanyha eljárást a 
nemzetiségek a magyar nemzeti politikának, a 
magyar nemzeti állam gyengeségének tulajdonít­
ják. Széles e világon mindenütt a legerőteljeseb­
ben lépnek fel a nemzetiségi izgatások ellen, csak 
épen mi bánunk el velük túlságos szelídséggel. Itt 
az ideje, hogy végre a nemzetiségi ügyekben át­
térjünk az aktiv politika terére. Ha az ország 
élni akar, akkor kell, hogy első teendője legyen 
a nemzetiségi törvény revíziója, esetleg el­
törlése. Bőven, alaposan magyarázza meg ennek 
szükségességét. Kimutatta, hogy egyik főhibája 
nemzetiségi törvényeinknek az volt, hogy a szám­
beli többségnek elvét fogadta el s ezzel utat nyi­
tott a nemzetiségeknek a politikai érvényesülésre. 
Minden kétséget kizárólag bebizonyította, hogy az 
ősszmonarchia fogalma lényeges alkotó eleme a 
nemzetiségi politikának. Ausztria- és Magyarország 
között a teljes paritás nincs meg. A dualizmus ily 
gyengesége miatt csak ideiglenes kísérletnek te­
kintik a kiegyezést, a mely után hitők szerint a 
föderativ ősszmonarchia következik. Nagy baj az 
is, hogy nincs magyar állami szempontból veze­
tett külügyi politikánk, annyira nincs, hogy a 
magyar állami szempontok még Bukarestben vagy 
Belgrádban sem érvényesülhetnek, pedig e két he­
lyen van a nemzetiségi politikának góczpontja. Szük­
séges az aktiv politika azért is, hogy azokat a honfi­
társainkat, a kik külföldön izgatnak ellenünk, meg­
büntethessük. Ma e tekintetben a magyar állam­
nak nincsen sem hatalma, sem akarata. Szük­
séges továbbá, hogy azokat a kényes kérdéseket, 
melyek a nemzetiségi kérdéssel összefüggésben 
vannak, rögtön és határozottan oldjuk meg. Párt­
jának élénk tetszése közt jelentette ki végül, hogy 
élni csak akkor fogunk, ha az igaz magyar nem­
zeti államot fel bírjuk építeni. Minthogy ezt a 
mostani kormánytól — eddigi tettei után — nem 
várja, a költségvetést nem fogadja el.

Komjáthynak meggyőző érvekben gazdag, igaz 
hazafiul érzéstől sugalmazott beszéde észrevehető- 
leg nagy hatást keltett pártkülönbség nélkül az 
egész házban, elvtársai pedig, kik mindvégig gya­
kori helyeslésekkel és tetszéssel kisérték, mikor 
befejezte, hosszas, lelkes éljenzéssel fejezték ki 
annak tartalmához való teljes hozzájárulásukat.

Az ülés utolsó szónoka Mancid Pál volt, a ki 
leginkább a néppárt hazafiatlan és reakczionárius 
magatartásával foglalkozott. Kemény igazságokat 
vagdosott szemük közé, a mi azután annyira tel - 
ingerelte a fekete párt tagjait, hogy folytonos 
kőzbeszólásokkal háborgatták beszédét, úgy, hogy 
a ház elnöke több ízben volt kénytelen a hábor­
gókat csendre inteni. Természetes, hogy a költ­
ségvetést elfogadta.

A vitát holnap folytatják.

IL
Elnök : Perczel Dezső.
Jegyzők : Molnár Antal, Dedovics György, Bii- 

záth F-rem z
A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
ElnóJt bemutatja Gajári Ödön, a belényesi választó­

kerületben megválasztott képviselő megbízó levelét. 
Kiadták az igazoló állandó bizottságnak.
Következik a napirend : az 1901. évi állami költ­

ségvetés általános tárgyalásának folytatása.
Kosinth Ferenc*: A költségvetés megszavazását 

bizalmi kérdéssé tette e házban harminczhárom éves 
gyakorlat. E hosszú idő alatt a függetlenségi párt, mely­
nek megbizasából szól ő - ha nem szavazott bizalmat

semmi 67-es alapon álló kormánynak. (Igaz! ügy van! 
a szélső baloldalon.)

A mostani kormány is ezen az alapon áll, és igy 
szóló és pártja, elveikből kifolyólag, nem viseltetnek 
politikai bizalommal a jelen kormány iránt sem. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.) Ebből az következik, hogy 
a költségvetést sem szavazzák meg.

Röviden ki foggá fejteni a párt elveit, mert a jelen 
országgyűlés vége közeledik és valóssinüleg ezen alka­
lom lesz az utolsó arra, hogy a pártok az ország színe 
elölt kifejthessék állásfoglalásaikat. (Halljuk ! Halljuk !)

Erre annál nagyobb szükség van, mennél inkább re­
mélhető, hogy a kormány be fogja váltani a bekövetkező 
általános választásoknál azt zz. Ígéretet, melyet a mi­
niszterelnök székfoglaló beszédében tett, hogy a válasz­
tások tisztasága az 6 kormányzata alatt nem lesz be­
mocskolva, sem vesztegetésekkel, sem erőszakoskodással. 
(Egy hang a szélső baloldalon : Majd meglátjuk 1) El­
ismeri a miniszterelnök abbeli jóakaratát, hogy igyek­
szik a választások tisztaságát megóvni, de az időszaki 
választásokon, sajnos, mindig azzal a jelenséggel talál­
kozunk, hogy a miniszter jóakaratát a helyi kormány- 
közegek kijátszák. Így történt Szarvason, igy Belénye- 
sen. Ép azért ideje lenne már, hogy a közélet bajainak 
orvoslását a minisztereloök az eddiginél fokozottabb 
mérvben vegye kezébe (Igaz 1 ügy van ! a szélső bal­
oldalon.) ; és értesse meg a helybeli mindenrendü kor­
mányközegekkel, hogy az erőszakoskodások korszaka el­
múlt ; s annak visszajönni többé nem szabad. (Úgy 
van i a szélső baloldalon.)

E kis kiiérés után visszatér szóló szorosan vett tár­
gyához. (Halljuk 1 Halljuk I) Azt monda, hogy pártja 
semmi G7-estkormany iránt nem volt soha bizalommal. 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.) Nem volt bizalommal, 
mert a mibe az ország többsége 1867-ben belenyugo­
dott, lényegében épen az, a mi 1848-ban Jelacsics be­
törését megelőzött ultimátumkép, a magyar hazától fegy­
verek éléről követeltetett. Ezt visszavetette akkor az 
ország nevében az akkori egész felelős minisztérium, 
Deák Fcrenczet sem véve ki. Igaz, hogy kevéssel az 
után Deák visszavonult a magan-élrtbe, az ország pedig 
önvédelemre határozta el magát. De bár az önvedelem 
ragyogó dicsőségét mélységes gyász követte, mégis a sok 
szenvedés daczara 1861 ben ismét visszautasilotta az 
egész ország a jogfeladásokat ezélzó császári követelése­
ket. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.) Végre 1867- 
ben, midón Ausztria meg volt törve s u/y anyagilag, 
mint erkölcsileg a tönkrumenés szélére jutott, Szaduva 
után lépett az ország a jogfeladás terére ; tehat meg­
tette a gyenge Ausztriával szemben azt, a mit az erű­
vel szemben megtagadott. (Úgy van ! ügy van I a szélső 
baloldalon.)

1867-ben az ország kivetkőzött mindazon magasabb 
attribútumokból, a melyek egy országnak állami lipust 
adnak. A kíilügyek közösekké lettek törvényszerüleg s 
igy a magyar allam megszűnt mint személyiség létezni 
az államok közt. D- még e közösség is csak névlegessé 
lett, mert a külügyek tényleg nem közösek, hanem 
osztrákok (Úgy vaui a szélső baloldalon.); a külügyi 
kormány megjelentse, szelleme és iránya, összbirodaliui 
és osztrák.

A hadügyek a magyar országgyűlésnek nem felelős 
birodalmi kormány rendelkezése alá bocsáttattak. A hadi 
költségvetés megvizsgálásának joga a delegacziókra ru- 
háztato't, melyek véleményeltérés eseten küzüsen szavaz­
nak. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ez által elveszí­
tette nemzetünk az alkotmányos aílanii élet legfőbb 
biztosítékát (Úgy van! a szélső baloldalon.) és hazunk 
véderejének ügye idegen hatalomnak, idegen avatkozás­
nak, idegen szavazásnak, idegen határozásnak 1 tt alá­
vetve. (Úgy van I Úgy van ! a szélső baloldalon.) A 
magyar alíami élet pedig, s minien magyar törvény és 
szabadság, elvAzitette a raegvedhetés egyetlen eszközét, 
az allam anyagi erejét. (Úgy van I Úgy van I a szélső 
baloldalon.) Alkotmányosságunk, szabadságunk, anyagi 
es erkölcsi érdekünk, törvényeink szentsége, mind egy 
Iiiií) rí , Jet kis-bb-nagyobb ho-szától tetetlek függővé.

Ezeknek egyetlen biztosítéka ma is nem mus, mint 
egy agg ki ru és igéretenez híven ragaszkodó fejedelem, 
a ki ul.ui jöhet egy politikai Mohács, mint a hogy jött 
alig harmiocz évvei Holló Mátyás világraszóló fénykora 
után, a mohácsi vész. Akkor sem az intézményekben 
rejlett az tru és most sem. (Igaz! Úgy van I a szélső 
baloldalon.) Akkrr az nralkouú szemelve volt a nagy­
ság egyedüli okozója; most p: dig az uralkodó személye 
képezi az alkotmányosság és szabadság egyedüli biztosí­
tékul. (Igaz I Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Reg vitatott kérdés a többség és szóló parija között, 
hogy a magyar államiságot a 67-es alapon fullehet-e 
építem? A jelen helyzet azt bizonyltja, bogy a bosszú 
vitában a függetlenségi partnak volt igaza. (Élénk he­
lyeslés a szélsó baloldalon.) P’dig maga a 67-es alap 
megalkotója sem ta'lotla azt befejezett műnek.

Deuk Eereocz igen sokszor nyilatkozott ily értelem­
ben és maga Deák is tovább akart haladni, tovább 
akart építeni, de ez lehetetlenségnek bizonyult. Tény az, 
hogy a többség s az egymást követő kormányok, es a 
mostani kedv--zö hely/.-1 daczara, még a jelen kormány 
is, reg lemondott a lovai,h fejlesztés eszméjéről. (Igaz I 
Úgy van I a szélső baloldalon.) Ellenkezesbe jutottak 
lehat ebben a 67-iki törvények megalkotójának ai«p- 
gondolatával: a további fejlesztés szuudékaval. Sőt odáig 
mentek, hogy mesterségesen akarják életben tartani azo­
kat az alkotásokat is, a melyek tarthatatlanoknak és káro­
soknak bizonyultak. Pedig Deák Ferencz 1869. május

20-án azt mondta, hogy elhagyná a 67-es alapot, ha 
olyan érvekkel, melyek magából a tárgyból meritvék, 
meggyőzetnék arról, hogy a kiegyezés káros és ve­
szélyes.

Nincsenek ékesebben szóló érvek, mint maguk a té­
nyek ; facta loquuntnr 1 (Helyeslés a szélső baloldalon.) 
Azt, hogy a kiegyezés több szempontból káros, bizo­
nyltja az a tény, hogy fejleszteni nem lehet, sőt a 
jog feladását eredményezte; továbbá, hogy valódi al­
kotmányosságot nem teremtett, mert lehetetlenné tette 
a pártok váltakozását a kormányon. (Igaz ! Úgy van I 
a szélsőbaloldalen.) Az örökös párturalom pedig vissza­
éléseket, érdekszövetségeket, a közszellem romlását, el- 
bágyadását idézte elő, továbbá: a közgazdasági érdekek 
megvédésének lehetetlenségét s ebből az általános sze­
génységet ; a szegénység pedig a megélhetésért való küz­
dést, s ez a szellemi önállóság kiirtását eredményezte. 
Ide jutottunk I Tehát káros Vblt a hatás. De veszélyes 
is volt, mert felköltötte a birodalom másik állama né­
peinek gyűlöletét (Igaz! a szélső baloldalon.) és eltom- 
pitotta a magyar nemzet többségében a haza független­
sége iránti vágyódást.

De tény az is, hogy már három év óta kivihetetle- 
nekké lettek a 67 : XII. tvezikknek a közösügyek keze­
lésére vonatkozó rendelkezései. (Igaz ! Úgy van 1 a szélső 
baloldalon.) 1. Kivihetetlen már három év óta az, hogy 
a kvótát a két országgyűlés állapítsa meg. (Igaz 1 Úgy 
van ! Halljuk I a szélső baloldalon ) 2. Most már királyi 
döntéssel szabják meg a kvótát állandóan, bár e dön­
tést a törvény kivételes esetre tartotta fenn. (Igaz I a 
szélső baloldalon.) 3. Három év óta nagy nehezen, és 
mesterséges furfanggal választhatók csak meg a dele­
gátusok a birodalmi gyűlésen és senki sem tudhatja, 
hogy mikor válik e megválasztás lehetetlenné. 4. Nem 
szavazza meg már húrom év óta a közös költségvetést 
a reichsrath s bár igaz, hogy az osztrák alkotmány 
szerint ez nem szükséges, de az 1867 : XII. tvezikk 
2ú. §-a szerint, Magyarország a közös ügyeket csak az 
osztrák alkotmányos népképviseletiéi végezheti el. 0. 
Lehetetlennek bizonyult a vámszövetség megkötése és az 
ország, egy minden nap megszűnhető ideiglenes állapot­
ban van évek óla, az anyagi érdekek nagy karúra, 
mert az önálló vámterületet felállítani nem akarjuk.

Mindez azt mutatja, hogy a 67-es alkotmánynak a 
közös ügyek kezelésére vonatkozó része már rég nem 
kezelhető rendesen. (Igaz I Úgy van 1 a szélső balolda­
lon.) Oly törvény pedig, melynek rendes kezelés« már 
húrom év óta lehetetlennek bizonyult, helyes kormány­
zási szempontokból, többé nem tartható fenn.

De nem csak az bizonyult be, bogy a 67-es közös- 
ügyns törvény csődöt mondott, liánom ennek sok káros 
következménye is bebizonyult. (Halljuk I Halljuk I)

Már bárom év óla lehetetlennek bizonyult az osztrák 
reichsralhot munkaképessé tenni; tehát már három év 
óta hibázik az a sz«rv, a melyei a törvény, illetőleg az 
1867:XII t.-cz 25-ik §-a, a közösügyek megállapított 
fentartásara nézve conditio sine quu non-ná tett. Be­
bizonyult, hogy a kvóta időrikinli megállapitása lázas 
gyűlölködésbe hozza az egy uralkodó alatt élő népeket 
velünk szentben s hogy a vám és kereskedelmi viszonyok 
rendezése, minden periodikus megújításnál, nehezebbé és 
nehezebbé lesz; és minden egyes eset évekig tartó 
kríziseket teremt a két országban és meg-megujulő gyü- 
lüiködesi anyagot hint el. Brhizonvult, hogy Ausztriában 
az 1867 es közösügyek rendes kezelésével annyira nem 
törődnek, hogy a különböző nemzetiségek egymásközli 
súrlódásaikat ennek kedvéért még egy napig sem 
fékezik meg, vagy odázzák el. (Igaz 1 U„y van I a 
szélső baloldalon.) Bebizonyult, hogy Ausztriában a 
külügyek közössegével úgy visszaéllek, hogy a kül­
ügyek kezelése birodalmivá és osztrákká vált, s a 
magyar államiság teljesen el lett tüntetve a nemzetközi 
viszonyokban. (Úgy van I Ugv van ! a szélső balolda­
lon.) Bebizonyult, hogy a hadsereg közösségével úgy 
visszaéltek, hogy az 1867: Xll. törvényezikk 11-iit 
§-ában elvileg fentartott önálló magyar hadsengn-'k 
teljesen nyoma veszett. Bebizonyult, tiogy a közös ke­
reskedelmi ügvgyel Ausztriában úgy visszaéltek, hogy 
állandóan az osztrák ip„r erdeseit védn-k, s a magyar 
mezőgazd.'Sug érdekelt állandóan feláldozták. Bebizo- 
nyifl, hogy a közös vámterülettel úgy visszaejtek, hogy 
lehetetlenné tellek .z ipar k ilő fejlődései Magyarorszá­
gon ; és kiszorították a magyar terményeket a világ ni s 
piacz-.iról azért, hogy Ausztriára szoruljon a magyar 
termelő, és Igy Ausztria szí kéri hez legveu lánczolva. 
Bebizonyult, hogy valahányszor igazságtalan előnyöket 
követ. Inek lő iink Ausztriában, azonnal torkon ragadnak 
a peuzpiaczun, és a hitel elzárásával meg akain.,k ioj- 
lani. (Úgy van! Úgy van! a szélső baloldalon.) Beiizo- 
nyúlt, hogy valutánkat nem rendezhetjük Ausztria miatt, 
bar mi kesz»n vagyunk a rendezésre. Bebizonyult, hogy 
állampapírjaink ar.t mesterségesen, adóztatással, leverik 
Becsben, csupa gyűlöletből azért, hogy ártsanak.

Az elmondottakból az következik, hogy elkerülhetet­
lenné le=z a 67-es törvényeknek más törvényekkel való 
helyettesítése, a mely esetben a függetlenségi part egész 
erejéből fogja követelni, hogy hozassák létre Magyaror­
szág teljes állami függctlensege és önállósága, a perso­
nal unió alapjan, mint a hogy ez az 1715-iki és 
1723-iki törvényekből folyik, es még világosabban a 
most is érvényben levő 1790 : X. l.-czikkből, a m ly 
szerint «Magyarország szabad ország és semmi más 
országnak vagy népnek lekötve nincs.» (Igaz ! Úgy van I 
a szélső baloldalon.)

Egyébiránt Magyarország függetlenségét elvileg az 
1867-iki II. t.-cz. í. §-a is világosan elismeri, királyi 
esküvel fogadván, hogy «Magyarország törvényes füg­
getlensége, szabadsága és területi épsége szentül meg 
fognak tarttatni.»

A personal unió alapján sokkal biztosabb támasza 
lenne Magyarország az uralkodói széknek és sokkal erő­
sebb tényezője a külviszonyokban a nagyhatalmi állás­
nak, mely nagyhatalmi állás nem más, mint khiméra, 
valahányszor nem a népek kölcsönös szereletén és 
együttérzésén, hanem egymás ellen törő gyűlölködésen 
és ellenszenven alapszik. (Igaz! Úgy vanl a szélső bal­
oldalon.)

Minden oly intézmény, mely ezt az ellenszenvet és 
gyűlölködést idézi elő, káros az uralkodóra, káros a két 
államra, káros a kettős birodalom hatalmára és tekin­
télyére.

A függetlenségi pártnak az önálló vámterület és az 
önálló magyar nemzeti bank mennél előbbi felállítása 
lesz egyik vezérlő jelszava a közeledő választásoknál és 
csatlakozásra hivandja fel mindazokat, a kik a mostani 
viszonyok elviselhetetlen terhét tovább elviselni nem 
akarják, vagy nem bírják. (Elénk tetszés és helyeslés a 
szélsőbalon.)

A mi magát a költségvetést illeti, (Halljuk ! Halljuk I) 
ebben ép úgy, mint máskor elrejtett többletek vannak, 
melyek sok millió koronára rugó bevételi többleteket 
fognak majd eredményezni, a mi a túlzott adóztatás 
következménye lesz ; a nélkül, hogy a nagy többletek 
azt fognák eredményezni, mint más jól kormányzott or­
szágokban eredményezik, hogy a legterhesebb adókat 
apasszák, azonnal, mihelyt a zárszámadások állandóan 
nagy többletet mutatnak. Adóztatni tudjak az országot, 
de keresetforrast azért, hogy a nagy adó fizetését el­
bírja, nem nyújtanak neki.

A költségvetést nem fogadja el és pártja nevében a 
következő határozati javaslatot nyújtja be :

Határozati javaslat.
Tekintve, hogy a kormány a már évek óta kezelhe- 

tetlennek bizonyult 67-iki közös-ügyes törvényeket fenn 
akarja tartani, bar e törvények kivetküztették az orszá­
got mindazon lényeges jogokból, melyek egy országnak 
allami jelleget adnak és a melyeknek visszaszerzéséért a 
függetlenségi és 48-as párt 33 év óta küzd ; tekintve, 
hogy a kormány nem használja fel a folyton kínálkozó 
kedvező alkalmat arra, hogy az országot nemcsak a 
politikai térén, hanem a vám- és kereskedelmi ügyek 
terén Is függetlenné tegye és igy a termelés egyoldalú­
ságai megszüntetve és a közgazdasági tevékenység min­
den terét biztosítva visszaszerezze a küzjóiétet, s az 
önálló vámterülettel megvédje a magyar termelés ér­
dekeit ; tekintve, hogy a kimutatott pénzügyi eredmény 
az adók oly mérvű felcsigazáscval erelik el, a mely­
lyel az ország polgárainak gazdasági ereje nemcsak 
kimerittelik, de a közvagyon alapja, az adófizetők va­
gyona lámadtatik meg ; tekintve, tiogy minden évben a 
költségvetés előre kipuhatoihatatlan összegre rugó, de 
mindenesetre több millió koronára menő meglepetés- 
szerű többleteket tartalmaz, vagyis eirejlett rezervakat, 
és ugyanezen alapon van összeállítva a jelen költség­
vetés is, a mivel lehetetlenné tétetvén az ellenőrzés 
gyakorlása, megsértetik a legbecs-.oebb alkotmányos 
jog : a budgeljog, és az igy meglepelésszerüleg össze­
gyűjtött nagy többletek d .czara sem mersékeltetuek a 
legterhesebb adóueniek : mondja ki a ház, hogy a be­
terjesztett költségvetési előirányzatot általánosságban sem 
fogadja el. (Elénk helyeslés es éljenzés a szélső bal­
oldalon. A szónokot számosán üdvö/.iik.)

Arányi Miksa: Kossuthtal szemben azt vitatja, 
hogy a kö iségvetés a realitás követelményeinek megfelel, 
ellenben igazat ád neki abban, hogy kiadásaink óriásiak, 
s h gy az utolsó esztendőben rohamosan emelkedtek, 
mert tény, hogy a n.i kiadásaink az utolsó 2U észtén 
dobén minlegy 40"/0-ai emeik-dtek. Azonuan ilyen, vagy 
ehhez ha.ontó emelk- nosl Európa minden czivilizalt álla­
minak kiad sai felmutatnak.

Kossuth Ferencz: Ez nagyon rossz érv I
Arányt Miksa : A kiadások emelkedése Európában 

általános tünetei k.pez és különböző okokra vezethető 
vissza, a melyek közt a leggyakoribb a hadügyi kiadá­
sok folytonos emelkedése; továbbá a pénz csereértéke 
csökkenésen'k szimptom.ija, a mi onnan tűnik ki legjob­
ban, ha p ld..u! egy 18öU-ben kiadott 1U millió koro- 
nariyi összeget üssz*-hasonlitunk egy 1960-Oun kiadott 
10 mlliio koronanyi összeggel, akkor latin fogjuk, hogy 
két, egymástól teljesen elütő . rtéket hasonlítunk össze. 
De visszavez-lhetö a kiadások emelkedése a nagykö­
zönségnek az allam iránt táplált igen nagy igény ire, 
az általános jólet iránti kívánságra és a társadalmi szo­
lidaritás eszmejenek nagyobb fokú fejlődésére.

Hogy kőzgazdas.gi aiiapotaink sem túlságosan szomo­
rúak, erre nezve hivatkozik arra, hogy a takarékpénztá­
rak betéte mennyire emelkedett es tiogy mennyivel több 
pénzt küldenek most a postán, valamint mennyivel na­
gyobb a va-utak teherforgalma most, miot uz előtt. 
Mindez arra vall, hogy a helyzet megbiralasaban nyug­
talanságra vagy kétségbeesésre ok nincs. Hosszabban 
szol az adóreformról is örömmel üdvözli a pénzügymi­
nisztert expozéjában foglalt tervei Tt.

Hangsúlyozza ezután, hogy államháztartásunkban a 
legnagyobb takarékossággal kell eijarnuuk, az áltál, 
hogy a köitsegvetés keretében netalán feleslegessé vagy 
nélkülözhetővé való kiadásokat töröljük, hogy állami 
üzemeink gondos ápolása és intenzivebb kihasználása

nézel többé úgy a barátnőmre ? Nem, ugy-e 7 
Különben nem hivorn meg.

És aztán nyakamba borult és nézett, a sze­
membe mélyesztette pillantását, mialatt hallhatóan 
lélegzett. Szeme elíeketúlt.

XIII.
Az öröm megrészegít. Kilövöm a puskámat és 

felejthetetlen visszhang felel hegyről-hegyre, lebeg 
a tenger fölött és megüti valami alvó kormányos 
fűiét. Minek örülök ? Valami gondolatom támadt, 
annak, egy emléknek, egy hangnak az erdőben, 
egy embernek. Ő rá gondolok, lehunyom a sze­
mem. S némán állok az utón és ő ra gondolok 
számolom a perczeket.

Most szomjas vagyok s iszom a patakból; az­
után száz lépést teszek előre, százat vissza; most 
már késő lett, gondolom.

Történt valami? Egy hónap múlt el, és egy 
hónap nem hosszú idő; nem történt közben 
semmi. Istenem, milyen rövid volt ez a hónap. 
De az éjszakák gyakran ho-szuak, és néha 
eszembe jut, hát belemáilom a sapkám a patakba, 
aztán pedig szárítom, csakhogy múljon az idő, 
mikor várakozom.

Éjjelek szerint számítom az időt. Volt olyan éj­
jel, hogy Edvarda kimaradt; egyszer két éjszaka 
Bem jött. Két éjszaka. Nem történt ugyan semmi, 
de én . mégis azt hittem, hogy boldogságom már 
túlhaladt a tetőpontján.

Vagy nem úgy volt?
— Hallod Edvarda, milyen nyugtalan ma éjjel 

az erdő? A rögök alatt folytonos a mozgás és a 
nagy levelek reszketnek. Valami van talán készü­
lőben; de nem ez az. a mit mondani akartam. 
Fönt a magaslaton madár dalol, tálán valami 
rigó és már két éjjel ugyanazon a helyen ül 
és hívogat. Nem hallod, milyen sajátságos a hangja, 
hogy hiv?

— Igen, hallom. Miért kérded ?
— Oh semmi. Ott ül már a második éjszaka. 

Csak azt akartam mondani . . . Köszönöm, kö­
szönöm, hogy eljöttél ma este, szerelmesem! Csak 
ültem itt és csak vártam, ma, holnap, egy örökké­
valóságig és őrütök, hogy jösz.

— Én sem aludtam. Gondolok rád. Összeszed­
tem és eltettem annak a pohárnak a cserepeit, a 
mit egyszer ledobtál; emlékezel még reá? Apám 
ma éjjel elutazott, azért maradtam ki, annyi dol­
gom volt, és még sok mindenfélét kellett eszébe 
juttatnom. Tudtam, hogy itt voltál az erdőben

és vártul én teám, és mialatt csomagoltam 
sírtam.

Mégis, két éjszaka mull el, gondoltam, mit csi­
nált az első éjjelen ? És miért nem ragyog annyi 
űröm a szemében, mint máskor ?

Elmúlt egy óra. A rigó elhallgatott. Az erdő 
kihalt. Nem, nem, semmi sem történt, minden a 
régiben volt; kezét nyújtotta, mikor jó éjt kívánt 
és szerelemmel nézett rám.

— Holnap ? — kérdeztem,
— Nem, holnap nem!
Nem kérdeztem, hogy miért.
— Hiszen holnap van a lakoma, — szólt ne­

vetve. Meg akartalak lepni, de olyan szerencsétlen 
volt az arezod, hogy mindjárt meg kellett mon­
danom. írásban hívtalak meg.

És szivein kimondhatatlanul könnyebb lesz. Ed­
varda elment és búcsúzóul bólintott.

— Még valamit — szóltam. — Mikor volt az, 
hogy az. üvegcserepeket összeszedted és eltelted ?

— Hogy mikor volt?
— Igen, tálán egy hétlel ezelőtt? Két hete?
— Ug) ? Lehet két hete. De miért kérded ? 

Nem. megmondom az igazat, tegnap volt.
Tegnap! tegnap gondol: csak rám ? Nos.jólvant

XIV.

A két csónakot vízre bocsátották és mi be­
szálltunk. Énekeltünk és csevegtünk. A hegyi rét 
a szigeteken túl volt, sokáig tartott, a mig oda 
eveztünk és eközben a csónakok közt folyt a 
beszélgetés. A doktoron világos ruha volt, épen 
úgy, mint a hölgyeken; sohase láttam még olyan 
jókedvűnek; most már nem volt csendes hall­
gató, versenyt csevegett. Rám azt a hatást tette, 
mintha kicsit ivott volna és most neki eresztené 
a kedvét. Mikor kikötöttünk, egy perezre felhívta 
a társaság figyelmét, és isten hozottal üdvözölt 
bennünket. Gondoltam : Ej, nini, Edvarda meg­
tette házigazdának.

Nagyon szeretetreméltóan mulattatta a hölgye­
ket. Edvarda iránt udvarias és barátságos volt, 
sokszor atyáskodó és mint már annyiszor, pedán­
san tanitgatta. Edvarda valami évszámról beszélt, 
azt mondta egyszer: „Harroincznyolezban szület­
tem*. ö meg azt kérdezte; „Eiernyolczszázhar- 
mincznyoiczat gondolja, nemde ?* Ha én mond­
tam valamit, udvariasan és figyelmesen hallgatta.

Egyik fiatal hölgy hozzám jött és üdvözölt. 
Nem ismertem meg, nem emlékeztem már ra és 
néhány csodálkozó szavat ejtett, a min aztán 
nevetett. Egyik pap-kisasszony volt, a szántóhoz

tett kirándulásból ismert, a hol megláttam kuny­
hómba. Egy darabig beszélgettünk.

így múlik egy, vagy kút óra. Unatkozom, meg­
iszom a bort, a mit töltöttek, beleelegyedem a 
társaságba, csevegek mindenkivel. Ismét elkövetek 
néhány baklövést, bizonytalan talajra jutottam és 
egy perczig nem tudom, mit feleljek valami 
udvariasságra; néha összefüggés nélkül beszélek, 
sőt elnémulok és aztán mérgelődöm. Átellenben 
a nagy kőnél, melyet asztalnak használunk, ül a 
doktor és élénken hadonász.

— Lélek! Mi is az a lélek tulajdonképen ? — 
mondja.

A lelkész lánya azzal vádolja, hogy szabad 
szellemű. Nos, nem gondolkozhat az ember 
szabadon ?

— A pokolt úgy képzelték, mint valami föld­
alatti hazat, az ördögöt pedig, mint valami iroda 
főnököt. Dehogy az — felség ó! Ott van az 
oltani kép a templomban: a Krisztus-alak, néhány 
zsidó, meg zsidónő, a viz, a mely borrá válik: 
ez mind jó. De Krisztusnak dicslény van a feje 
körül. Nos, mi az a dicskőr? Egy sárga hordo- 
abroncs, a mely három hajszálon nyugszik.

Két hölgy iszonyodva csapta össze a kezét A 
doktor azonban kivágta magát és tréfásan szólt:

— Ugy-e rettenetesen hangzik ? Megengedem. 
De ha ismétli az ember, hétszer, nyolezszor 
ismétli és kissé gondolkozik fölötte, akkor már 
jobban hangzik . . . Szabad azt a kegyet kérnem, 
hölgyeim, hogy önökkel koczinthassak.

És letérdelt a fűbe a két hölgy elé, nem tette 
maga elé kalapját, hanem balkezével magasra 
tartotta és hátrahajtott nyakkal ürítette ki a po­
harat. Engem is föllelkesített nagy biztossága és 
koczintottam volna vele, ha nem' üritette volna 
már ki a poharát.

Edvarda nem vette le róla szemét. Odaálllam 
melléje és úgy mondtam:

— Ma nem játszunk „őzvegy*-et ?
Összerezzent és fölkelt:
— Ne felejtsd el, hogy most nem tegezzük 

egymást — suttogta.
De hiszen nem is tegeztem. Mindjárt elmen­

tem tőle.
Ismét elmúlt egy óra; a nap hosszú; már ré­

gen hazaeveztem volna magam, ha lett volna 
harmadik csónak; Aesop megkötve feküdt a 
kunyhóban, tatón gondol rám. Edvarda gondola­
tai bizonyosan messze voltak tőlem; arról be­
szélt, hogy milyen boldogság utazni; arcza kipi

rult ezalatt és valami nyelvhibát követett el. A 
doktor közbevágott és figyelmeztette a hibára. 
Edvarda kissé zavarba jött.

— Igazan, azt mondtam ? Bocsánat. Azon a 
napon volnék legboldogabb, mikor feiszailhatnék 
a hajóra. Néha oiyan helyekre vágyódom, a 
melyekről nem is tudok semmit.

Elkívánkozott innen, nem gondolt reám. Láttam 
az arczán, hogy elfelejteti engem. Nos, nem olyan 
nagy dolog ; de, hogy még az arczan is meglát­
szik ! És a perczek szomorú lassan múltak. Kér­
dezősködtem, hogy nem eveznénk-e már haza ? 
Mar késő van, mondtam, és Aesopot megkötözve 
hagytam a kunyhóban. De senki se akart még 
hazamenni.

Harmadszor mentem oda a prépost lányához; 
azt gondoltam, ez az, a ki vadallati nézésemről 
beszélt.Koczczintottunk egymással; nyugtalan pil­
lantása volt, szeme folyton rajtam volt.

— Mondja kisasszony — kezdtem — ugy-e ön 
is igy gondolja, hogy ezen a vidékén hasonlí­
tanak az emberek a rövid nyárhoz ? Olyan elmu- 
lók és elbűvölök, mint a nyár ?

Hangosan beszéltem, készakarva tettem. Tovább 
is hangosan beszéltem, a mikor ismételve kértem 
a kisasszonyt, látogasson meg, és nézze meg 
kunyhómat. Szinte könyörögtem, és már arra gon­
doltam, hogy tálán lesz valamim, a mit neki 
ajándékozhatok, ha eljön; talán, hisz úgy sincs 
egyebem, a lőporos szarumat.

És a kisasszony megígérte, hogy eljön.
Edvarda háttal ült felénk, és beszélhettem tőle, 

a mennyit akartam. Minden egyébre azonban hall­
gatott és néha bele is szólt. A doktor tenyerük­
ből jósolt a fiatal hölgyeknek és szabad folyást 
engedett ékesszólásának ; neki magának kicsi, 
finom keze voll, az ujján gyűrű. Fölöslegesnek 
éreztem magam, és félre ültem egy kőre. Már ké­
sőre hajlott a délután. Most itt ülők magamban 
egy kővön, gondoltam, és az egyetlen, a ki innen 
el tudna mozdítani, nem törődik velem. Egyéb­
ként nekem is mindegy.

Végtelenül elhagyatottnak éreztem magam. A 
beszélgetés mögöttem hangosabb lett, és hallot­
tam, hogy Edvarda nevet; ekkor felálltam, és 
hirtelen a társasághoz léptem. Elragadott az izga­
tottságom.

— Egy pillanatra — szóltam. Mialatt ott hátul 
ültem, eszembe jutott, hogy talán szeretnék meg­
nézni a szárny-gyűjteményemet.

Elővettem a szárnyas-könyvet.

által iparkodjunk a kiadásokat a lehetőség határain be. 
lül csökkenteni, a bevételeket emelni, hogy központi 
szolgálatainkban a nélkülözhetővé vált munkákat y. 
hagyjuk és a munkákat egyszerűsítjük.

De tud szóló egy tételt, a melynek keretében megta. 
karitásokat lehetségeseknek tart, és ez a hadügyi ki. 
adások kerete. A magyar állam katonai czélokra éven- 
kint 100 milliónyi koronát áldoz. Nincs senki sem, a 
ki az ország védelme szempontjából szükséges összege- 
két megtagadná. De midőn mindnyájan panaszkodunk 
az utolsó évek termései következtében beállott szegény­
ség, az ipar-, mezőgazdaság- és kereskedelem terén ta- 
pasztáit pangás miatt, nem kell-e kérlelhetetlen szigora- 
Sággal ellenőriznünk és állást foglalnunk azon tenden- 
cziával szemben, mely a hadügyi kiadásoknak a jövőbin 
való emelését czélozza ? (Helyeslés a jobboldalon.) Ezen 
konzervatív álláspontnak kérlelhetetlen keresztülvitele an­
nál szükségesebb, mert a hadügyi kiadásoknak emelke­
dése a magyar állam adófizetőitől évenként mihiúkat 
követel, holott az ország gazdasági és szoeziális érdeke 
azt kívánná, hogy a hadügyi kiadások csökkentessen:k. 
Hogy ez nehéz dolog, az bizonyos ; de lehetséges. Nem 
állunk a modern czivilizáczió magaslatán, a midőn a 
legjobb erőnket és tehetségünket folyton uj ágyú és ni 
fegyverek gyártására fordítjuk, a melyeket rögtön lom­
tarba dobunk (Felkiáltások a szélső baloldalon: Hit 
miért szavazza meg a költségeket I) midőn arról értesü­
lünk, hogy a szomszéd uj, tökéletesebb és öldöklőbb 
fegyverre tett szert. A költségvetést elfogadja. (Helyeslés 
jobbfelöl.)

Elnök : Az ülést őt perezre felfüggeszti.
Szünet után.

Komjáthy Béla : A kormány politikáját az országra 
nézve károsnak tartja. Ennek természetszerű követkéz- 
ménye az. hogy tehát ennek a kormánynak nem ad­
hatja meg az eszközöket a további kormányzásra. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.) Bár a közjogi térén elf e- 
lalt pártállása egymagában elégséges volna bizalmatlan- 
sága indokolásara, mégis elkerülhetetlennek tartja azt, 
hogy a létező közjogi alapon folytatott kormányzatnak 
lényeiből és jelenségeiből oly tárgyi okokat hozzon I |, 
a melyek közjogi kérdések mellőzése esetén is jogot ad­
nak neki, sőt kötelességévé teszik, hogy a parlamenti 
legerősebb fegyvernemhez nynljon : a költségvetés meg­
tagadásához.

A közjogi állásfoglalás különbözőségére alapított biz3|- 
mailansag, bár jogosult, sőt szóló pártjau kötelesség- 
szerű, de egymagában nem menti ki a komoly ei- 
ellenzék ellenőrzési kötelességét. (Úgy van I a sztiső 
baloldalon.) E.ymagaban a közjogi kérdést odaállítani 
mint a bizalmatlanságnak forrását, bizonyos mértékben 
veszélyes is, mert ez hallgatag elismerése volna annak, 
hogy a létező közjogi alapon a kormány kilogáetalatiul 
működik, a mi azutan a kérkedésnek vetné meg az alap­
ját : vajon helyes-e a közjogi kérdésben a harezot fo y- 
tatni és az erök"t lekötni?

Szóló nem szavazza meg a kabinetnek a költségvetést 
(Helyeslés a szélső baloldalon), mert a kabinetnek bel- 
kormányzati, küzga/d iszati és pénzügyi politikája súlyos 
helyzetbe sodorta ezt a nemzetet, és ebben a sül ős 
helyzetben tartja most is. (Úgy van! a szélső balolda- 
Ion.) És a mi azt a hibát illeti, a mit a kormány el- 
követett, bűnné teszi az a csökönyösség, a ine!y;j?I ra­
gaszkodik azon irányzatához, a melynek halasa már a 
gyakorlatban rossznak bizonyult.

A magyar aljamnak tekintélye alászállott. Még benn 
sem tudja saját polgárait a magyar allam respektálására 
k uyszeriteni. A külföldön pedig a magyar allamcak 
tekintélye egyaltalálian véve nincsen. Súlyos, csaknem 
kéíségbee|tő helyzetben van ez az ország úgy közgazda­
ság!, mint társadalmi életében. Társadalma egeszs-g- 
telenül szét van tagolva, egymás ellen ádáz harc/it 
folytat. O-yan motívumok képezik a vezérlő eszméket, a 
melyek m-gtagadasat képezik mindannak, a mi a nuit- 
ban a nemzeti) k_ dicsőséget, elismerést teremtett. (Úgy 
van I Úgy van I Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) 
Közgazdaságunk ijesztőéi) szomorú képet nyújt : terh-int 
szaporodtak, a közszolgáltatások terén a teljesítési kép-s- 
si g határát már elértük, hitelűnk letörve, val,alkOz.,si 
k-dv beszüntetve. S nincsen egy reménysugár sem, a 
mely a jobb jövőbe bevilágíthatna. (Úgy vaui Úgy van! 
Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Es mindez miért van igy? Azért, mert tisztán Úgy- 
hajhaszatbol még azt a talajt is kirúgtak a nemzet laoa 
alul, melyet a törvény szamara biztosított. (Elénk helyes­
lés a szélső baloldalon.)

Rohamosan haladunk a d=ficzit felé, ha ugyan már 
benn nem vagyunk. Azoknak a sokat emlegetett pénz­
tári készleteknek köszönhet ük ma is, hogy nem egy 
hiánynyal záródó költségvetést terjesztett a korm.ny 
a h íz elé; csak annak köszönhetjük, hogy az allami 
életnek feladatait, úgy a hogy, még most teljesíteni 
képesek vagyunk. Lie jusson eszünkoe. hogy ezek a 
pénztári U szietek részben óriási adóemeléseknek, a jövő 
nemzedékek megterhelésének, részben a mag invagyoo 
elkobzásának és sok szükséges leendő és fontos éruekek 
eltianyagolesának az eredménye. Nem nyugtatja meg ót 
az előadó beszede. melylyel a kormány pénzügyi politi­
káját védelmezte, mert hiszen burkoltan ő la beismerte, 
hogy p-ozügyi helyzetünk nagyon rossz. K jelenti ezut m, 
hogy k ::.,roi,ig egy kérdéssel akar foglalkozni, melytói 
halig .tin is hazaeilenes bűn. Egy olyan kérdéssel akar
foglalkozni, a melyek helytelen 
esetben is, hogy ha egy közjogi 
m.ínynyal; meg azon esetben

hob
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— Bocsussunak meg, 
előbb ra. Ha oly kedvesek a 
nézik, nagy örömet szerezn 
zúk meg mind, vannak benh 
szarnyak is.

És kezemben tartottam a 
szeltem. Észrevettem, hogy 
mindjárt a fejemre tettem me

Egy darabig mindenki halj] 
vette el a könyvet.

Végre a doktor nyúlt ut 
mondta :

y nem gondoltam 
tarnak lenni, és meg- 
í vele nekem. Xéz- 
e piros és sarga

sapkám, mialatt be- 
ez nem helyes, es 
gint.
gátolt, és senki sem 

ána és udvariasan

kezeléséből még az 
alapon állana a kőr­
is, ha a közgazdász-.ti

-zóna at-m muiam megérteni,
ilyent.

— Magam 
tel v

csinálom —
ve iranta. És mindjárt elkezdtem magyarazn

uugjitu tsiuaijua

szóltam, hálával el­

em volt, toliakból 
voltak ugyan nagyon 

használatára valók, 
és pedig na-

fől — igen, 
Két zöld madár- 

a szívességet, em-

hogyan csinálom. Olyan egys. 
és drótból csináltam ; nem 
jók, hiszen csupán a magam 
Készen is kapni az ilyet a bdltban 
gyón csinosát.

Edvarda közömbösen nézeti rám és a könyvre 
aztan tovább beszélgetett bar

— Itt van a hozzávaló__V_B ._
doktor. — Nézze csak, milyer csinos tollak.

Edvarda föltekintett.
— A zöldek csinosak — szolt — mutassa csai 

doktor.
— Tartsa meg ! — kiáltottam 

tartsa meg, nagyon kérem 
toll. Tegye meg nekem ezt 
lékül. . . .

Edvarda magnézte és igy s:
— Zöld és arany, a hegy a nap süt rájol 

Köszönöm szépen, igen, ha nékem akarja adni
— Igen, hogyne akarnám!
Eltette a tollakat.
A doktor erre visszaadta :i könyvet és 

köszönte. Fölkelt és azt kérdezte, 
volna-e Itt az ideje, hogy a 
dolnánk.

Azt mondtam:
— De igen, igen. Otthon vpn a kutyám, az » 

én barátom; most otthon fekszik és rám gondo, 
ha pedig jövők, az ablakra! rakja az első lábai 
és úgy köszönt. Szép nap volt a mai, mindjét 
vége lesz, menjünk hát haza. Kössönőm mind 
annyinknak.

.ólt:

meg- 
hogy nem 

hazamenetel« gon-

(FolfUtiia következik.)
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fiatárain be.
központi 

Ilkákat el.

,, , ciegta. 
I hadügyi ki. 
Tokra éven- 
hki sem, a 
|es összege- 

naszkodunk 
szegény- 
terén tá­

pén szigorú- 
pn tenden- 
■c a jövőben 
jlon.) Ezen 
Itülvitele an- 
|as emelt;.
It milliókat 
Blis érdeke 
Mentessenek, 

'égés. Nem 
midőn a 

N?u és nj 
föglőn lom- 
fialon: H it 

Tói értesü- 
J öldöklőbb 

(Helyeslés

laz országra 
* következ­

nem ad- 
lásra. (He- 
It- ren elíog- 
lizalmatlan- 

iarlja azt, 
n.myzatnak 

I hozzon lel, 
[ÍS jogot ad- 

parlamenti 
kvetés meg-

pitott biZaí- 
kütelesség- 

komoly el- 
szeiső 

odaállítani 
mértékben

Ina annak, 
|ogástalaLuÍ 
eg az alap-
rczot foiy-

költségvetést 
Éneinek bel- 
■kaja súlyos 

a súlyos 
balolda­

lormány el- 
neiylyei ra­
sa már a

Még benn 
Ipezulására 

államnak 
csaknem 

kuzgazda-
egeszseg-

: harc/ot 
Eszmékét, a 
|mi a muit- 
ntett. (Úgy 
aloldalon.)
: terhelni 

litési képes- 
palialkozasi 

sem, a 
I. Úgy van!

ztán k.-gy- 
hemzet laoa 
fcck heiyes-

Igvan már 
letelt pénz- 
I nem egy 
la kormány 
[ az aliarni 
I teljesíteni 
pgy ezek a 
lek, a jövő 
lg invagyon 
los érdekek 
ltja meg őt 
Igyi politi- 

beismerte, 
Inti ezut m, 
Int, melytől 
pessel akar 

még az 
hna a kor- 
Bgazdászati

londoltam 
I. és meg­
em. Néz- 
lés sarga

Ialatt bd- 
helyes, és

jenki sem

Hvariasan

peg. — 
náiják az

piával el- 
Igyarazni, 
[toliakból 
p nagyon 
ra valók, 
ledig na-

I könyvre,

l szólt a 
lak.
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helyzetet akképen nézné, mint a hoz, eriurn
feltüntetni igyekszik: még akkor is jogot t-u me­
ríteni arra nézve, hogy a kormánynak az esz­
közöket, a további kormányzatra megtagadja. (Úgy 
»an I a szélső baloldalon.) Igaz, hogy ezt a kérdést min­
den körülmények között ide hozta volna, de mégis 
annak egyik impulzusát képezi az a beszéd, a melyet 
3 miniszterelnök a budapesti kereskedelmi és iparkamara 
jubileumának banketjén elmondott. Azt mondja a mi­
niszterelnök : «Én előttem lebeg valami; lebeg egy kép, 
káprázatos színekben, csodás csillogó körvonalakban, 
előttem lebeg egy épület képe». Es utána később igy 
folytatja: «Ennek a nagy épületnek, a mely szemem 
előtt lebeg, homlokzatára ez van felírva : Az egységes 
magyar nemzeti állam kiépítése».

Szép szavak ; áldja meg az isten mind a két kezével 
a2t, a ki e szavakat valósággá tudja csinálni ezen or­
szágban. Nem először beszél szóló a házban a nemzeti­
ség kérdésekről. Mai felszólalásában nem a vádló sze­
repére akar vállalkozni. Czélja és törekvése, hogy a fel­
világosítás, esetleg a meggyőződés fegyverével megtalálni 
=egitse azt a módszert, a melynek a mi nemzetiségi kér­
désünkben helyet kell foglalnia. Hatást óhajtana gya­
korolni akár felvilágositóan, akár irányzóan a kormány 
működésére, hogy azon aggodalmakat, a melyek az egész 
nemzet leikéből kitörnek, a melyeket mindnyájan érzünk, 
tudunk és a melyek bennünket sokszor kétségbeejtenek, 
eloszlatni igyekezzék. Mert ezt a nagy kérdést szólamok­
kal. frázisokkal megoldani nem lehet. Elismeri, hogy a 
miniszterelnöknek minden szava, a melyet a nemzetiségi 
kérdésben akár a házban, akár a házon kivül kimon­
dott. mind hazafias. De az a módszer, a melvlyel a mi­
niszterelnök azon kérdést kezeli, tökéletesen helytelen. 
\agv hiba az, hogy a miniszterelnöknek nincs meg a 
szerv-, nincsenek olyan közegei, a kik őt helyesen dor­
gálnák, a kik a román nyelvet birjak, a kik a nemze­
tiségi kérdésnek politikai, históriai és etnográfiái vonat­
kozásait ismerik.

szóló már a múlt évben is helytelennek és veszedel­
mesnek tartotta azt a módszert, a melylyci a miniszter- 
elnök ezt a nagy kérdést kezeli. Sokat aggódott azon, 
vájjon az a felfogása, a inelylyei ide jött, nem szubjek­
tív felfogás eredménye-e, vájjon nem a vérmérséklete 
sugja-e azt, hogy igy okoskodjon. Félt, hogy állásfogla­
lása e kérdésben a magyar közvéleményben nem fog 
visszhangra találni.

A tények azonban az ellenkezőt bizonyították. Az ag­
godalmak húrja tovább rezgeti végig e házon ; az a 
„agy, eiős pártfegyelem sem volt képes ennek a bor­
nak' a rezgését megállítani. Miért ? Mert ez a hang a 
veszélyt érező nemzetnek a leikéből tört elő. (Úgy van ! 
ügy van! a szélső baloldalon.) Ez az aggodalom mos­
tanáig nem apadt. Ez az aggodalom növekedett és nö­
vekedőben van.

Háromszékmegye felírt a mai nemzetiségi törvénynek 
megváltoztatása czéljából. Mit jelent ez ? Maros-Torda- 
megye a szászrégeni gimnázium szubvencziója ügyében 
egyenesen aggodalmát fejezi ki azon módszer lelett, 
melvlyel a miniszterelnök ur a nemzetiségi ügyet ke­
zeli. Nyílra vármegyt ben gróf Esterházy János indítvá­
nyozza, hogy az allam integritásának cs nemzeti jelle­
gének megrontására aknamunkát folytató nemzetiségi 
i gátok ellen nagyobb szigorral kell eljárni. Mi történt 
a kassai agrárgyülésen, a hol Erdélynek nevezetesebb 
terfiai, Thorma Miklós, Bíró István birtokos és többen 
felszólaltak és azt mondták, hogy a miniszterelnök csi­
náljon a közgazdaság terén is magyar nemzetiségi poli­
tikát, mert Erű ly különben elvesz.

Felhívja a h-z figyelmét arra, a mi a helységnevek 
dolgában történik, nein Szebenben és Brassóban, mert 
ez oltani urak érzületével régen tisztában vagyunk, de 
Fehértemplomban, mert ez egyúttal bizonyltja, hogy a 
szellem olt is tért hódit. A napokban egy ellenséges 
röpirat örömmel konstatálja, hogy Dél -Magyarország 
tM.Kl.CXiO sváb embere is m- gmozdult és teljesiti köteles­
ségét a magyar állammal szemben.

Midőn tavaly felhozta szóló azt. hogy sajtóban, egye­
sületekben, a társadalmi intézkedés minden eszközével 
igyekeznek ezeket a svábokat izgatni a magyar állam 
ellen, a miniszterelnök azt mondta, annak ellensúlyozá­
sára a kellő lépéseket megteszi. Mit tett, nem tudja 
szóló, de az eredményt nem látja, sőt köztudomású, 
hogy ott, a hol eddig barátaink voltak, ma mar a ma­
gyarnak, a magyar államnak es nemzetiségének ellen­
ségei vaunak, (Igaz ! a szélső baloldalon.) M ggyöző- 
öese, hogy a jelenségeknek összefüggése meg van a fé­
lénkséggé! határos türelemmel, a melyet a magyar ném­
áét ebben a kérdésben mindenkor tanúsít.

Ni m tagadja, hogy a román nemzetiségek részéről a 
politikai vezetésben most bizonyos szélcsend következett 
b". De ennek az oka nem az, hogy mi erélyesebben, 
vagy hogy helyesen járunk el ; ennek oka, hogy a ve­
zetők magukat lejárlak és a romániai politikai pártjait 
lekötötték az országuk szomorú közgazdasagi helyzete, 
az úgynevezett maczedun-bolgar-olah kérdés, teljes csen­
desség van. de egy zajtalan, kevésDbé provokáló mozga­
lom még mindig el, hódit es fenyeget, ez a román kö­
zéposztály, a kuzépbirlokosság megteremtése és a mi 
ezzel kapcsolatos : a magyar közepbirtokossagnak az er­
délyi részekben fokozatos kisajatilasa.

Tavaly, midőn szóló rámutatott arra, hogy az oláh 
pénzintézetek, az Albinéval az élükön, milyen munkát 
folytatnak a magyar nemzeti állam ellen, akkor a mi­
niszterelnök a statisztikára hivatkozott és azzal igyeke­
zett bebizonyítani, hogy azon a területen sokkal több 
magyar bank van, mint a mennyi nemzetiségi van. Ilyen 
nagy kérdéseket statisztikával megoldani nem lehet. El­
ismeri szóló annak a statisztikának igaz voltát, de ne 
lelejtsük el, hogy a magyar bankokat tisztán üzleti ér- 
dekek vezetik, a román bankokat pedig egy öntudatos 
faji politika. György Endre egyik kassai felolvasásában 
azoról-szóra a következőket mondta : Rendszeresen van­
nak áltáluk behálózva a ron.án-lakta megyék. Ügynözt ik 
rendesen a lelkészek, gyakorlatból tudjuk, hogy po,inká­
juk a parasztság, még pedig a magyar rovásara román 
középosztályt teremteni, rayonirozva vannak. Legutonb 
egységes szervezetben állapodtak meg egy központi ál­
landó bizottságban, tljarásuk is igen egyszerű. Üzletük 
igen biztos, czéijaikra is sikeres. Pénzt adnak első helyi n 
betáblázasra, második helyin váltóhitel biztosításra. Az 
első abszolúte biztos, a második abszolúte alkalmazkodó.
A nekik nem tetsző birtokosi akkor lökik ki, mikor 
nekik tetszik, a váltó roppant kényelmes eszköz erre; 
rendesen akad is uj birtokos, kitel szemben aztan el- 
iH-zők. Talán nem egészen véletlen, hogy a kilökött 
rendesen magyar, a belépő rendesen román. (Mozgás a 
szélső baloldalon.)

Ezen szavakkal szemben a statisztikára való hivatko­
zás nem elég. De a gazdasági téren folytatott nem­
zetiségi politika gyümölcseit is kezdi teremni. Ott van a 
barom görög keleti uj püspökség felállításának czeh 
Zala • pénz is van reá ; ott van a Suguna fele uOU.OOÜ 
korona, a temesvári püspökség 7ÜU.0UU korona alapja. 
Mindenki tudja, érzi, hogy ezek újabb tűzhelyei hsz­
nak a roman faji kuluralis és politikai torekve- 
sekuek.

Tavaly a körül folyt a harcz szóló és a miniszterel­
nök közt, melyik helyesebb, a passzív jellegű, csak a 
nyut támadással szemben defenzív, megtorló politika, 
melyet a miniszterelnök folytat, vagy az a nemzetiségi 
akuv politika, mely szóló ideálja, mely a nemzetiségi 
törekvések allambontó erejének minden árun való meg- 
löiesébeo all. A ház többségé a miniszterelnöknek adott 
igazat. A ház többségé abból indult ki, hogy szehdebb 
módszerrel meg lehet uyeroi a nemzetisegek közremű­
ködését is a magyar nemzeti allam kiépítéséie. bzo o 
ezt nem hiszi, kizártnak tartja. Lnnék egyik legnagyo >, 
Lgeklatansabn bizonyítéka az, a mi nem régen » roman 
parlamentben elhangzott, midőn az egyik államiéi .iu 
szóról-szóra ezt mondta : «Mihelyt a magyar államtér- 
fLk k, lógjak űzni lejükből azt az agyrémét, melyet 
egységes magyar adumnak neveznek, azonnal elkövet­
kezik az a nap, melyen a magyar és román népnek 
SOisa örökre biztosítva lesz.» A passzív, a üetenzív po­
litika a nemzetiségekkel szemben czélra nem vezet, -.ul 
ezt nem is nekünk, min is kormányainknak tulajdonít­
ják hanem mindenkor bécsi hatásnak. Erőt merítenek 
belőle újabb támadásra, ujahb izgatásra A nemzetiségi 
politika terén minden, a mi alkudozáshoz hasonlít, a 
mi csak elismerni latszik, hogy a nemzetiségi pniitis.i- 
Dak vannak es lehetnek kilátásra váró jogai, az mind a 
magyar nemzeti politik....... a magyar nemzeti a an­
nak a gyengesége. (Igaz 1 Egy vau ! a szélső balolda- 
jo- ) S ez a gyengeség meg vau. Minél gyengébb » 
V mzeti allam annál erősebbek a nemzetiségek.

e világon nincsen ország, a mely olyan nyugodtan, 
összetett kézzel nézné azt, hogy saját territorumán, sa­
ját honfiai mikép akarják az ő fennállását lehetetlenné 
tenni. (Igaz! Úgy van 1 a szélső baloldalon.)

A világon ennek épen az ellenkezőjét tapasztaljuk. 
Németországban nemcsak az állam, hanem az államnak 
egyesei, társadalma, minden tevékenységét oda fordítja, 
hogy a német szellemet erőssé tegye, a német önérzetet 
feléleszsze. (Úgy van 1 a szélső baloldalon.) Még az erő­
szaktól sem riadnak vissza. A ezéi, azt mondják, a 
német nemzeti öntudat felkeltése és ébrenlétben tartása. 
Milliókat áldoznak erre. Hazánkba is nagyon sok jön 
be e czélra ; még a vallást is felhasználják, hogy be­
furakodjanak és a vallás czélja alatt jönnek ide nagyobb 
összeggel, hogy a mi ellenségeink számát szaporítsák. 
Rőpiratok özöne van ebben az országban, a mely mind 
bennünket gyaláz és rágalmaz. Stipendiumokat alkot­
nak, hogy saját honfiainkat azzal magukhoz kivihessék 
és ott ádáz ellenségünkké tegyék. (Igaz 1 Úgy van 1 a 
szélső baloldalon.) És mit tesz Németország nem egészen 
három millió lengyellel ? Mindenféleképen elnyomja s 
igyekszik megfosztani nemzetiségétől.

Hasonlóképen bánik el Oroszország a maga nemzeti­
ségeivel, köztük a némettel is. Szóló felfogása szerint 
nekünk át kell térni az aktiv politika terére a nemzeti­
ségi ügyekben. Minél tovább halogatjuk ezt, annál 
gyengébbek leszünk, annál erősebbek lesznek azok, a 
kik ellen harczolnunk kell és annál nehezebb lesz a 
sikert elérni.

Hogyha ez az ország élni akar, vagy ha ennek az 
országnak van joga a jövőre : akkor első teendője a 
nemzetiségi törvény revíziója, esetleg eltörlése. Három­
székmegye ezt már is indítványozta, Hódmezővásárhely 
elfogadta és hogy ha e nemzetnek van akarata es ereje 
élni, a többi törvényhatóságok is hasonlóképen fognak 
határozni.

Eltörlendő a nemzetiségi törvény azért, mert nem fe­
lel meg még kitűzött czéljának sein. Nem elégíti ki 
először a nemzetiségeket, mert nem konstruál föderativ 
nemzetiségi államot. Nem elégíti ki a magyar tájt sem, 
mert ártalmára van a magyar nemzeti állam teljes 
kiépítésének és a mi sajátságos, ellentétben van sajut 
magával, magával a törvény bevezetésével. A törvény 
csak magyar politikai nemzetet ismer el és ugyanakkor 
a számbeli többség alapján oly jogokat ad a nemzetisé­
geknek, a melyeknek alapjan azok jogot és erőt merít­
hetnek istápolni a nemzetiségi állam gondolatai, szem­
ben a magyar nemzeti állammal. (Úgy van 1 a szélső bal­
oldalon.) A nemzetiségi törvényeink egyik főtényezője és 
hibája az volt.^hogy a számbeli többsegneK elvet elfo­
gadta. Ezzel utat nyitott a nemzetiségeknek a politikai 
érvényesülésre. Valóságos nemzeti princzipiumra fektette 
a görögkeleti szerb és roman egyházakat. Ma hivatalo­
san van szerb nemzeti és román nemzeti egyház és 
minthogy az iskolaügy az egyházak autonom jogához 
tartozik, tényleg vau szerb és román nemzetiségű iskola 
(Igaz ! Úgy van 1 a szélső baloldalon.) Ez megbontja a 
magyar nemzeti kultúra egységét, e nélkül pedig az 
egységes magyar államot felépíteni nem lehet.

Az «aktiv» nemzetiségi politika követelménye az, hogy 
a nemzetiségi egyházak autonómiáját vagy egészben, 
vagy részben revideálni kell. Aktiv nemzetiségi politika 
megtörni a nemzetiségi állam eszméjét a külpolitika te­
rén. Megtűrni Ausztriával való viszonyunk tekintetében 
is. Csak így járhatunk el helyesen és csak igy érhetünk 
el a külpolitika terén sikereket.

Ha tisztán az 1867-iki alapra helyezkedünk is, kény­
telen minden igazságos ember konstatálni azt, hogy a 
kiegyezési törvényből logikai szigorúsággal következő 
teljes paritás nincsen meg. Közös intézményeink abszo­
lúte németek. A két állam jelvénye, zászlója nem része­
sül egyforma oltalomban. A császárság ezimere, zászlója 
sérthetetlen, a magyar királyság ezimere n-ro az. Buka­
restben, Belgrádion elégethetik zászlóinkat, ezért elég­
tételt m in kapunk ; a liiplomáczia maga sem tartja sért- 
hetetlcnn k, csak a császári, vagy mint maguk mond­
ják : a birodalmi zászlót. Az udvar, a közös intézmé­
nyek székhelyé Becs, mintegy reprezentálusul az össz- 
monarchiának.

Es az így megtestesített összmonarcbia fogalma lé­
nyeges alkotó eleme a nemzetiségi politikának. Az a 
nemzetiségi politika azt mondja, hogy az össztnonarchiá- 
nak egy másik alakja is képzelhető, az úgynevezett fö­
derativ nemzeti monarchia, a melyről azt állítjuk, hogy 
az az összbirodalmi eszmének sokkal többet adhat, mint 
a m nnyit adhat a dualizmus, a melyben most élünk. 
(Mozgás a szélső baloldalon.) A nemzetiségek a dualiz­
musnak ezen gyengesége miatt csakis ideiglenes kísér­
letnek tehiulik a kiegyezést, a mely utau majd a föde­
ratív összmonarcbia következik.

A külfölddel szemben sem vagyunk önálló állam, 
mert nincs magyar állami szempontból vezetett külügyi 
politikánk. A magyar állami szempontok itt legközelebb, 
Bukarestben vagy Belgiudban sem érvényesülhetnek. 
Érdekeink ott mindig meghátrálnak az összbirodalmi 
állítólagos érdekek előtt, pedig e két helyen van a nem­
zetiségi politikának góczpontja. Kérdi: tudna-e odahatni 
a minisztert look, a ki azt mondja, hogy a külügyi poli­
tikában irányadó és irányító szerepe van, hogy a román 
kormány törülje ki politikájából az erdélyi kérd st és 
ne tűrjön meg államában mozgalmat a magyar nemzet 
gyengítése és nemzeti jellege ellen ? Ez a törekvése 
miniszterelnöknek meddő lenne. Az erdélyi kérdés most 
is ott szerepel Romania belpolitikai prograinmjau. Az 
aktív politikának egyik követelménye volna, hogy az 
ilyen helyekre olyan férfiak neveztessenek ki, a kiknek 
van érzékük a magyar nemzet és a magyar nemzeti 
allam iránt. Feladata volna a kill Államok sajtójára halni 
a mi külügyi politikánknak és külképviseletünknek. Szid­
hatnak bennünket, a hogy akarnak, a mi külügyi 
hivatalunktól ugyan olyan informueziut, a mely azt le 
rontsa, nem fogunk kapni soha. A mi ellenségeink dől 
goznak és működnek minden kezükbe akadható fegy 
vérrel, úgy, hogy ma már a külföldi publiuzistika eile 
„unk van hangolva ; süt már a tudományos irodalom is 
ily irányban van befolyásolva.

Az aktív politika követelménye volna, hogy az eset­
ben, ha saját honfitársaink Bukarestben, Belgrádiam, 
vagy Műszavában ellenünk fújjak a követ, ezek büntet­
lenül ne maradjanak ; de ma a leggyülőletesebb, a leg­
erősebb vádakkal illetnek bennünket éppen azok, a kik 
itt születtek ; a kik ennek az államnak kegyelméből 
nőttek fel. Ezeknek még pénzt is gyűjtenek bűnös üzel- 
meik czéljaira; de ennek a magyar államnak nincsen 
hatalma, nincsen akarata, hogy ezeket elhallgatlassa. 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Aktív politikánk követelménye volna az is, hogy kul­
turális téren minden lehetőt megtegyünk, hogy az állam 
vegye kezébe a tanítóképzés ügyét. S mit tesz a kor­
mány ? Semmit, sót ellenkezőleg, a létező jogokon 
csorbát enged ütni és oly helyeken adja meg a jogot a 
tanítóképzésre, a hol helyes kultúrpolitikai szempontba! 
szóló azt megengedhetőnek nem tarthatja. (Úgy vau 1 a 
szélső baloldalon.) Ha ma egy tanlelügyelöuek, egy 
közigazgatási tisztviselőnek feltámad lelkében a haza- 
szeretet s a magyar allameszme iránt tiszteletet akar 
parancsolni cs a törvénynek tekintélyt akar szerezni, 
óvatosságból mi történik ? Az illetőket onnét elmozdít­
ják, nehogy a kormányzat ezzel szemben a nemzetiségek 
részéről panasszal terheltessék, (ügy vau 1 Úgy van 1 a 
szélső baloldalon.)

Az aktív politikának egyik követelménye volna, hogy 
a kényes kérdésekét azonnal, rögtön és határozottan 
oldjuk meg. Minden halogatás, minden tétovázás azok­
nak a fegyverét erősiti, a mi halasunkat pedig deval­
válja és gyengíti.

De van még ebben a halogatásban és kitérő taktiká­
zásban egy másik veszedelmes jelenség is. Ne higyjék, 
hogy erre azt mondják a nemzetiségek, hogy ez a bölcs 
mérsékletből fakadt óvatosság eredménye. Nem 1 A nem­
zetiségek kebelében bengyökerezik az. a hit, hogy ez a 
becsi politikának a kifolyása. Mai napig is azt hiszik, 
J,0„y az a becsi politika nem hagyja az ö románjait, 
tótjait, szerijeit ; sőt ellenkezőleg, ha kell, még az 6 
a"itác’zióikat elő is mozdítja. Első feladata volna az 
aktív politikának, minden erővel megmutatni, hogy ez a 
hit nem igaz, hogy ez a hit tévedésen alapul, mert a 
ni:,gvar király nem üz nemzete ellen való politikát. 
(Elénk tetszés a szélső baloldalon.)

Szeli Kálmán miniszterelnök : Nem is üz ! (Úgy van 1
a jobbüld dón.) ........................... .

Komjáthy Bála: Es ha aktív politikát akarunk 
űzni, mint a hogy kell, tudja a miniszterelnök, mi volna 
enn, k első feladata ? Nyílt őszinteséggel azt mondani a 

kiraiíiiaii, hogy a magad, csaladod és királyi

trónusod iránti tekintetből engedd meg nekünk, sőt erő­
síts meg bennünket arra, hogy magyar nemzeti politi­
kát Űzhessünk, mert a magyar nemzeti állam felépítése 
a te trónodat századokon keresztül biztosítani fogja. Élni 
csak akkor fogunk, ha az igaz magyar nemzeti államot 
felépíteni képesek vagyunk. A költségvetést nem fogadja 
el. (Hosszantartó élénk tetszés a szélső baloldalon.)

Handel Pál : Az ellenzéki képviselők a költségvetés 
megtagadásánál indokaik összefoglalataként bizalmatlan­
ságukat állították előtérbe a kormánynyal szemben. 
Ennek ellenében szóló a költségvetés elfogadásánál indokai 
összefoglalataként a kormány iránti bizalmát állítja elő­
térbe. (Helyeslés jobbfelől.) Bizalmát alapítja a kormány 
egész ténykedésére a kormányzás minden ágazatában. 
Ezután Molnár János tegnap elmondott beszédével 
polemizál. A néppárttal szemben állást foglal, de a 
világért sem kíván úgy feltűnni, mintha a katholikus 
felekezet ellen foglal állást, mely annyi dicső férfiút 
adott a hazának. Ez a párt nem olyan fiatal, mint a 
milyennek látszik, mert származása belenyulik a közép­
korba és rokoni összeköttetésben van a reakczióval. (Zaj 
a néppárton.)

Buzáth Ferencz: Kérjük bizonyítani!
Mandel Pál: Miért ábrándull Molnár János éppen 

most ki a miniszterelnökből ? (Derültség a néppárton.) 
Hiszen a miniszterelnök az ő programmbeszédében ki­
jelentette, hogy ellensége az egyházpolitikai revíziónak. 
Molnár János dajkamesékkel hozakodott elő és a mi­
niszterelnököt a maeyar államiság iránt való érzéket­
lenséggel vádolta. A szóló a néppártot erre senkivel 
szemben sem ismeri el kompetensnek. (Zaj a nép­
párton.)

Major Ferencz: Ohó! Csakhogy ez iránt nincs
érzéke !

Handel Pál: A néppártnak államjogi szempontból 
nincs jogosultsága. Csak egy felekezetitől toborozza 
híveit. . .

Buzáth Ferencz: Rám zsidók is szavaztak 1 (Zaj. 
Elnök csenget.) Öt zsidó szavazott rám !

Handel Pál: Ez oly helyzetre visz, hogy a vallás­
felekezetek állanak szembe egymással. A mint a nép­
párt elhagyja a felekezeti alapot, konzervatív parttá kell 
átváltoznia. A szóló a néppart folytonos közbeszólása 
közt beszélt arról, hogy a néppártnak nemcsak állam­
jogi szempontból, de hazafisági szempontból sincs lét­
jogosultsága, mert a hazaszeretet hiányzik programm- 
jahól. (Zaj a néppártban.)

Major Ferencz: Nem megyek kölcsön kérni haza- 
sz retetet szólótól!

Handel Pál: Kolonics és a különböző CarafTák nem 
voltak hanttal sem Magyarország függetlenségének, sent 

magyar szabadságnak.
Páder Rezső : De mi közünk ahhoz ? Nem vagyunk 

Caraff.k 1
Mandel Pál: Van közük hozzá. Ma is úgy van, 

mint régen volt. A néppártot nem látják-e szövetségben 
ma is a haza ellenségeivel?

Major Ferencz : Hol ?
Handel Pál: Mindjárt megmondom !
Major Ferencz: Erre már rendreutasítást kérünk 1 

Egész partot sért 1
Elnök: Megtapja mindenekelőtt maga a képviselő 

ur. A képviselő ur sokszor és hosszasan szokott be­
szélni ; másokat pedig beszédük közben egyre nyugtala­
nít. Tartsa fenn a képviselő ur észrevételeit akkorára, 
ha az általános vitában részt fog venni.

Handel Pál : A néppártot programmja helesodorta 
oly szövetségbe, melyből a hazafiatlanság súlyos vádja 
nélkül nem menekülhet (Zaj a néppárton.) s mindez 
azért, mert a haza eszméjét második helyre degradálta 
és igy a haza ellenségeit magahoz hozzáférhetőkké 
tette. A mikor a néppárt az újabb időszakban legelé­
szi r kitűzte zászlóját, vájjon a nemzetiségek azon része, 
mely a haza ellensége, nem mindjárt keresle-c szövet­
ségüket V A pánszlávok nem mindjárt ott voitak-e az. 
Om V táborában ?

Kajor Ferencz : Hol voltak ? (Zaj a baloldalon.) 
Mandel Pál: A horvátok közt a legnagyobb ma- 

gyarfalók a Slrossmayerek, Stadlerek 1 (Felkiáltások bal - 
felől : Nyílt rágalom 1;

Elnök : K rém, ez nem rágalom ; én nem korlátozha­
tom a szólásszabadságot, ilyen dolgokat egyik párt is, 
másik :s akárhányszor mondott A képviselő ur saját 
nézetét mondja el, majd lesz alkalmuk az ellen véde­
kezni és saját nézetüket elmondani.

Páder Rezső : Nem védekezünk, rágalomnak mond­
juk 1 (Zaj.)

Kandel Pál: Ausztriában a legreakczicnálisabb párt 
vezérei, Lueger és társai a legnagyobb gyűlölettel visel­
tetnek Magyarország iránt. (Felkiáltások a néppárton: 
Mi közünk nekünk hozzá!) Önök megtagadják a szövet­
séget ezekkel, de az mégis fennáll. (Felkiáltások a nép­
párton: Ez is rágalom !)

Elnök : Kérem a ke; viselő ural, tessék a -zónokot 
meghallgatni.

jnandol Pál : Kenn all nem közjegyzői okirat alak­
jában (Elénk derültség balfelöl.) Nem Írásbeli és szó­
beli megállapodás alakjában, hanem ott van a közös 
érintkezési pont a haza eszméjének degradálásábau. Ez 
képezi ennek a szövetségnek lermészetszermti kapcsola­
tot. Es még a néppárt emlegeti föl az egyetemi kereszt- 
törési, az ónodi zászlót a miniszterelnöknek ! Akármi­
csoda butaságot követtek el Ónodon, az nem dönti meg 
Magyarországot és az :i“rnogen doved . . . (1 ölkiáita- 
soli : Mi az?) Nem egyéb, mint Dávid király pajzsa. 
Dávid király nevet pedig nem illik nevetségessé tenni, 
mert zsoilárait a keresztény templomokban is éneklik. 
Molnár a szövetkezetek eszméjét is a néppártnak rekla­
málja. A szövetkezetek megvoltak a néppárt előtt is, a 
szóló is helyesli a szövetkezetek szervezését, de nem 
olyanokat, a milyen a néppárté, mely ide is beleviszi a 
felekezeti gyülölseget. Meg is bukott mar a néppárti 
szövetkezetek egy része, adja isten, hogy a többi is meg 
ne bukjék. (Derültség.)

A néppárt eljutásából is meríti a bizalmat a kormány 
iránt, s a költségvetést elfogadja. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Elnök : Az ülést bezárja.
Az ülés végződik két óra tiz pereikor.

felfogás, mely a polgárok értékét nem kátéjuk, 
hanem végzett munkájuk szerint mérlegeli.

Ez a mai időkben elhomályosodni kezdő, noha 
hitünk szerint ama körökben, hol a döntés törté­
nik mindig főiülkerekedő felfogás hatott közre, 
hogy a budapesti tudományegyelem felekezeti jel­
legének bilincsei megszakadjanak. Hol szakadtak 
volna meg előbb, mint az egyetemen, a felfogás, 
az eszmék, a tudomány legfőbb székhelyén, melyet 
legelőször világit meg a felkelő nap. Így tűnt el 
a feszület, szűnt meg a kath. hitszónok! állás s a 
kath. vallásbőlcsészeti katedra.

És most előáll egy bizonyos dr. Concha, hogy 
az egyetem elévithetetlen {liberalizmusára újra 
bilincset indítványozzon. S mintha nem is az egye­
tem karán, hanem valamelyik isten háta mögött 
székelő törvényszék jogászai közt beszélne, kik­
nek számára az egykori „bírói bőlcseség“ alkal­
mazása a paragrafusok békóira szorittatott, újabb 
történetünk legszentebb tradiczióit, a liberalizmus 
szellemének hatásait a jogfolytonosság megszűné­
sének meri nevezni.

Egyátalán ki hatalmazta fel t jogi kart arra, 
hogy a kath. hitszónoki állás, a kath. vallásböl­
csészeti katedra ügyét szőnyegre hozza ? A mi­
niszter mindössze a diákok fiatalos kérvényét 
küldte le hozzájok. Ha szándék nem vezérelte 
volna a jogi kar tanácskozó urait, be kellett volna 
érniük az előttük fekvő akta elintézésével. Ámde 
nyomta már lelkűket a reakezió szándéka, illető­
leg az a mögött okvetlen rejtőző érdek s egy huj 
alatt előrántottáK a hitszónoki állást, inelylyei a 
jezsuita-kollégiumok szintájára alacsonyitanák az 
egyetemet, s a kath. vallásbölcsészet katedrája, 
e/. a fából csinált vaskarika !

Kinek az érdeke, hogy az egyetem sivár múlt­
ját a jogfolytonosság nevében összebogozzák a 
jelennel s a jövővel? Mit várnak, mit remélnek 
ezek az urak? Miért tartják szükségesnek épen 
most előhozakodni az egyetem katholikus jellegé­
nek megóvásával ? A kálit egyház nevében és 
megbízásából ülnek tálán katedráikon ? Hát az 
1848. évi XIX. t.-cz.-nek az ö felfogásuk szerint 
mür nincs jövendője ? Mért tartják szükségesnek 
oly lealacsonyitólag beszélni a laikus elemről s a 
tanszabadságról, mint dr. Concha teszi : Azóta 
szakadt meg az egyetem katholikus jellege, a 
mióta „a tanítás menete li. Józseffel laikussá s a 
tanszabadság törvényes szokássá vált“. \ issza 
kelt-e hat sírni e miatt a II. József előtti időket ?

Ezekre a kérdésekre az egyelem jogi kara kö­
teles a történtek után választ adni.

által előidézett 
estélyek rende-

társadalom igno- 
is lesz a vége. 
gróf De gén féld

A mostani természetellenes viselkedésül 
anyagi romlást koldulással és irodalmi 
zésével akarják helyrehozni. Ez alig fo; sikerülni. Ad­
dig, mig ők ok nélkül, dákoromán tervektől hajszolva 
fognak dolgozni, a kolozsvári magyar 
rálni fogja őket s mindennek csak bul;

* Debreozen törvényhatósága 
lőispán elnöklésével közgyűlést tar|ott. Elhatározták, 
hogy a rossz közbiztonsági viszonyok ijavitására a januári 
gyűlésre a tanács javaslatot készít, jízámtisztnek Sze- 
pessy Gusztáv, 70 éves, volt malomigazgatót választot­
ták meg. H.irom órás vita volt a város válságos pénz­
ügyi viszonyai tárgyában. 40°/0 pótadó mellett 200.000 
forint a deficzit. A tanács beismeri, hogy a hiányok 
régi keletűek, oka ennek a sok hátralék, a pótadó és 
legelőadónak be nem fizetése és főoka a régi elavult 
kezelési rendszer. A tanács e hiány fedezésére folyó­
számla kölcsön felvételét javasolja. A közgyűlés a köl­
csön felvételére megadta az engedélyt es vizsgálatot 
rendelt el annak kiderítésére, hogy mi az oka a zava­
ros pénzügyi állapotnak, mely a városra válságos. A 
vizsgálóbizottság köteles márczinsra jelentést tenni és 
javaslatot hozni a helyes pénzügyi kezelés vonatkozólag. 
A várost az orvosi díjszabás tekintetében a lli-ik osz­
tályba sorozzák.

EGYHÁZ
Protestáns estélyek. Megemlékeztünk közelebbről 

arról, hogy a főváros protestáns társadalmából egy 
monstre rendezőség alakult jótékonyczélu estélyek ren­
dezésére, a melyek az élvezetes szórakoztatás mellett a 
protestáns eleinek tömörítésére vannak hivatva. Az eis > 
estély deczember 12-ikén este V27 órakor lesz a budai 
vigadóban s egybe fog arra gyűlni a társadalom összes 
protestáns vallásu kitűnősége. Az estély főpontja lapunk 
vezérének, Eötvös Károly orsz. képviselőnek a magyar 
vidéki életből vett tárgyú előadása le|sz ; kívüle Bár- 
donsy Irén operai művésznő éneke, t^yöry Ilona sza­
valata, Parányi István gordonkajátéks,, Gyöngyösha­
lászi T. Zoltán zongorajátéka fogja a\ változatos műsort 
élvezetessé tenni; Szalay Károly legközelebb megjelenő 
verskötetéből olvas fel s az énekkar egyházi dalokat ad 
elő. Az 5, 4, 3, 2 és 1 koronás jegyek i a budai ev. reí. 
lelkészi hivatalban (fazekas tér 3.) kaphatók. Az estély 
iránt protestáns körökben általános érdeklődés nyil­
vánul. i

Budapest, november 29.
A konzuli illetékek. A képviselóház igazs tgügyi 

bizottsága Szilágyi Dezső elnöklétével ma ülést tar­
tott, melvi-n a kormány részéről Száll Kálmán minisz­
terelnök és Pl ősz Sándor igazságügy miniszter, az igaz- 
ság ügy ni misztérium részéről Vörösmarty Béla állam­
titkár volt jelen. A bizottság tárgyalás alá vette a kon­
zuli illetékek szabályozásáról r< udeikt zó törvényjavasla­
tot, melyhez a bizottság a legutóbbi ülésszak végén 
hozzájárult. Sámuel Lázár előadó ismertetése után a 
bizottság úgy általánosságban, mint részleteiben ezúttal 
is elfogadta a törvényjavaslatot. Ezzel az ülés véget ért.

magyar

Reakezió az egyetemen.
Dr. Concha Győző vall.
Az „Alkotmányiban bevallja, hogy a „Hir- 

csarnok“ minapi közleménye, inelylyei tegnap­
előtt foglalkoztunk, lényegében megfelel a való­
ságnak. De formájában nem. Elmondja tehát 
most ö maga a jogi karon lefolyt tanácskozást, 
motívumaival együtt.

Dr. Concha Győző vallomásából megtudjuk, 
hogy ő, a referens, s utána a kar: a feszület, a 
kath. hitszónoki állás, kath. vallásbölcsészeti 
katedra (lehat nem kath. erkölcstan! katedra, 
mint a Hircsarnok tévesen irta) visszaállítását 
„bizonyos okok miatt megszűnt jogfolytonosság 
helyreállításául“ kérik.

A jogfolytonosság ez ügyek körül a hatvanas 
évek végén konstatálható. A megszűnésben közre­
működő „bizonyos okok* legfőbbje az alkotmány 
helyreállításakor közéleiünkben elevenen lüktetett 
seabudchüség volt. Báró Eötvös József állt a 
közoktatásügy élén s népiskolai törvénye örök 
emléke amaz idők liberalizmusának. Gróf An- 
drássy Gyulát és a kormány többi tagjait ugy anez 
a szellem hatotta át. Nem is lehetett ez máskép, 
hiszen Deák Ferencz fölfogása hatotta át a ma­
gyar közéletet. Deák pedig legutolsó beszédében 
is a vallás ügyeiben a legintranzigensebb szabad- 
elvüséget hagyta űrökül, azt a felfogást, mely re­
mélhetőleg minden időben a magyar kormányok 
vezérlő csillaga lesz. Ez az a liberális felfogás, 
mely n -röf Apponyi Aliiért nyilatkozata sze­
rint is egyedül lehető e kormányon. Ez uz a

községekkel 
;;sak az ország <-!s í 
telefona. Most üzem­

űiért Ivánka Pal, a

A zBÍlvölgytek kérelme. Plusz Sándor igazság­
ügyi-, If lassies Gyula közoktatásügyi- és Lukács 
László pénzügyminiszternél CO tagú küldöttség tisztelgett 
ma PetrozsánifböL és vidékéről. Ponory Sándor, a 
kerület orsz. képviselője és J\lii ríni eh Aurel orsz. 
képviselő vezették a küldöttséget a miniszterek elé, hol 
Jlndreics dános b.myaigazgató terjesztette eh) a Zsii- 
völgy hazafias közönségének kérelmet, hogy telekkönyvi 
hatósággal felruházott kir. járásbíróság, ktr. adóhivatal 
és bányász-iskola létesítése és a petrozsényi községi 
gimnáziumnak nyilvánossági jelleggel leendő felruház -sa 
áltál az ottani magyarság a nemzeti eszme terjesztésere 
képesebb'* tétessek. A nnuiszt* rek biztosítottak a kül­
döttséget jóindulatukról s arról, hogy a jelzett közintéz­
mények létesítése érdekéből minden lehetőt megtesznek.

VIDÉK.
* Ftiggotleniégl nópkörök kérvénye. Rossuth 

Ferencz a mai napon ■ '.cyrdrujfalus' olvasókör és 
a szegvári 48-as népkörnek e yfittesen beadott két kér­
vényét nyújtotta he az < vszággytiléshez. A kérvények 
egyike a választói jog kiterjesztése érdekében, a másika 
pedig az ujahb katonai terhek fokozása ellen szólal fel.

* Telefon Pestmegyóben. A közigazgatás egysze­
rűsítésére legtöbb vármegye központja 
telefon utján van egybekapcsolva, 
vármegyéje közigazgatasauak óim­
ban ez is alighanem meglesz, 
váczi járás fószolgabirája, a ki a közigazgatás egy-x:erő­
sítésére legtöbb mditványnyal állott elő a megyénél, ér­
tekezletre hívta egybe a községeket. Zsoldos János 
újpesti jegyző készíti a költségvetést s minden község 
képviselőtestülete 3—3 tagot küld a bizottságba. A vár­
megye legközelebbi közgyűlésen pedig indítványozni fog­
ják, hogy a varmegye községeit és varosait a fővárossal 
és a szolgabirói központokkal telefon utján kapcsolják 
össze.

* A kolozsvári román kaszinó nyomorúságai.
Kolozsvárról Írják lapunknak : A kolozsvári egyetem ro­
mán hallgatói a napokban irodalmi estélylyel egy­
bekötött tarsas összejövetelt rendeztek, melynek tiszta 
jövedelméből a román kaszinó szükségleteit akarták fe­
dezni. A kolozsvári románság jelentékeny része részt is 
vett az összejövetelen, de az ifjúság örökös torzsalko­
dása és ellenségeskedése csaknem meghiúsította az egész 
tervet. Tudvalevő dolog ugyanis, hogy a Szilassy ro­
mán tanár által sokat támogatott «Julia* megszűnése, 
illetve feloszlatása óta a kolozsvári román egyetemi 
hallgatók a román kaszinóban szoktak találkozni. Ezek 
az összejövetelek nem annyira a társas érintkezés elé 
kitűzött czélok megvalósítását tűzték ki czélul, mint in­
kább arra szolgálnak, hogy a hírhedt Scurtu és tár­
sai itt valóságos román nemzeti orgiákat üljenek* 
A román fiatalság ebben a kaszinóban szedi ma- 
iába azokat a dáko-román eszméket, a melyeknek min- 

őnzetlen szószólója és terjesztője. Tudo- 
kolozsvári román ka- 

hogy a

denkor oly
másunk van arról, hogy 
szinóban több szó folyik a politikáról es arról, 
románság mily módon lépjen fel a magyarságai szem­
ben, mint a kaszinó alapszabályaiban megállapított ezé- 
lók megvalósításáról. Igaz, hogy a kaszinó régibb ten- 
tartói megundorodtak az örökös ellenségeskedéstől és 
elítélték a magyarokkal szemben mindenkor tanúsított 
intranzigens magatartást, mégis Scurtu. adeptusai még 
máig is hangadók a kaszinó ügyeiben. Ez maga után 
vonta természetesen a kaszinó anyagi romlását, de az 
elvakitott fiatalság nem akarja beismerni a valódi haj 
igazi okait cs lolytatja tovább hazaliatlan munkáját.

ÚJDONSÁGOK.
— november 29.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése nov. 30-án lejárt, hogy azokat 
mielőbb meoujitani sziveskedienek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre . . . .... 40 k. — t.
Negyedévre................................... 10 „ — „
Egy hóra................................... 3 „ GO „

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , Hirat- 
rzn/«m‘-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
ejósz évre 8 koronáért, félévre 4 körömiért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. Gróf Goluchowski külügy­
miniszter tegnap este Bécsből Budapestié érke­
zett. — Báró Beck, a vezérkar főnöke, kremsier- 
bul, a hol Koiin herczegérsek nagy vadászatán 
résztvett, visszautazott Becsbe. — Zsilinszk / 
Mihály államtitkár Kolozsvárra érkezett.

— A király Budapesten. A király ma reggel lj 
óra 5 pereikor rendes kíséretével Gödöllőről Budapc-tre 
érkezett s 10 órakor általános kihallgatást adott. A ki­
hallgatáson megjelentek: gróf Széchenyi Pál, Ife- 
kerle Sándor, gróf Károlyi Sándor és Beniczky 
Ferencz főispán titkos tanácsosok ; gróf Zsei uc k' Ró­
bert és Tabódy József kamarások, gróf C-áky Karoly 
váczi püspök, dr. Korányi Sándor egy. temi tanár, 
Arendt Ljjos, Hanke Tivadar, Pisti Hugó, Tóth 
József ezredesek, Anion Endre, báró Hauer \ ihnos, 
MerbiUer Vilmos és Máriássy László alezr-desek, 
Sebestyén Alfréd főhadbiztos és dr. Szemere Albert.

Ma délül.m a budai királyi váriakban udvari ebéd 
volt, melyen a királyon kivül részt vettek : Tiszi Ko­
mán országgyűlési képviselő, gróf WoUcenstein-TrO't- 
bnrg nagykövet, Császlca György kalocsai * rsek, 
báró A ikosics Fedor, báró Vay Béla, Berzeviczy 
Alb it I- Erdélyi Sándor országgyűlési képvis . k, 
titkos tanácsosok, bálú Eötvös Loránd, a magyar tudo­
mányos akadémia elnöke, Szentiványi Zoltán kama­
rás, Hartha Miklós, Biró Lajos, Janiesáry Sándor. 
Munnich Aurél, Main.ka Péter, Pildner Ferencz, 
Ritka y László, Vészi József és Serényi Bei a 
or-z. képviselők ; herezrg Liechtenstein első luuuvar- 
mestíT, gróf Paar fóhadscgtd, gróf Apponyi Lajos 
magyarországi udvarnagy, König Károly osztályfőnök, 
Höhnet korvettkapitány, szárnysegéd, dr. Kerzl lő- 
íürziorvos, báró Villant és Bunyádi testőr-zazado- 
sok, végül a parancsórtiszt és az örparancsnok. Marsall- 
asztal nem volt. Távolmaradásukat kimentettek : Daru.- 
váry Alajos a kir. kúria alelnöke, Pável Mihály gör. 
Latin püspök. Spevec István a hétszemélyes tábla el­
nöke, Pótsa József főispán és Láng Lajos országgyű­
lési képviselő, titkos tanácsosom, Kürthy Lajos főispán, 
Gujáry Ödön, Bolgár Ferencz és Adamovics Béla 
orsz. képviselők.

— A czéir beteyséye. Jaltából kedvező hírek 
érkeznek a cziir egészségi állapotáról. Tényleg 
tífusza volt a ezurnak, de betegsége aggodalomra 
már nem ad okot, mert a vasárnapi krízisen mar 
szerencsésen túl van. Érvelése rendes. Betegségé­
nek tartama alatt nem volt eszméleténél, most már 
azonban élénken kérdezősködik minden felöl, a 
mi körülötte történik. Elismerést és dicséretet ér­
demel az az öntelaldozás, a melylyel a czar fele­
sége lérjét betegsége alatt apolta. Jóformán egy 
pillanatra sem távozott el a czár betegagya mellűi. 
Gyermekeitől elválasztottak a czárt s csak minden 
harmadik-negyedik napon láthatja őket, hogy 
meggyőződjék egészségükről. Az orvosok véle­
ménye szerint a czár betegségének általában a 
lehető legkedvezőbb lefolyása volt, s mar most 
csak a maláriától félnek, a mely Livádiaban a tel 
elején szokott jelentkezni. Az orvosok azt ajánl­
ják a czarnak, hogy mihelyt állapota megengedi, 
azonnal utazzék el Cárszkoje-Szelóba. A ma ki­
adott hivatalos orvosi jelentés különben a követ­
kezőleg hangzik: A czár a tegnapi napot jól töl­
tötte és napközben körülbelül egy órát aludt. Este 
9 órakor hőmérséklete 36 4, érverése 08 volt. 
Éjjel nagyon jól aludt és reggel frissebbnek erezte 
magát. Ereje gyarapszik. Reggel 9 órakor hőmér­
séklete 36 2, érverése 60 volt.

— Krüger FArisban. Mint a franczia fővárosból 
táviratilag jelentik, Krüger Berlinbe való utazását teg- 
r;v> határozta el a miniszterével folytatott beszélgetés; 
alkalmával. Kruger e beszélgetésben hivatkozott Del-
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cassée külügyminiszternek tegnapelőtt 6 előtte tett ki 
jelentéseire. Megbeszélésre adott okot politikai körökben, 
hogy miért változtatott az elnök előbbi tervén, mely 
szerint Hága felé vette volna útját. Illetékes forrásból 
mentett informáczió szerint azt jelenti párisi tudósítónk, 
bogy ennek a változtatásnak politikai háttere nincs. 
Azért megy Berlinbe Krüger, mert a párisi szívélyes fo­
gadtatás fölkeltette benne a kíváncsiságot, hogy milyen 
lehet Berlinben a hangulat iránta. Ha Krügernek diplo- 
mácziat küldetése van, arról csak Hollandiában való 
tartózkodása alatt fog nyilatkozni. Krüger utazásáról 
Brüsszelből pedig azt jelentik, hogy ott az a hir tartja 
erősen magát, hogy még mindig nem tudja Krüger, 
merre vegye útját. Páris, Berlin és Livádia közt állan­
dóan élénk táviratváltás van ebben az ügyben.

— Oyászmise Márta Térézla királynőért. Ma van 
Mária Terézia királyné halálának százhuszadik évfor­
dulója. Ebből az alkalomból a budapesti tudományegye­
tem délelőtt 10 órakor gyászmisét mondatott az egye­
temi templomban gyászalapitójának lelkiüdvéért. A 
templomot gyászszal vonták be, szentélyében pedig kirá­
lyi koronával díszített ravatalt állítottak föl. A gyász­
istentiszteletet dr. Várossy Gyula pápai prelátus végezte 
fényes papi segédlettel. Á misén jelen voltak : Ponori- 
levorewk Emil prorektor, dr. Breznay Béla hittudo­
mányi, dr. Mariska Vilmos jog- és államtudományi, 
dr. Bókay Árpád orvostudományi és dr. Medveczky 
Frigyes bölcsészettudományi dekán, a tanári kar és az 
egyetemi ifjúság egy része.

— Snb-anspiclls avatás Kolozsvárott. A kettős 
sub-auspiciis ünnepély — mint nekünk Koloszvárról táv- 
iratozzák — nagy fénynyel és lelkesedéssel ment végbe a 
redut épületében, óriási közönség jelenlétében. Zsilinszky 
Mihályt, mint a király képviselőjét, ünnepélyesen fogad­
ták. Pabinyi prorektor megnyitó és üdvözlő beszéde 
után a két felavatott, Beinhold Béla jogi és Flórián 
Károly orvosdoktor letette az esküt. Ekkor Zsilinszky 
államtitkár gyönyörű beszédben buzdította a két kitün­
tetett ifjút a további serény munkára, kitartásra és 
szorgalomra, kötelességtudásra a közügyek, család és 
haza iránt. Az ünnepély előtt és után számosán tiszte­
legtek az államtitkárnál, a kit a város egész közönsége 
lelkesedéssel fogadott. Délután banket volt és ezután az 
államtitkár megtekintette az uj felsőbb leányiskolát.

— Tél a Dunán. Az előrehaladt idő nagyon meg­
látszik a Dunán. Daczára, hogy a fagynak, hónak még 
semmi nyoma, a Duna képén meglátszik a tél köze­
ledte. A helyi hajók már betértek a téli kikötőbe, s a 
kikötő-állomások szétszedését is megkezdték. Igen sok 
munkás dolgozik a hajóbejárók czölöpeiuek fölszedésén. 
Pár nap múlva kiraktározzák az összes teherhajókat, s 
csak a kis propellerek siklanak tova a vizen addig, a 
mig az első jég felülről meg nem érkezik.

— Vissza fog ti (lőtt egyetemi körtag. Az 
egyetemi kór megrendszabálvozása ügyében a rek­
torhelyettes — mint megírtuk — deczember 8-ára 
rendkívüli gyűlésre hívta össze az egyetemi taná­
csot. Dr. Bókay Árpád orvostudományi dékán, a 
ki a megrendszabályozás dolgában a rektor telj­
hatalmú meghatalmazottja, ma arról értesítette az 
egyetemi kör elnökségét, hogy Possemtz Sámuelre 
nézve a kitiltást visszavonja és megengedi, hogy 
a nevezett az egyetemi kór helyiségeit továbbra 
,s látogathassa.

— Tolsztoj híve. Szófiában a bolgár katonai tör 
vényszék három évi nehéz börtönre Ítélt egy hadkötelest 
azért, mert az evangéliumra és Tolsztoj tanaira való 
hivatkozással, nem akart semminemű katonai szolgála­
tot teljesíteni, sem fegyvert viselni, sem az esküt letenni.
A katona- és fegyverellenes szekták Oroszországban 
ugyan jobban elterjedtek, de Bulgáriában ez a hidász- 
rekruta uj jelenség volt. Elitéltetés- nél átszellemülten 
mosolygott és mint igaz keresztény az uj-testámentumra 
való hivatkozással ártatlannak mondotta magát.

— Magyar főúri válóper San-Franelskóban. 
Megírtuk, hogy gróf Festetics Rudolf ellen a felesébe 
Haggin san-franciskói milliomos leánya válópört mdi 
totL Mint értesülünk, az érdekes válópört most tárgyal- 
jákj San-Fraociskó közönségének rendkivüli érdeklődése 
mellett. A tárgyalás legnagyobb szenzácziója természete 
sen a grófné vallomása volt, a ki nagy svádával adta 
elő, hogy mennyi boszantást, nélkülözést, mérget kellett 
szenvednie az alatt az őt esztendő alatt, melyet férje 
yachtján töltött. Mert a grófi pár örökkön a tengereket 
jarta. Egészsége tönkrement, idegrendszere megrendült. 
Folyton vizen voltak. Legrettenetesebb utazása azonban 
az volt, a melyet Sydneyből a déli tenger szigetére 
lettek;

— Honoluluban — mondá — elszökött a < Tolna 
yacht egész személyzete, s minthogy ilyeneket nagyon 
nehéz volt kapni, férjem kényszerűéit, hogy egyik hajó­
tiszti hivatalt én viseljem. A szokatlan nélkülözések és 
izgatottság közt egészségem nagyon megrongálódott. 
Ereztem, hogy vagy meghalok, vagy megőrülök, ha ez 
az élet tovább is igy tart. Minden kérésem hiábavaló 
volt. Férjem czinikus mosolylyal mindig csak azt vála­
szolta, hogy a tengerész-munka nagyon hasznos nekem. 
Kobeban (Japánban) táviratot kaptam, hogy az anyám 
nagyon beteg. Elhagytam a grófot, de pár hónap múlva 
visszatértem hozzá. Hiába. Megint csak arra kényszeri- 
tett, hogy örökösen a yachton éljek. Minthogy ez elleu 
erélyesen tiltakoztam, Singaporeban egy fillér nélkül 
otthagyott, úgy, hogy atyám formálisan kiváltott. A gróf 
tóba sem teljesítette a legcsekélyebb kívánságomat sem, 
soha sem törődött egészségemmel. Csak egyszer ajándé­
kozott — 20 dollárt s Sydneyben megengedte, hogy 
egy szolgálónőt vehessek magamhoz a hajóra. Ez azon­
ban Yokohamában otthagyott, mert nem birta ki ezt az 
fletet. De ki is tarthatta volna ki ? A legviharedzettebb 
■engerészek is egymásután menekültek a hajóról. Min­
iéül én fizettem magamért, minden este elosztottuk a 
izetni valót 

S igy tovább.
A kihallgatott tanuk mind a grófné javára vallottak. 

Brooks hadnagy és más tengerésztisztek véleménye 
.zerint a tTolnar yacht legföljebb parti hajózásra al­
kalmas és nagy kegyetlenség egy elkényeztetett nőt éve­
sig tartani rajta s bekalandozni a világtengereket. A 
oiró elhalasztotta az ítéletet, mig a gróf is megérkezik 
San-Franciskóba. Most otthon tartózkodik valahol. Azt 
hiszik, hogy az Ítélet kedvező lesz a grófnéra.

— Rejtélyes halál. Szabadkáról megrendítő 
eset hírét hozza a táviró. Munich Antal, odavaló 
marhakereskedő, városi képviselőt ma reggelre a 
főtéren, vérébe fagyva, holtan találták, a halánté­
kon tátongó sebbel. A rejtélyes esetben szigorú 
vizsgálatot indítottak. Azt hiszik, hogy a szeren­
csétlen ember a sötétben véletlenül elesett és 
bezúzta a halántékát. Manich rendkívül népszerű, 
kedves ember volt s halála nagy részvétet okozott 
a városban.

Szerelmi tragédia. Egy aradi nyilvános házban 
ma véres tragédia játszódott le. Levelezőnk táviratozza, 
hogy Dicker Miksa főpinezér szerelmi féltékenységében 
kétszer rálőtt a szeretőjére, Faragó Rózára, aztán maga 
ellen fordította a gyilkos fegyvert. A leány haldoklik.

— Megmentett személyvonat Harminczhat ember 
életét mentette meg a napokban lvkovios Ante labini 
horvát paraszt. Ivkovics Spalatóban járt, a honnan hajón 
ment Kastell-Luksicsbe, innen pedig gyalog folytatta 
útját Labinig. Mikor Ivkovics felért a labini magaslatra, 
észrevette, hogy a vasúti töltés, mely itt több mint 
50 méter magas, teljesen beomlott s a sinek úgyszólván 
lógnak a levegőben. Ivkovics tudta, hogy Spalatő felől 
nemsokára jön a személyvonat s tehát gyorsan kell 
cselekednie, ha meg akarja menteni a vonatot. Zuhogó 
esőben, a támadt sötétség daczára, elment a legközelebbi 
őrházhoz. Miután ezt zárva találta, betörte az ablakot 
és úgy hozott ki a házikóból egy fáklyát. Gyors léptek­
kel megindult már most, hogy a közeledő személyvona­
tot figyelmeztesse. Nehéz, fáradságos feladat volt: 
Ivkovics lábai térdig süppedtek a beomlott töltésben; 
hallotta a személyvonat dübörgését, mely ha ott éri, őt 
is elgázolja. A kritikus helyzetben emberfölötti erővel 
kiszabadult a töltésből s a fáklyát lobogtatva szembe 
szaladt a gyorsan közeledő személyvonatnak. Attól 
függött már most minden, hogy a mozdonyvezető észre- 
veszi-e a fáklya fényét a sürü ködön meg a zuhogó 
esőn keresztül. Rémitő bizonytalanságban volt Ivkovics 
az utolsó perczig, mig végre nehány méternyire a be­
szakadt töltéstől a személyvonat megállóit. Harminczhat 
utas ült rajta, a kiket tehát Ivkovics a saját élete 
koczkáztatásával mentett meg a legborzasztóbb haláltól.

— Kettős gyilkosság Szentesen. Szentesen bor­
zalmas kettős gyilkosságnak jutottak a nyomára. Egy 
béres legény már napokkal ezelőtt meggyilkolt két 
asszonyt és a holttesteket azután elásta.- Özvegy Szántó 
Mihályné 36 éves asszony, a kinek a szentes-donáti ta­
nyákon négy holdas kis birtoka volt, az egyik áldozat. 
Özvegy Faragó Pálné kofaasszony, a ki vele lakott, a 
másik. Gyilkosuk pedig Katona György szeged-alsó- 
tanyai béreslegény, a kit Szántó Mihályné odavett a 
tanyára, hogy legyen férfi is ott, a ki megvédelmezheti 
őket. Bár az ember lustasága miatt a viszony lazult 
valamennyire, a két asszony mégsem hitte volna, hogy 
Katona teszi el őket a láb alól, a kiben ők életük és 
házuk őrzőjét látták. A legrutabb bűntény nyomja 
Katona György lelkét. A bűntényt, mely csak most 
derült ki, körülbelül november 10-én követte el. Katona 
éjjel fölkelt az ágyból és fejszével agyonverte a két 
mélyen alvó asszonyt. A szó szoros értelmében szétverte 
a fejüket. A gyilkos még azon éjjel két zsákba gyömö­
szölte a megölt két asszony holttestét. A tanya udvarán 
mély gödröt ásott, abba dobta a zsákba gyömöszölt két 
asszony holttestét. Aztán betemette a gödröt. A lakás­
ban eltüntette a vérnyomokat, lefeküdt és aludt, mint 
a ki jól végezte dolgát Vagy két-három napig adta a 
gazdát a tanyán. A szomszédok át-átszóltak :

— Hej, Gyurkái Hat hol a két aszzony?
— Elmönt a klinikára, Budapestre. Szántóné beteg, 

Faragóné pedig elkísérte jószívűségből ; úgy mondta, 
legalább egyszer az életben megnézi Budapestet.

A szomszédok a fejüket csóválták. Olyan különösen 
vonitottak a kutyák pár nap óta a donati tanyákon. 
Azon a tanyán, melyről a két asszony eltűnt, a kutyák 
minden éjjel gyülekeztek és folyton egy helyen kaparták 
a földet Ott nyih.ikoltak, vonitottak hajnalig. A szom­
szédok előtt az is föltűnt, hogy Katona kövekkel akarja 
elriasztani a kutyákat, de hasztalan, mert a dühös álla­
tok megkergetlék. Végre Is a gyilkos elmenekült a bor­
zasztó helyről. Pár napig állt már üresen a tanyaház.
A szomszédok előtt feltűnt, hogy nem látják sem a két 
asszonyt, sem Katona Györgyöt. Ellenben a kutyák 
folyton ott gyülekeznek és szakadatlanul ugatnak. A 
gyanú végre annyira megérlelődött, hogy néhuny szom­
széd ásni kezdett. Ástak, ástak, mig rábukkantak a 
zsákokra. Ilikor a borzasztó leletet napfényre hozták, 
mindjárt Katonára gyanakodtak. De az mar elmene­
kült . . . Most sem tudják, hol van. A csendőrség eré­
lyesen nyomozza a gyilkost.

— Késő megbánás. A temesvári közkórház falai 
közt meglndilóan szomorú eset fordult elő, melyről a 
következő tudósítást vettük : Grossmann Miksa, volt 
temesvári kereskedő, néhány hét óta halálos betegen 
fekszik a kórházban. Az alig negyvenkét éves ember a 
legnagyobb mértekben gümökóros s napjai meg vannak 
számlálva. A boldogtalan valamikor jobb napokat látott. 
Tekintélyes vagyona s szép, fiatal felesége volt, a kivel 
boldog házaséletet élt. Egyszer aztán az asszony rossz 
útra tért s ott hagyva a férjél, megszökött Oroszor­
szágba. Grossmannra szomorú napok következtek. Sokat 
báokúdott a hütlc-n asszony miatt s a szerencse is el­
fordult tőle. Végre a kórházba került. Tegnapelőtt az­
tán, egész váratlanul, hírt adott magáról a rossz fele­
ség. Megbánta bűnét és ezer rubelt küldött a férjének 
Moszkvából. Azt írja, hogy neki ott gondtalan élete 
van, énekesnő és már szép vagyonra telt szert. Kérve- 
kéri férjét, hogy bocsásson meg neki a vétkéért, melyet 
most jóvá akar tenni. A szegény ember nagy leiki gyö­
nyörrel olvasta hűtlen, de megtűrő hitvese sorait és 
csakugyan útra akart kelui, a miben természetesen meg­
akadályozták. A szerencsétlen nem tudja, hogy milyen 
emésztő kör pusztítja ... A kórház igazgatósága ma le­
vélben értesítette a Lehmann Márta név alatt szerepiő 
asszonyt, hogy már késő i megbánás, mert férjének csak 
néhány napja van még hátra.

— Felültetett jezsuita. Grosso atyát, a ki Olasz­
országban végzi nagy ájtatosság közt háromszor na­
ponta buzgó imádságát, ugyancsak felültették a minap.
Kel elegánsan öltözött ur jelent meg a jezsuita atyánál, 
a kinek azt mondtak, hogy a transzvali csatatéren el­
esett magasrangu katonatisztnek gyermekét nevelésére 
akarjak bízni. Egyúttal felkérjék, hogy a gyermek va­
gyonát tegye el a kongregáczió pénztárába, hiszen úgyis 
elöljárója a kongregációnak. Grosso atya készséggel 
megengedte ezt, kinyitotta a pénzzel telt pénztár vas­
ajtaját, bogy a két ur elhelyezze ott a gyermek pénzét. 
Nagy volt meglepetése, a mint a következő napon ' a 
pénztárt üresen találta. Gyanúja a két látogatójára irá­
nyult, még pedig nem alaptalanul, mert nuut a vizsgá­
lat kiderítette, csakugyan ez a két elegánsan öltözött ur 
lopta el a 246.Ü0C lira értékű pénzt a kongregáczió 
pénztárából.

— Veszedelmes postaküldemény. Valamelyik ki­
sebb osztrák falusi állomáson véletlenségből a többi 
csomagok közölt egy papirosba lazán becsomagolt töl­
tött katonai fegyvert találtak. Oly hanyagul volt becso- 

a, hogy ha a ravaszát véletleoségből megütik, a 
fegyver azonnal elsül, miáltal nemcsak emberéletben es­
hetett volna kár, hanem a csomagkocsit is könnyen 
felgyújthatta volna. A vonatvezető vette észre a vesze­
delmes postaküldeményt és azonnal jelentést lett róla 

szolgálatot teljesítő tisztnek. Vizsgálatot indítottak 
annak kiderítésére, hogy vájjon vigyázatlanságból vagy 
rosszakaratból volt-e megtöltve a fegyver. Akárhogy tőr­
ént is, a .feladót megbüntetik érte.

— Szerencsétlenül Járt munkások. A Zobor- 
hegyen. a nyitrai káptalan dombján, három munkás már 
napok óta ásással volt elfoglalva. Az esőzéstől meg­
lazult földtömeg ma lezuhant és két munkást, névsze- 
rint Hraskó Istvánt és Kónya Jánost agyonütötte. A 
harmadik, Jakubik János, pedig súlyosan megsebesült 
és most haldoklik a közkórházban. A vizsgálatot Ré- 
deky Géza rendőrkapitány azonnal megindította.

— Verés ss Iskolában. Aradon — mint levelezőnk 
táviratozza — ma az iskolaszéknek heves lefolyású ülése 
volt, A polgármester ugyanis bejelentette, hogy biztos 
tudomása van róla, hogy Aradon több tanító üti a gye­
rekeket Az iskolaszék erélyesen kikelt a rendszer ellen, 
Azonnal utasították a tantestületeket, hogy az iskolában 
jövőre úgy a verést, mint az illetlen kifejezéseket kerül­
jék a gyermekekkel szemben.

— Egy falusi dón Jnan bünhődése. Szokolyai 
Sándor gelsei segédjegző sok bajt okozott a faluban dón 
Juankodő hajlamaival. Sorra viszonyt kezdett a falu 
szemrevalő leányaival, a kiket aztán rendesen a fakép­
nél hagyott. A napokban végre szerelmes természetét 
életével fizette meg. ügy történt, hogy Szokolyai most 
legutóbb két leánynyal folytatott viszonyt egyszerre. 
Boros Erzsivel és Liszko Marissal. Mikor pedig észre­
vette, hogy a viszonynak következményei lesznek, fakép­
nél hagyta szeretőit és más leány után vetette ki háló­
ját. Csakhogy a két leány nem hagyta annyiban a 
dolgot. A mint megtudták, hogy Szokolyai másnak ud­
varol, összebeszéltek, hogy boszut állnak rajta. Boros 
Erzsi vasárnap este találkozott Szokolyaival, a kit sike­
rült rávenni, hogy másnap este Borosékhoz menjen. 
Szokolyai mitsem gyanítva, hétfőn este csakugyan föl­
kereste Borosékat, hol a szép Erzsi már a kapuban 
várta. Ott beszélgettek egy darabig, később aztán be 
mentek az udvarba, hol Erzsi szemrehányásokkal illette 
Szokolyait, a miért szégyenbe hozta és megcsalta. Mi­
alatt igy beszélgetlek, a kamrában rejtőzködő Liszkó 
Maris a háta mögé lopódzott Szokolyainak és egy ma­
rék paprikát szórt a szemei közé. Szokolyai erre botját 
emelte a merénylő leányra, de az fölkapott egy baltát 
és olyat sújtott Szokolyai fejére, hogy nyomban össze­
esett. Az eszméletlen embert aztán kivonszolták az 
utczára és otthagyták. Szokolyai később magahoz tért és 
haza vánszorgolt, de sérülése oly súlyos volt, hogy 
agyrázkódás következtében másnap reggel meghalt. A 
két leányt, kik bűncselekményüket beismerték, a csend- 
őrség letartóztatta.

— Éhínség az arany-országban. A legújabb klon- 
dykel jelentések ugyancsak kevéssé tüntetik fel rózsás 
színben az ottani állapotokat. Az arany-országban oly 
nagy a drágaság, hogy ugyancsak vagyonos ember 
legyen, a ki győzi. Így Dawson-Citybea egy font bur­
gonya 2 marka, egy font vaj pedig 4 markába kerül. 
Egy kis üveg tejért 3 márkát, egy pár tojásért pedig 6 
markát fizetnek. A ki meg akar borotválkozni, 2 már­
kát fizet a borbélynak, ha pedig meg is nyiratkozik, 
borbéiyszámla könnyen 14 markát is kitesz. Az éhín­
ségig menő nagy drágaságnak méltó kiegészítője az 
uralkodó jálekszenvedely. A játékbarlangokban naponta 
rengeteg összegek csereinek gazdát, sót egy államhivatal 
coknak a minap 14 perez elegendő volt, hogy 125.000 
márkát veszítsen. A klondykei kormányzó azonban végre 
is mrgsokalta ezt a játékos szenvedélyt és az összes 
kártyabarlangokat bezáratta. Azóta Kloudyüeban csak 
magánkörben játszanak — titokban, de nem kevesebb 
könnyelműséggel.

— Egy trónkövetelő apró kellemetlenséget
N#m mindég kellemes dolog trónpretendnnsnek lenni. 
Ezt bizonyltja iegalabb József főherczeg vejének, 
orleansi herczegnek esete, a kit egyes államokban nem 
számítanak a szívesen látott veodégek közé. Franczia- 
országból törvény tiltja ki, Anglia, mióta Viktória 
királynőt megsértette, teljesen el van zárva előle és 
most, mint Brüsszelből jelentik, a belga király is érté­
sére adta neki, hogy kerülje országát, mert egyrészről 
Anglia, másrészről pedig Francziaország iránti tekintet­
ből egyszerűen ki kellene őt onnan utasítani. Megje­
gyezzük még, hogy az orieansl herczeg Olaszország­
nak Francziaországgai határos tartományaiban se lar- 
tózkodhatik és két évvel ezelőtt, midőn a herczeg Turin- 
ban időzött, hogy a francziaorsz igi eseményeket jobban 
ellenőrizhesse, az olasz kormány, a franczia követ 
sürgetésére, kénytelen volt a herczeget fölszólítani, hogy 
haladéktalanul utazzék el Turinból.

Százezer dolláros lakodalom. Természetes, 
hogy ilyen csak Amerikában lehet. Nálunk vagy Európa 
töbiii országaiban nemcsak a főrangú családok, de még 
az uralkodóház valamelyik tagjának lakodalmára sem 
költenek ennyit. A hires Pierpont milliomos adta férj­
hez leányát s olyan fényes ünnepségeket rendezett erre 
az alkalomra, hogy még a fényhez, pompához hozzá­
szokott előkelő amerikaiakat is ámulatba ejtette vele. 
Oak a lakodalomra nem kevesebb mint lvO.ÜOO dol­
lárt költött, nem számítva azt a mesés összeget, melybe a 
newyorki Szent-György-templom feldíszítése került. Or­
chideákkal, rózsákkal, gyöngyvirággal és ibolyával volt 
ékesítve az egész templom. Az esküvőn 2500 vendég je­
lent meg kivétel nélkül mindnyáján egyforma ruhában. 
Az uj házasok rendkívül nagy értékű ajándékokat kap­
tak, többnyire ékszereket. Kuriózomképen nem lesz ér­
dektelen megemlíteni, hogy ezen a fényes lakodalmon a 
lakodalmi kalács öt métermázsa súlyú volt.

— Irodalmi furcsaságok. Egy müncheni havi folyó- 
ralban érdekes czikket olvasunk azokról az irodalom! 
furcsaságokról, a melyekkel a különböző regényekben és 
drámákban találkozunk. Ezen irodalmi furcsaságok kö­
zül közöljük a következőket: Dumas pére egyik müvé­
ben azt Írja, hogy XIV. Lajos, midőn vadászatra indult, 
káposzta földön ment keresztül. Holott a káposztát csak 
100 évvel később honosították meg Francziaországban. 
Seribe sajnálkozását fejezi ki a fölött, hogy Mólé re 
nem rosszalta a nantesi ediktumot. Pedig Mollére már 
tizenkét évvel az ediktum kibocsátása előtt meghalt. 
Balzac Watteauval legyezőt festtet Pompadour számára, 
holott ez 1721-ben született, Watteau pedig 1721-ben halt 
meg. A «Rozenkranz és Güldenstem» czimü vígjátékot igy 
fordította le egy párisi folyóirat szerkesztője: «La cou- 
rönne des roses et l'éloile d’or.» ^Irodalmi furcsaságok 
tehát még a legelső írók munkáiban is vannak.

— Vér-bouzu. E hó közepe táján az amerikai pol 
gárok véres bosszút állottak egy néger fiun, ki a 
tizenegy esztendős Frost Lujzán merényletet követett el 
s azután tizennyolez késszurással megölte a szegény 
leánykát. A négerfiut elfogták s Hupoba akarták vinni, 
hogy átadják az ottani bíróságnak. A nép azonban nem 
engedte. Kitépte a scherifT kezéből és maga tartott Ítéle­
tet felette. Az áldozat apjának kívánságára a máglyaha­
lált mondották ki és nyomban hozzá is fogtak a rémes 
munkához. Azon a helyen, melyen a boldogtalan áldo­
zat elvérzett, máglyát raklak s a szerecsent odakötüzték 
vastag kötelekkel egy vaspóznához. Azután petróleummal 
locsolták meg a máglyát, mire a leány apja fáklyával 
lángralobbantotta a petróleumot. A lángok nemsokára 
nyaldosni kezdték a néger testét s a petróleum, az égő 
fa szagába belevegyült a pörkölődő hús rettenetes bűze 
is. A boldogtalan elitéit elfordította arczát, végre pedig 
rettenetes ordítás szakadt ki belőle. A kötelek leégtek 
már róla s ekkor fölemelkedett egy perezre, hogy aztán 
testével a máglyára zuhanjon. Kért, könyörgött, rimán- 
kodott, hogy lójjék agyon, az irgalmatlan emberek azon­
ban fát hánytak testére s úgy nézték végig mozdulatlan 
nyugalommal, hogyan sül hamuvá a néger.

— Egy orosz gróf meggyilkoltatása. A dél­
amerikai General-Savendra-ban — mint Buenos-Ayres- 
böl jelentik — junius 26-án meggyilkoltak egy orosz 
grófot, gróf Medan Ernőt. A gyilkosságot egy Hattas 
vagy Mattas Lipót nevű gonosztevő követte el, a ki 
Érdélyből származik és az idén február havában 
Budapesten időzöl1. Innen utazott Hamburgba, hol ha­
jóra szállt és Argentínába ment. A gyilkos, a ki a pén­
zen kívül magához vette a gróf okmányait, most 
állítólag áldozatának neve alatt utazik Európában.

— Nem kell vasút. Hogy Tirol némely vidékének 
mennyire elmaradott a lakossága, azt a következő eset 
igazolja: Szeptember elején megkezdték a tervbe vett 
stubai vasút rendőri bejárását. A vasút a Brenner- 
Strassen venné kezdetét és a fensík elérésével Natters 
és Mutters magaslataival tartaná fel a közlekedést. Mi­
alatt Nattersben a község mindent megtett, hogy az 
állomásnak a lehelő legjobb helyet kijelölje, Muttersben 
a lakosság valósággal ellenséges magatartást tanúsított. 
A községi korcsmában a község elöljárósága határozot­
tan kijelentette, hogy nics semmi szüksége vasútra. A 
tanácskozásban az anyák és lányaik is részt vettek, kik­
nek klasszikus ellenvetése minden vasút ellen valóban 
megörökítésre méltó. Az élénk és hangos vita folyamán 
a nők ugyanis unisono kijelentették:

— Nincsen szükségünk vasútra, hát minek ajándéko­
zott meg az Úristen lábakkal ?

Es Mutters lakosai győzedelmeskedtek. Mutters község 
nem kap állomást. És ez történt Krisztus születése után 
a XX-ik században !

— Vlzbefnlt főkönyvelő. Nyitráról megindító sze­
rencsétlenség hírét jelentik. A nyitrai iparbankhoz érke­
zett távirati értesítés szerint ugyanis Knausz József, a 
bank főkönyvelője, a ki betegségére Rlvában kereseti enyhü­
lést, ott fürdés közben ma belefuit a Garda-tóba. 
Krausznak épen ma érkezett levele, melyben jelenti, 
hogy szabadságáról ma visszaérkezik és kéri, hogy szo­
báját fütsék be. A szerencsétlenül járt ember szorgal­
mas és lelkiismeretes hivatalnoka volt az iparbanknak. 
Haláláról táviratilag értesítették Budapesten lakó szüleit.

Nyomor elől a halálba. Nagv-Körösün, mint 
nekünk táviratilag jelentik, egy szerencsétlen fiatal 
ember, szegénysége miatt, elemésztette magat. A bol­
dogtalan Papp József kőmivessegéd volt. Papa tanító­
nak a fia. Az éjjeli vonat elé vetette magát s a kerekek 
teljesen szétzúzták. Csai.-djátói levélben búcsúzott el.

— Rablógyllkosság Monte-Carloban Az erősza­
kos haial épenséggei nem tartozik a rilkaságok közé 
Monte-Carloban, de a kik olt természetellenes módon 
távoznak e világból, rendszerint maguk dobjak el az 
életet. Most azonbm rablógyilkossagról hoz hirt a táv­
irat. Az áldozat Árion Jenő, egy ismert sportsman, a 
kit tegnap este, mikor a kaszinóból hazafelé kerékpáro­
zott, alarezos banditák megtámadtak az utón és miután 
agyonlőtték, minden pénzelő! és értéktárgyától kifosz­
tottak. A 
látták.

tetteseknek eddig semmi nyomukat sem ta-

= Talált embercsontok. A fürdő-uteza és József- 
tér sarkán folyó építkezésnél ma délelőtt a vízvezetéki 
munkaiatok miatt két méternyi árkot ásták a napszá­
mosok. E közben az ásók kémény tárgyakba akadtak, s 
a mint a munkások tovább sstak, igen sok embercsontra, 
koponyára, bordára bukkantak. A csontok között kor­
hadt Indarabok is voltak, a melyek minden valószínűség 
szerint koporsók maradványai. Az esetet bejelentették 
rendőrségnek, a mely a csontokat bevitette az antropo­
lógiai intézetbe. A csontok legalább 50-60 évesek 
valószínűleg egy régi temető maradványai.

= Életunt beteg. Deutscher Abraham bródi szül. 
24 éves kefekölösegéd már hosszabb idő óta fekszik 
gróf Károlyi-fele kórházban. Hosszas és súlyos betegsége 
annyira elkeserítette, hogy valahonnan kést sz.erzett ‘ 
azzal ma hajnalban elvágta a nyakát. Sz°rfncsére barna, 
rosan észrevették tettét, s most már veszedelmen kí­
vül van.

— Ismeretlen öngyilkos. Ma este 7,8 óra felé 
egy Ismeretlen ember a lánczhidról a Dunába vetette 
magát s mielőtt kimenthették volna, eltűnt a habokban. 
A hídon egy kabátot s olasz nyelvű iratot hagyott hatra, 
a mely Kook Luizette névre van kiállítva.

A Vészi—Osztroluczky párbaj.
— Ax jEgyetértés tudósítójától. —

Érdekes és izgalmas lovaglás ügy esik bele a 
mai nap krónikájába. Vésd József orsz. képviselő 
és Osztroluczky Géza főispán álltak egymással 
szemben egy hirlapi közlemény miatt, melyben 
Vészi József a vágvőlgyi ezukorgyár dolgát fejte­
getve azt mondta, hogy Osztroluczky Géza maga­
viseleté ebben az ügyben inkább a morva gyáro­
soknak kedvez, semmint a magyar érdekeknek és 
a párbajnál az történt, hogy Vészi József pisztolya 
idu elölt sült el, mire ellenfelének segédei a pár­
bajt azzal az érveléssel, hogy a feltételek nem 
tartattak be, beszüntették. Az ügy ezzel mar-mar 
kínos fordulatot vett és úgy volt, hogy Vészi Jó­
zsef becsületbiróságot kér maga ellen, de egy uj 
tanácskozáson, melyen Osztroluc/.kynak már más 
segédei voltak, az affért mégis békésen in­
tézték el.

Az ügyről szóló tudósításunk a következő :
A Budapesti Napló nehány nappal ezelőtt, novem- 

brr 27-én czikket közölt a vágvőlgyi czukorgyárról, 
mely czikknek egyes passzusait Osztroluczky Géza 
Irencsém főispán magara nézve sértőknek Ítélte és 
Hofmann Hugó vezérkar! ezredes s Festi Antal ve­
zérkari őrnagy utján elégtételt kért Vész, Józseftől, a ki 
mint a Budapesti Napló szerkesztője a czikkért 
felelősséget elvállalta. Vészi a maga részéről Vörös 
László és báró Feilitzsch Arthur orsz. képviselőket ne­
vezte meg segédeknek, a kik november 28-án Osztro­
luczky segédei előtt felük nevében kijelentették, hogy 
Vészi Józsefnek nem volt szándékában Osztroluczky jel­
lemét és egyéni tisztességét sértem és a mit a czikk 
mondott, az nem az emberre, hanem a közhivatalokra 
vonatkozott.

Osztroluczky segédei e magyarázatot hírül vitték meg­
bízójuknak, a ki azonban kijelentette, hogy nem tudja 
szétválasztani az egyéni becsületet a hivatalos becsület­
től és ragaszkodott ahhoz a kívánsághoz, hogy Vészi a 
sértést egész teljességében vonja vissza. Minthogy azon­
ban Vészi József erre nem volt hajlandó, a segédek 
fegyveres elégtételadásban állapodtak meg. A párbajt, 
melynek időpontját ma délelőtt 10 órára tették, a kö­
vetkező feltételekhez kötötték :

1. Fegyver simacsövű légynélküli pisztoly.
2. Lövés meghatározott helyről 25 lépés lótávolság­

gal, 10 (tíz) másodpercz ezélzási idővel, egyszeri golyó- 
váltással. 1

3. Mindkét fél segédei hoznak pisztolyokat, a sors­
húzás dönt a felett, hogy melyek használtassanak. Töl­
tés a helyszínén a segédek által. Csütörtökmondás lövés­
nek számit.

4. Öltözet a párbajozók számára sötét nadrág, fehér 
keményitetlen vászoning, kalap nélkül

ál'

a helyéből kijelentette,

önvád lovaslaktanya fedett lovardáit.
jiu. ,.s szerint. "

.'árijajvezető Hoffmann ezredes.
K megállapodásoshoz képest a felek segédeikkel IQ 

órakor pontosan megjelentek a kitűzött helyen. A p-i,. 
bajt vezető segéd a feleket szokásos módon a kibékülésre 
felszólította, mire mindkét fél kijelentette, hogy 
pontjához ragaszkodik. A párbajvezetó erre a párb- 
feltételeket felolvasván, mindkét fél által igazoltatta ho^ 

azokat teljes egészükben megértették. Erre mindkét fa] 
segédei igazolták, hogy felük a hozott pisztolyokat nem 
ismerik és soha nem használta, minek megtörténtével a 
sorshúzás alapján a Vészi József segédei által hozott 
pisztolyok használtattak, a melyek mind a négy se»éd 
jelenléiében megvizsgáltattak és Festi őrnagy által sza. 
bályszerüen megtöltettek.

A két fegyver közötti választás joga sorshúzás utj,a 
Vészire esett, mig helyválasztás, szintén sorshúzás utján 
Osztroluczkyt illette.

Á távolság kimérése 18-75 méter távolságban és a 
helyek jelzését a segédek földrefektetett kardokkal eszkö- 
zöiték. A felek megállapított helyeikre felállittatván és a 
pisztolyokat nyugvó ravaszszal segédeiktől átvevén, , 
párbajvezető segéd, Hoffmann ezredes, a felek közé 
lépve, közölte velük, hogy a Vigyázz szóra a kaka» 
a segédek és orvosok helyétől ellenkező oldal felé, fel! 
felé irányitó csővel felhúzható, a Tűzi szóra a ezélzás 
kezdhető és tiz (IC) hangosan előszámlált másodperczen 
belül mindegyik fel tetszés szerint élhet lövési jogával, 
Alllj szóra a párbaj befejezett.

Ezután a vezénylő segéd megkérdezte a feleket, hogy 
ezt a magyarázatot meg< ríették-e, mire mindkettő igen­
nel felelt. Erre a párbajvezetó a többi segédek sorába 
lépett és onnan vezényelte a Vigyázz-X.

Még mielőtt azonban a Tűz vezényszó elhangzott 
volna. Vészi József pisztolya már elsült. A dolog u-\ 
történt, hogy a pisztoly kakasa nehezen járt és Vészi 
csípőjére támasztva a fegyvert, tenyerével pró 
hálta, felhúzni a kakast. E közben azonban a tara] 
Icisiklott tenyere alól és a pisztoly eldurrant 
A golyó kirepült a tetőn.

Mikor a pisztoly eldördült, a párbajvezető segéd kezét 
felemelve, azonnal kijelentette, hogy a párbaj be van 
szüntetve.

Lrre Vészi József nyomban 
hogy :
- Bocsánat l Pisztolyom felhúzás közben vi 

let lenül sült el, nem tehetek róla.
Az eset után a felek és segédeik visszavonulván, a 

négy segéd külön tanácskozott és Hoffmann ezredet 
kijelentette, hogy elvárta volna, hogy Vész, József „ 
véletlen inczidens után nyomban visszavonja sértéseit, 
mindamellett azonban, hogy ez nem történt, most a 
kötelezi magát arra, hogy fele és segédtársa nevében azt 
a határozott nyilatkozatot teszi, hogy Vészi József fegy. 
vérének idóelötti eldördül, sét szerencsétlen véletlen 
nek tekinti, ha nyomban erre Vészi József kinyilatkoz 
tatja, hogy czikkének összes, Osztrolutzky Gézát sérti 
nyilatkozatait visszavonja.

A felek és segédeik között erre következett megbe 
széles után Vészi József segédei kijelentették, hogy felük 
nein hajlandó semmit visszavonni és eddigi álláspontján 
megmarad.

Ezután az összes érdekeltek összegyűlvén, Hoffmann 
ezredes kij-lentelte, hogy a beállott szerencsétlen inczi 
dens következtében konstatálja, hogy a párbaj, miután 
annak Jeltételei nem tartattak be, be van je 
jezve, ez ügyben Vészi Józseffel szemben tovább nem 
segédkezhetnek és Osztroluczky Gézara bízza, szükséges 
nek tarlja-e és milyen műdön ezen ügyben további eleg 
tételt keresni ?

Miután mindezt jegvzókönyvne foglalták a fel-k és a 
s"ged k eltávoztak. Vészi József a képviselöházba ment, 
hova azonban már ő előtte megérkezett a parbaj híre. 
A folyosón izgatottan tárgyaltak a történteket és a meg- 
oldás lehetséges módozatait. Maga Vész! azt az eipe- 
dienst akarta választani, hogy becsületbiróságot kér, de 
erre mégis nem került a sor, mert Osztroluczky Iio- 
ranszky Nmdor és Gajári Ödön személyében uj 
segédeket nevezett me». a kik ma este Vészi József se­
gédeivel tanácskozva, módját ejtettek, hogy békésen m- 
teltessek el az affér. Az erről szóló jegyzőkönyv egész 
terjedelmében a következőleg hangzik :

J&Qyzökönyv%
Felve've zz Osztroluczky Géz., és Vészi József ural 

közölt felmerült lovaglás ügyben, Budapesten, 1900. év, 
november hó 29-én este 9 órakor a szabadelvű párt 
körben. r

Veszi József ur alulírott megbízottjai, tekintettel a ma 
napra megállapított parbaj alkalmával felmerült véletlel 
mczid.nsre a fegyveres elégtételt Osztroluczky Gézi 
urna. újból felajánljak. Mielőtt azonban e felelt tárgya 
hisba bocsátkoznának, felüknek. Vész, József urnát

kívánjak szószerint jegyzőkönyvigkövetkező nyilatkozatán 
iktatni:
, P^rL,aJ alkalmával történt Inczidens után Ósztro 
■ uezky Géza ur segede, azt jelentették ki. hogy liajlan 
°" f saJ*^ maguk által is véletlenségből eredőn-It 

mondóit mczid’rist ilyenül betudni, ha én az ellenfelem 
részéről r.t nezve sérelmesnek tálait kifejezéseket vissza 
vonom. Az ala az erkölcsi kéoyszer ala jutottam igy, 
hogy a követelt visszavonás révén érjem el a véletlen
nin ,t,°rté"t ,‘DczldeDS jóhiszeműségének elismerését 
Be kellett ennélfogva várnom, hogy a segedek állal 
aláírandó jegyzokonyvön milyen megítélésben log az in- 
ez idem; részesülni Ez a jegyzőkönyv most kezeim közt 
van s benne ellenfelem segéde, «véletlen mczidens.-nek 
minősítik az esetet.

Ezzel tehát megszűnt az erkölcsi kényszer s akczió 
szabadságomat teljes mértékben visszanyertem. Ily kö­
rű,menyek között és tekintettel arra, hogy ellenfelem 
s en mar rgyveres kézzel számközt állottunk, most mar 
szabad, elhatározásból spoutauul kijelenthetem, hogy 

»z ro.uc’/ky Géza urat jellemében és tisztességében ser­
em sohase uem szándékoztam s ha lapom olvik ki­

léteiét mag ra nezve sértőnek találta, ezt őszintéit 
SU'Ln'íl .""l s az ’lletö kifejezéseket visszavonom.

Quellen kijelentésemen felül még felajánlom neki 
a egyvere» elégtételt az általa megjelölendő formák és 
feltételek szerint.»

Osztroluczky Géza ur alulírott megbízottai Vészi 
József ur segédeinek kijelentését és magának Vészi Jó­
zsef urnák lentebb, nyilatkozatai tudomásul veszik s a 
tekintik °,a=‘as ü*íre vonatkozólag teljes elégtételnek

Ezzel mindkét fél megbízottai az ügyet mindkét félre 
nézve a lovagiassig szabályai szerint véglegesen elin- 
tézettnek és befejezettnek jelentik ki 

Kmft.
Osztroluczky Géza ur 

megbízottai:
Boránszky Nándor, s. k. 
Gajári Ödön, s. k.

Vészi József ur 
megbízottai:

Vörös László, s. k.
Br. Feilitzsch Arthur s. k.

színház és művészet.

Vasqnez grófnő Bócaben. Vasquez grófnői, • 
budapesti opera tagját, mostani bécsi szereplése alkal­
mával a Hof-Oper-hez állandó szerződéssel kínálta meg 
Mahler ügyvezető-igazgató. Mint Becsből jelentik, • 
grófnő nem fogadta el az ajánlatot s nem írhatta alá a 
szerződési, mert Budapestre köti még egy időre Híf* 
ZŐdéeo..
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1900 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 30.

Opera. Burrián Károly ma este Carmenben lé­
pett föl. Don Jósét énekelte, ezt a nem nagy szerepet, 
a melynek stílje oly messze esik a Wagner-énektöl és a 
hős szerepkörhöz is kevés köze van. Ez az alak lírai 
hangot és sok játék-tehetséget kíván. Játék tehetsége 
Burriánnak elég van, de hangja épen nem lírai. Ebből 
a két tulajdonságból lett azután egy jól megjátszott és 
nehezen elénekelt Don Jósé. Burrián művészetével min­
denre képes. Sok intelligencziával és feltétlen uralommal 
kezeli hangját, szivét hívja segítségül oda, a hol lírai 
tónust kell festeni. Pompásan játszotta meg a szerepet 
és a második felvonás nagy dala után lelkes tapsokat 
kapott. A czimszerepben Bartolucci asszony alig volt 
élvezhető, kellemetlen hangja lerontja Bizet remek zené­
jének hatását. Mint Escamiilő Takdts tűnt ki és F. 
Pewny Irén mint Micaela nemes énekművészeiével szer­
zett tapsokat (6. á.)

— A télt kiállítás megnyitása. Az országos ma­
gyar képzőművészeti társulat téli kiállítását a városligeti 
műcsarnokban holnap, pénteken délután négy órakor 
nyitja meg Wlassies Gyula közoktatásügyi miniszter, a 
kit a társulat elnöksége és választmánya fog üdvözölni. 
Holnap van a vernissage, a melyre meghívókat csak a 
művészek és a sajtó képviselői kaptak, de a nagy kö­
zönség is részt vehet rajta két korona belépő díjért. A 
kiállítás katalógusa, melyet számos kép tesz értékessé, 
megjelent és a pénztárnál harmlncz krajezárért kapható. 
A téli tárlat szombaton nyílik meg a nagy közönség 
számára és megtekinthető naponta 9—4-ig. Csütörtökön 
azonban este is nyitva van a tárlat vilíamvilágitás mel­
lett, a mikor is este 11 óráig a honvédzenekar is szóra­
koztatja a közönséget.

— Az ujaágtrók nagy müvész-estélye. Az új­
ságírók egyesülete segitő-aiapja javára deczember 6-án, 
csütörtökön, este fél nyolezkor a vigadó nagytermében 
nagy művész-estét rendez. A hangversenyen több elő­
kelő művészen kívül közreműködik Burmester Willy, 
a legutóbb nálunk feltűnt nagy heg’dümüvész, a ki 
nemcsak tüneményes virtuóz és Paganini játszó, ha­
nem a nagy klasszikus zenekültök előadója és jelen­
leg úgyszólván versenytárs nélkül áll a hegedűmű­
vészek között. Burmester a hangversenyen műsorának 
legkiválóbb számát fogja előadói. A hangversenyre szóló 
jegyek elárusitását az egyesület rendező bizottsága ma 
tartott ülésében Méry Béla zenemükf-reskedöre bizta, 
a kinél mától fogva már jegyek is kaphatók C, 4 és 2 
koronáért.

— Saner Emil vasárnap érkezik Budapestre, hogy 
jövő hétfőn, deczember 3-án tartsa meg ez idei egyetlen 
hangversenyét a vigadó nagy termében. Nem meglepő, 
ha ezúttal ismét zsúfolásig tömve lesz a viiughirü 
művész estélye, mlut .n Sauer páratlan népszerűségéül n 
a magyar közönség előtt. Állóhelyek az erkélyre is kap­
hatók Méry Béla zenemükereskedésében Andrássy ut 
12. szám.

— A visszautasítottak a miniszternél. W las­
sies Gyula kultuszminiszter ma délelőtt fogadta a visz- 
szautasitottak küldöttségét, melyoek tagjai voltak: dr. 
Agai Béla, Kimnach László és Kober Leo. Ágai 
néhány szóval vázolta a mozgalom ioditó okait s külö­
nösen hangsúlyozta azt, hogy ez a mozgalom nem 
irányul sem a műcsarnok, sem a Nemzeti Szalon zsű­
rije ellen. Nincs egyéb czélja, mint hogy a visszautasí­
tott képeket a nagy közönségnek bemutassák. Végül 
kéri a minisztert, hogy látogatásával tüntesse ki a tár­
latot. Wlassics miniszter válaszában kifejtette, hogy 6 
szintén ebből a szempontból tekinti a mozgalmat s ezért 
megígéri, hogy a tárlatot örömmel tekinti meg.

— Pálmai Ilka Szegeden. Szegedről jei> nti tudó­
sítónk, hogy Pálmai Ilka az ottani városi színházban 
vendégszerepei. A legmagyarabb város közönsége való­
ságos lelkesedéssel ünnepli a jeles szubretlet, a kinek 
tiszteletére a szegedi hírlapírók ma este bankettet adlak 
a Kass-vigadóban. A bankett a legélénkebb hangulatban 
folyt le.

— Rosenthal Mór hangversenye. A jövő hó 10-én a 
vigadó nagytermében Rosenthal udvar, zongoraművész 
által tartandó hangvers-ny műsora a köveikezokep álla­
píttatott meg: 1. Sonata op. 101 A-dur Beethoven.
2 Sonata op. 58 h-moll Chopin. 3. Deux moments 
musicaux Schubert. 4. Préludes, Valse Chopin. Ber-

Si oiseau j’étais Henselt. Don Juan Fantasie 
Liszt, ____

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— A szabad llczeum megnyitó előadása. Nagy 

és díszes közönség gyűlt egybe ma este az akadémia 
kisebbik felolvasó-termében a szabad liczeum megnyitó 
előadására. Ott voltak a többiek között: Ráth György 
főrendiházi tag, Ohyczy Béla nyug. altábornagy, 
Szontagh Pál, Havass Sándor. Bauszmann Alajos. 
Petz Frigyes, Neusehlosz Ödön, Glück Frigyes, dr. 
Erődi Béla, dr. Gál Jenő, Gelléri Mór, Radisics 
Jenő. Lechner Ödön, Jungfer Gyula, Török György, 
Madary Gábor, Bartolfy Jáoos; az iparművészeti 
társulat, az iparmüvészeü iskola, az országos iparegye- 
sület vezetősége és az ipartestületek számos képviselője. 
Az iparosvilágnak ezt az érdeklődését az magyarázza 
meg, hogy Thék Endre, a kiváló nagyiparos volt az, 
kinek előadása a szabad liczeum idei évadját megnyi­
totta. Miután Wekcrle Sándor rövid, de tartalmas be­
szédben üdvözölte a megjeienteket, Thék Endre a fel­
olvasó-asztalhoz ült és előadást tartott az iparművészet 
jelenlegi állásáról. Érdekes fejtegetésének az volt a 
czélja, hogy meggyőzze közönségét arról, hogy nemzeti 
életünk egyik föszüks. gletc az iparművészet, a mely a 
nemzeti jelleg és gondolkodás legmagasabb fokú meg­
nyilatkozása. Az iparművészet milliók kincse, és azok a 
nemzetek, a melyek ezt a közkmeset kultiváljak, nem­
zeti jellegüket nemesbitik. Másrészt az iparművészet az 
egyedüli, a mi függetlenné tehet a gyáripartól, mert az 
egyéni tudást soha sem pótolhatja semmi gép. Es a tö­
kéletes gyárak épen azok, a melyek egyéni és művészi 
ötletekre támaszkodnak az anyag kialakitasaban. így 
lesz az iparművészet, a nemzedékről-nemzedékre örökölt 
és fejlesztett művészi ipari tudás, a családok védelmezője 
a gyári munka ellen, az anyagi függetlenség forrása: 
szocziális tényező. Érdeklődést kell hát kelteni a nép­
ben a müipar iránt, fokozni a tevékenységet az élet 
minden ágában, hogy a magyar iparművészet, fölemel­
kedve arra a magaslatra, a melyet ötvösművészetünk 
már régen elért, felvehesse a világversenyt, és igy meg- 
tartia a nemzet számára azokat a milliókat, melyek 
most külföldre vándorolnak. Így lesz az iparművészet, 
mint iparunk legmagasabb megnyilatkozása, gazdasági 
függetlenség forrása a nemzet számára politikai 
tényező. Az előadást nagy tetszéssel fogadták és a fel­
olvasót számosán üdvözölték.

— Vörömarty Mihály emléke. A főváros a 
Vörösmarty-szoborra ma délelőtt 10.000 koronát sza­
vazott meg. Az ügy legközelebb a pénzügyi osztály 
elé kerüL

A budapesti II- kér. áll. tanítónő- is nevelő- 
nőképző-intézet Vörösmarty Mihály születésének 100-ik 
évfordulója megünneplésére 1900. deczember 3-án dél­
előtt 10 órakor, az intézet dísztermében Vörösmarty- 
ünnepet rendez,

A IV. kerületi községi főreáliskola ifjúsági egye­
sülete deczpmber 1-én, szombaton, délelőtt 10 órakor 
az intézet dísztermében (reáltanoda»utcza 7.) emlékün­
nepet rendez.

Dr. László Mihály ny. főgimnáziumának 
ifjúsági önképzőköre f. évi deczember 2-án Vörömarty 
Mihály születésének 100-ik évfordulója alkalmával ma­
tinéét rendez.

A budapesti kegyestanitórendi főgimnázium 
ifjúsága deczember 1-én, este hat órakor a katholikus- 
kör nagytermében (IV. kerület, Molnár-utcza 11. szám) 
rendez emlékünnepet.

Az iparos ifjak országos egyesülete deczember 
2-án, vasárnap, saját helyiségében (Borz-utcza 7. sz.) 
Vörösmarty-ünnepélyt rendez. Kezdete esti nyolez 
órakor.

A dévai állami főreáliskola Salamon Perencz 
önképzőköre deczember 1-én, délelőtt 11 órakor 
Vörösmarty- emlékünnepélyt ül.

A beszterczebányai evang. egyesület deczember 
2-án, vasárnap, délután öt órakor Vörösmarty-emlék- 
Qnnepélyt rendez.

TANÜGY.
— Jubiláló iskolaigazgató. Az esztergomi izr. hit­

község Blum schein Lipót iskolaigazgatónak negyed- 
százados működését ülte meg a napokban, a melyen 
felekezet különbség nélkül tanférfiak és közönség vett 
részt. Az ünnepekhez először dr. Horn Károly elnök 
szólott, átadva a hitközség ajándékát és az elismerő 
okiratát. A volt tanítványok nevében dr. Erős Arnold 
szólt s az ünnepelt átvéve ezek ajándékát is, kunyes 
szemekkel köszönetét mondott az ünneplésért. Az 
ünnep végezteül az egesz közönség elénekelte a 
Himnuszt.

Az Eötvös-alap (Országos tanítói segélyegyesület) 
ez évi deczvmber hó í-én, szombaton délut.in 6 órakor 
a Ferencz József Tanitók-Háza (VIII. kér., Szentkiralyi- 
uteza 47.) gyűlésiemében rendkívüli közgyűlést tart. 
Tárgy: A Tanítók Háza adásvevési szerződésének módo­
sítási. Minthogy a november hó 17-ere egybehívott 
rendkívüli közgyűlés az alapszabályok értelmében hatá­
rozatképes nem volt, ezen 14 napra rá egybehívott köz­
gyűlés — tekintet nélkül a megjelent tagok számára — 
érvényes határozatokat fog hozni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A mai tanácsülésből. A székes főváros kórhá­

zainak kötszer-szükséglete tárgyában megtartott árlejtést 
a tanács megsemmisítette és a szállítással a «Salvator» 
kötszergyárat bizta meg. — A Barnum Bailey-czirkusz- 
nak engedélyt adott a tanács arra, hogy 1901. április 
7-ikétől 22-ig előadásokat tarthasson. A tulajdonosok a 
Tattersal telepén 50 000 négyszög méter területen óriási 
czirkuszt fognak építeni.

— Az újonnan nyitott ntezák név- él hely­
rajzi táblai. Halmos János polgármester erélyes in­
tézkedése folytán a közmunkák tanácsa végre ellátta 
newel mindazokat az utczakat, a melyeket a legutóbbi 
négy-öt év alatt újonnan nyitottak. Egyúttal utasította 
a polgármester az elölj.íróságokat, hogy — a népszám­
lálásra való tekintettel — végeztessék el a telkek elké­
ri! tetését s az utczák név-, házszám- és helyrajziszám- 
tábl.iit mindenütt kifüggesszék. A munkához csakugyan 
hozza is fogtak, de most meg az a baj, hogy az érdek- 
lett telek- es háztulajdonosok olyan tömegesen jelent­
keznek a táblák kifüggesztése végett, hogy az a hét 
hivatalnok, a kiket erre kirendeltek, a munkát nem 
győzik s most a számukat meg kell szaporítani. Sok 
baj van a táblák árának a beszedésénél is, mert a te­
lek- és háztulajdonosok azt csak utólagosan tartoznak 
kiegyenlíteni. Meg- miitjük, hogy egy-egy házszám-tábla 
ara 2 korona 60 filler, a helyrajziszam-tábla pedig 1 
korona és 1 kor. 50 fillér.

— A Gellérthegy szerpentin útja. Bár6 Lipthay 
Bélának volt kedvencz eszméje, hogy a Szt.-Geilért- 
h« gyet minél könnyebben hozzáférhetővé kell tenni az 
üdülő betegek részére, a kik ott ppmpas tiszta levegőt 
élvezhetnek s egyúttal gyönyörködhetnek a kínálkozó 
felséges panorámában. Addig-addig sürgette a bizottsá­
gokban és a közgyűléseken, a mig végre megépítettek a 
Gellérthegy tetejére vezzető serpentin-ulat, a melyet 
aztán csakugyan tömegesen hasznait a közönség. Az ut 
igen kedvező lejtővel bírt, mert az egészségügy követel­
ményeihez képest, akként építették, hogy alant, a kezdetnél, 
4 százalékos emelkedésű volt s aztán fokozatosan leszállóit 
3, 2 és 1 százalékos emelkedésre. Az eskü-téri hid épí­
tésének a kezdetén ezt a kitűnő szerpentin-utat részben 
lebontatta a közmunkák tanácsa, mert különben a hid- 
följ.iróknak helye n^m lett nolna a hegy oldalától. A 
főváros hatósága azóta megsürgette a szerpentin-ut 
helyreállítását, azonban a közmunkák tanácsa ennek a 
teljesítésétől vonakodik s azt hozza föl, hogy a híddal 
szemben, a Szt.-Gellért-szoborhoz való lépcsős följáró 
egyszersmind pótolni fogja a szerpentin-utnak azt a ré­
szét is, a melyet leromboltak s igy az ut további részé­
vel az összekapcsolás meglesz. Csakhogy a Szt.-Gellért- 
szobor lépcsőzete mintegy 65 százalékos emelkedésű 
lesz s igy az üdülő betegek épen nem használhatják ; 
ennélfogva a főváros hatósága ragaszkodik a kedvező 
lejtőjű szerpentin-ut helyreállításához. Ezzel az ügy­
gyei péntekén fog a középitési bizottság foglalkozni.

— Az uj vámvonal szabályozása. A vámvonal
kijebb helyezése folytán egyes VII. és X. kerületbeli 
telektulajdonosok abba a helyzetbe jutottak, hogy bár a 
területük a vámvonalon kivül esik, mégis — mivel a 
telkük mintegy szigetet alkot az uj vámterületben — 
a vámvonal ezeken keresztül megy s ennek az a kö­
vetkezése, hogy az oda kívülről vitt élelmi czikkek és 
italok szintén fogyasztási adó alá esnek. Hogy ezen a 
visszásságon segítsenek, a mérnöki hivatal azt javasolja 
a tanácsnak, hogy több teleknél, a melyek ilyen 
szigetekbe esnek, az utat helyezzék át, mert nem mél­
tányos dolog, hogy a vámvonalon kivül levő tulajdono­
suk is a fogyasztási adó fizetése alá vonassanak.

törvényszéki csarnok.
— A budapesti ügyvédi kör közgyűlése. Ma 

este 7 órakor tartotta a budapesti ügyvédi kör évi köz­
gyűlését Szohner Lajos elnöklete alatt Az elnök meg­
nyitva a közgyűlést, elsőbben az évi jelentést terjesztette 
elő a tagoknak. Ez az évi jelentés a magyar általános 
polgári törvénykönyv tervezetének első szövegével foglal­
kozik bevezetésképen s azt melegen üdvözli. Majd az uj 
büntető perrendtartás Itatásáról számol be az évi jelen­
tés. Panaszolja, hogy bár a vizsgálati cselekmények 
nagy része a nyomozás, illetve a rendőrség hatáskörébe 
utaltatott, a rendőrségnél nem történt intézkedés, hogy 
kellőszamu szakképzett erő álljon rendelkezésre. A bün­
tető perrendtartás legnagyobb vívmányáról, az esküdt- 
birósági intézményről az évi jelentés elitélőleg nyilatko­
zik s felsorol több anomáliát annak igazolására, hogy 
több oly hiánya van, a mely gyors orvoslásra szorul. 
Az elmúlt körév pénztári mérlege szerint 12.324 korona 
48 fillér bevétellel szemben 13.580 k. 75 f. kiadás áll 
szemben. A tagdijhatralékok összege 2920 k. A kör 
könyvtára 50 mü 97 kötettel szaporodott a lefolyt év­
ben ; jelenleg 254 mü és 590 kötet áll a tagok rendel­
kezésére. A jelentéshez elsőben dr. Pried Vilmos szó­
lalt fel, védelmére kelve a megtámadott esküdtbirói in­
tézménynek. Az évi jelentés, számvizsgálói jelentés és 
az 1900 —901. évi költségvetés megállapítása után a 
választásokat ejtették meg. Elnök lett: Szohner Lajos. 
Alelnökök : dr. Zsigmondi Jenő és dr. Kelemen 
Gyula. Gazda : dr. Burián Béla. Titkár: dr. Gyön- 
gyössy József. U od titkár : dr. Csukásy Jenő. Pénztár­
nok • Novák Nándor. Ügyész : Krausz Gyula. Könyvtár- 
Dok • dr Eulenberg Salamon. Számvizsgálók lettek : dr. 
Gobozi Kálmán, dr. Gráber Károly és dr. Schmör 
nyula — Végül még 45 választmányi tagot választottak 
meg. Közgyűlés után tárwsvicsor* volt a kör helyi- 
aégében.

— VégrendelethamUltáesal vádolt földbirto­
kom. Ismeretes az a szenzácziós bünpör, a mely néhai 
Nagy Márton pécsi földbirtokos hagyatéka körül tá­
madt. A megboldogult unokaöcscse, Nagy Ákos földbir­
tokos ugyanis tanukkal azt akarta bizonyítani, hogy 
Nagy Márton halálos ágyán szóbeli végrendeletet tett, s 
őt nevezte meg minden vagyona örököséül. A rokonok 
nem hittek se Nagy Ákosban, se tanúiban, s büntető 
útra terelték a dolgot, melynek során kiderült, hogy a 
végrendeletről tett vallomások mesék csupán, s arra 
szolgáltak, hogy az egész vagyont Nagy Ákos örökölje. 
Erre Nagy Ákost tanúival letartóztatta a pécsi büntető 
törvényszék s végrendelet hamisítás miatt vád alá 
helyezte. A kúria ma arra való tekintettel, hogy Blas- 
kovich István pécsi kir. táblai elnök gyermekei révén 
érdekelt a bünperben, a védők kérelmére a bünügy el­
bírálására a pestvidéki kir. büntető törvényszéket de­
legálta.

— A fegyvergyári munkások helyzete. Ezen a 
czimen könyvet adott ki tavaly Scheidl József gyári 
munkás. A kis munka a fegyvergyári munkások hely­
zetét nem valami rózsás színben tüntethette fel, mert a 
megjelenés után harmadnapra szerző lakásán megjelent 
az erzsébetfalvi csendőr-őrsvezető, a ki minden utasítás 
nélkül házkutatást tartott s elkobozta a könyvecske ösz- 
szes példányait. Scheidl fele&óge hangosan siránkozott, 
de a csendörőrmester megvigasztalta azzal, hogy ez a 
dolog még semmise, mert a férjét, mihelyt haza tér, 
azonnal le is tartóztatja. Scheidlt megijesztette ez az 
üzenet s ügyvédjéhez fordult jogi tanácsért. Az ügyvéd 
Faragó Béla ügyvédjelöltet küldötte ki Erzsébetfalvára, 
a kit a csendőr önkénye és hatalmaskodása annyira fel­
háborított, hogy igy fakadt ki:

— Ila maguk elvittek ejnek idején utasítás nélkül a 
könyveket, akkor maguk loptak !

Ezért a csendőrőrvezelő feljelentette Faragót, a kit 
a pestvidéki törvényszék nyilvános rágalmazás és becsü­
letsértés miatt száz korona pénzbüntetésre Ítélt el. 
Ezt az Ítéletet ma a kir. tabla, Kaitay bíró előadása 
alapjan megerősítette, az esetet nyilvános rágalmazás­
nak minősítve.

— Zsoldlcs Mihály Illa van. A szatmári testvér­
gyilkosság tettesét, Papp Béla juhászát, Zsoldics Mi­
hályt, mint tudósítónk táviratozza, ma Szatmarról Illa- 
vára szállítottak. Ott fogja kitölteni büntetését, mely 
tudvalevőleg életfogytiglan szól. A gonosztevő nagy nyu­
galommal viseli sorsát, s nem győz hálálkodni, hogy 
nem juttatták őt is akasztófára. Erősen reménykedik, 
hogy tizenöt esztendő múlva kiszabadul. Felesége el­
szállítása előtt meglátogatta, s jó magaviseletre, túlbuz­
góságra figyelmeztette. Tőle tudta meg, hogy Papp 
Bélát már kivégezték. A gyilkos sírni kezdett, s térdre 
esve imádkozott :

— Köszönöm jó istenem, hogy e gyalázattól megsza­
badította!. Ha 5 nem lett volna, úgy ma én szabad 
ember volnék.

A vasúton három fogházőr kisérte.
— Elitéit plébános. Négy évvel ezelőtt dr. Ber- 

kovics Sándor temesrékási római kathoiikus plébános 
följelentést küldött Török József altábornagyhoz, a 
magyar csendórseg főparancsnokához, s följelentésében 
azzal vádolta a temesrékási csendőrséget, hogy ujját se 
mozdította, mikor plébániája ablakait a csőcselék be­
verte s meg se kísérletté a tettesek kinyomozás it. Az 
altábornagy erre vizsgalatot rendelt el, melynek vezeté­
sével Boldizsár András csendőrtőhadnagyot bizta meg. 
A vizsgalat kiderítette, hogy a plébános állításai alapta­
lanok, a miről őt az altábornagy hivatalosan értesítette. 
Dr. Herkovics erre újabb feljelentéssel válaszolt, a 
melyben kötelességmulasztással vádolta a főhadnagyot s 
azzal, hogy valótlanságot jelentett felebbvalómak. A 
csendórseg ekkor az iratokat megtorlás végett áttette a 
temesvári törvényszékhez, a mely a plébánost, figyelem­
mel a hivatali állásra, két rendbeli rágalmazásért 
tizenöt forint pénzbüntetésre ítélte. A tabla a bün­
tetést kétszáz forintra emelte fel s ezt az Ítéletet 
Szöcs Ákos bíró előadásában megerősítette ma a 
kúria is.

SPORT.
— A magyar úszó-egyesület ez évi deczember hó

2-án délután 2 órakor mezei versenyt rendez. Távolsága 
10 kilometer a fóthi országút es a Rákospalota közt 
elterülő mezőségen. Nevezési zárlat 1900. évi november 
31-ének esti 8 órája. Nevezések VI., nagymező-uteza 5. 
intézendő*. I

— Football match. A pozsonyi torna-egylet footbal- 
csapata a jövő hó 2-án, vasarnap mérkőzik a csömöri, 
úti versenypályán a budapesti tornakiub 11. csapatavai

MULATSÁGOK.
— Az athleta bál-bizottság alakuló ülése kedden, 

deczember hó 4-én, esti 7 órakor lesz az athleta-ka-zinó- 
ban. Az athleta bált, a mely a legrégibb a mostanáig is 
állandóan szerepelt farsangi mulatságaink közül, ez év­
ben is a hagyományos napra: február hó elsejére 
tervezik.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Gellért Endre, Nagybánya sz. kir. vá­

ros polgármestere ma vezette oltárhoz lllosvay Biankát, 
lllosvay Endre mátészalkai főszolgabíró leányát. Jelen 
voltak: Gróf Hugonnay Béla főispán, Nagy László 
alispán, dr. Barthos Andor miniszteri titkár, továbbá 
az lllosvay, Jeszenszky és Dienes családok.

— Eljegyzés- Lázár Emil, kir. törvényszéki al- 
biró, tart. huszárhadnagy, eljegyezte Déván Réthy 
Margitot, G. Rethy Lajos tanfelügyelő, kir. tanácsos 
leányát.

GYÁSZROVAT.
Köoeőn Ferenoz magyar kir. honvédszázados 45 

éves korában e hó 29-én Budapesten, hosszas szenve­
dés után meghalt. Temetése deczember 1-én lesz a 
helyőrségi kórházból. Az elhunytban Köcsön Lajos 
min. titkár testvérbátyját gyászolja.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. Az igazságügyminiszter dr. Löffler 

Ármin nagybecskerekl kir. törvényszéki aljegyzőt a 
nagybecikereki kir. törvényszékhez jegyzővé, Dávid 
József felső-eöri kir. járásbirósági joggyakornokot a szi­
getvári, Szobonya Miklós eperjesi kir. járásbirósági 
joggyakornokot a szentesi, Balta Bertalan beregszászi 
kir. törvényszéki joggyakornokot a rétsági, Pogány 
Árpád szászvárosi kir. járásbirósági joggyakornokot a 
szászvárosi, Bedö Joakim sepsi szeni-györgyi kir. járás­
birósági joggyakornokot a hátszegi, Papp István nagy­
váradi kir. törvényszéki joggyakornokot a lugosi, Csi- 
szér Gábor nagyszebeni kir. törvényszéki joggyakor­
nokot a tekei kir. járásbírósághoz, dr. Bakos Géza 
budapesti lakos ügyvédjelöltet a kaposvári kir. törvény­
székhez, Kovács Ferencz halmii lakos ügyvédjelöltet 
a-fehérgyarmati ps Medveczky Imre budapesti I—III. 
kerületi kir. járásbirósági joggyakornokot a titeli kir. 
járásbírósághoz aljegyzőkké, Hanz Mór esztergomi kir. 
járásbirósági segédtelekkőnyvvezetőt az esztergomi kir. 
járásbírósághoz telekkönyvvezetővé, Bokor Endre kő­
halmi kir. járásbirósági dijnokot a gyergyó-szent-miklósi, 
Kolbenhtyer János zirczi kir. járásbirósági dijnokot a 
csurgói, Ropeczky Vilmos erzsébetvárosi kir. törvény- 
széki dijnokot a kőhalmi kir. járásbírósághoz, Mos} 
kovite Mér es. és kir. 16. hadosztály tüzérezredbeli

számvivő altisztet a debreczent kir. törvényszékhez és 
Preyler József fehérgyarmati kir. járásbirósági telek­
könyvi átalakító dijnokot a mátészalkai kir. járásbíró­
sághoz Írnokká, Küchler Sándor aradi kir. törvény- 
széki dijnokot a nagyhalmágvi kir. járásbírósághoz végre­
hajtóvá, — a vallás- és közoktatásügyi miniszter Seidel 
Vilmos okleveles tanítót a borosjen01 állami elemi nép­
iskolához rendes tanítóvá, Beké Borbála okleveles ta­
nítónőt a temes-buttyini állami elemi népiskolához ren­
des tanítónővé, Maximovits Sándor Ideiglenesen 
nyugdíjazott segédtelekkőnyvvezetőt a pécsi kir. törvény­
székhez rendszeresített második szerb és horvát tolmacsi 
állásra kinevezte.

Áthelyezések. Az igazsdgügymioisztér Juhász 
Gyula titeli kir. járásbirósági segédieletkönyvvezetőt az 
esztergomi kir. járásbírósághoz, Dupschek Ignácz 
Kolozsvár-városi kir. járásbirósbirósági végrehajtót a 
kolozsvárvidéki, K. Csorna Imre dévai kir. járásbirósági 
végrehajtót a Kolozsvár-városi és Rácz József szerda­
helyi kir. járásbirósági végrehajtót a puji kir. járásbíró­
sághoz helyezte át.

TÁVIRATOK.
Berlin, nov. 29. Párisi nagykövetnek, mint 

jól értesült körökben hírlik, Rsdolin herczeg pé- 
tervári nagykövet van kiszemelve. Kinevezése leg­
közelebb várható.

Paris, nov. 29. A kamara ma délelőtt el­
intézte a gyarmatügyi költségvetést és megkezdte 
a földmivelésügyi költségvetés tárgyalását.

Vilmos császár legújabb beszéde.
Tangermtinőe, nov. 29. Vilmos császár ma a IV. 

Károly császárnak állított emlékmű felavatása alkalmá­
val a diszserleg átnyujtásakor körülbelül a következőket 
mondotta : örül, hogy a mai nap alkalmat adott neki 
arra, hogy ezt a várost ismét az őrgrófságban bírt regi 
jelentőségében láthatja. A város fék vese és egész fejlő­
dése már a közt pkorban annyira idebiiincselte a német 
római császárokat, hogy IV. K iroly császár a szép dél­
vidékről ide, a barátsagtalan északra jött és itt fényes 
várat épített. Hogy ennek a császárnak az emlékét a 
múltból kiemeljük, azzal tartozunk csodálatos tehetsé­
gének, a melyet olyan kérdésekben tanúsított, a melyek 
tulajdonképen csak most kezdenek foglalkoztatni ben­
nünket, a mcd.rn embereket. Ki tudja, hányszor gon­
dolkodott a császár az Elba partj n egy északi biroda­
lom megalapításáról, a melynek az Elba lenne az alapja. 
Hogy komoly szándékai voltak ebben az irányban, bizo­
nyítják a Hansával folytatott tárgyalásai. Vajha a mai 
nap a tangermündi ifjúságban is érdeklődést keltene a 
varos muiij.uiak története iránt. Csak a történelem ta­
nulmányozásában és a hagyom nyok ápolásában erősö­
dik meg a nemzeti öntudat. A rs s/. r végül azt kiv.tp.ja, 
hogy a mit IV. Károly császár Ttnc rmünde száméira 
tervez- tt, az ő vagy valamely utódjának uralkodása 
alatt valóra váljék. Tangermünde varosara üriti a 
serleget.

A transzváli háború.
Paris. nov. 29. A kamara délutáni ülésén 

Denis meg akarta interpellálni a kormányt arra 
nézve, milyen szándékai vannak a búrok ügyének 
választolt bíróság elé terjesztése tekintetében.

Delcassé külügyminiszter azt feleli, hogy nem 
látja be, mi haszna volna, ha vitát kezdenének 
az interpelláczió fölött és azt mondja, hogy a 
külügyi politikában az, a mi nem hasznos, olykor 
veszedelmessé válhat.

Denis ragaszkodik a kérdés megvitatásához, de 
azután, hogy az elnök is kifejezte aggodalmat, 
visszavonja interpelláczióját és a következő hatá­
rozati javaslatot nyujta be:

A kamara boldognak ralija marját, hogy 
Transzról köztársaság elnök- .ránt, I'ranczia- 
orszúghan tett látogatása alkalmával, őszinte ki­
fejezést adhat tiszteletteljes rohansz“nv'nek.
Ezt a határozati javaslatot egyhangúlag elfo­

gadlak.
London, nov. 29. A Reuter-ügynökség jelenti 

Edenburgból 24 diki kelettel : De weit megszállva 
tartja Deweltsdorpot, a mit annak jeléül tekinte­
nek, hogy Foktőidre akar benyomulni, hogy le­
génységét kiegészítse. Az angolok ez okból meg­
szállva tartják az Oranje folyó valamennyi átkelé­
sét. A lovussőty sz-ip'iTitőisa nélkül kizártnak tart­
ják, hogy Dewettet elfogják.

London, nov. 29. Roberts lord táviratozza: 
Parker ezredes, a ki Dewettsdorp felé tartva a 
búrokat erős hadállásban találta, kisebb támadást 
intézett ellenük és a harezban 3 embert elvesz­
tett. Plumer ezredes Dewagentől északkeletre 
megtámadott 500 búrt és megkerülte jobb szár­
nyukat. A búrok azonban visszavonultak és 
3 halottat hagytak a csatatéren. Egy másik angol 
csapat, a mely Betlehem felé tartott, 23-an 
Tigerkloof mellett megtámadta a búrokat, a kik­
nek ott erős hadállásuk volt. Kemény harcé után 
az angolok elfoglalták az ellenség fóhadallásőit, 
miközben eh sett fi emberünk, köztük egy hadnagy 
és megsebesült 3 emberünk, köztük egy őrnagy.

Egy másik táviratban, a mely 28-án kelt 
Johannesburgban, a kővetkezőket jelenti Roberts 
lord : Dewettsdorp, a milyet a búrok 21-én meg­
támadlak, 21-én kénytelen volt magát megadni, 
de Knox tábornok 2G-án ismét visszafoglalta. 
Knox tábornok most üldözi a búrokat. Részletes 
jelentés még nem érkezett.

London, nov. 29. Az esti lapok szerint 
ide távirat érkezett, a mely azt jelenti, 
hogy Steyn elnök egy ütközetben, a melyet 
Knox tábornokkal vívott, megsebesült. A had­
ügyminisztérium semmi hirt sem kapott arról, 
hogy Steyn elnök megsebesült volna.

Fokváros, nov. 28. Az éjjel néhány mene­
külő indult el innen észak felé.

Fokváros, nov. 29. Knox tábornoknak gyors­
menettel sikerült Devvett tábornokkal szembeke­
rülnie és magát a búr csapatok és az Oranje folyó 
közé ékelnie.

A khinai bonyodalom.
London, nov. 29. A Reuter-ügynökség jelenti 

Tiencsinből 27-iki kelettel: Hir szerint az oroszok 
szamára a khinai vasutakon való használatra 
több gőzmozdony érkezett Takuba. Az Eszak- 
Khinában lévő idegen csapatok szama mostaná­
ban hozzávetőleg a következő: Az angoloké a 
Shanghaiban és Hongkongban lévőkön kivül 
7500, a németeké 15.000, a japánoké 15.000, a 
francziáké 15.000, az oroszoké a Mandzsúriában 
lévőket kivéve 3000, az olaszoké 2100, az ame­
rikaiaké 1800 és az osztrák-magyar csapatoké 
300 ember.

London, nov. 29. Az esti lapok azt jelentik 
Pekingből tegnapi kelettel, hogy hir szerint Girsz 
orosz követ visszavonta a Khinával szemben tá-
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Riasztandó követelések tervezetéhez való hozzájá­
rulását és vonakodik a prelimináriákat aláírni, hr 
a bűnösök megbüntetésére és a kártérítésre vo­
natkozó rendelkezéseket meg nem változtatják. A 
kérdés rendezésének e miatt való elhalasztása rossz 
hatást tesz a khinaiakra.

A közönség köréből,

Hemopatla. Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatatlau 
siker köKzvény-, asthma-, szív-, vese-, gyomor-, bél- és 
hólyagbántalmaknál, ideg-, vér- és börbajoknál. Biz­
tos védelem szélhüdés. korai vaksás és elmezavar 
ellen. Évente száz meg száz teljes gyógyulás még a leg­
súlyosabb és legrégibb bajoknál. E gyógymód feltalálója 

es egyedüli képviselője

Dr. Kovács -J. egyet, orvostndor
rendel naponta intézeteben V., Váczi-körnt 13. Házon kívül is 

kezel; meghívásra vidékre is megy. 89484

Oiilrgdes11 kalapok
BET most érkezett legújabb forma

LUKÁCS M. (azelőtt Molnár Sándor)
kalapraktára a „Kalaposhoz^ Kecskeméti utcza 7. sz.

Nagy választék angol és olasz kalapokban. — Nálam vásárolt cilin­
derek díjtalanul vasaltatuak.

közgazdaság.
A tisztességtelen verseny.
.4 budapesti kereskedelmi és iparkamara 

a melyhez a kereskedelemügyi miniszter a tisztességtelen 
versenyről szóló törvényjavaslat előadói tervezetétjvélemény 
adás végett megküldött0, a kérdést legközelebb teljes ülésen 
fogja tárgyalás ala v nm. Előzőleg a javaslatot a ka 
mara szakosztályaiban vitattak meg s e beható tárgya 
lások eredményei az elnökség egy terjedelmes előterjesz 
tcshe foglalta össze, a melyet e hónap 30-án tartandó 
teljes ülés elé bocsát.

Az előterjesztés szerint a kamara már két ízben fog 
lalkozott a törvényalkotás kérdésével. Az első ízben 
arról volt szó, hogy keil-e egyáltalában külön törvénvt 
alkotnunk az üzleti élet szabályozására, ez év < lejé i 
pedig a kereskedelemügyi miniszter által m#n küldőt« 
emlékirat feküdt a kamara előtt, a mely a törvény!/? 
felveendő intézkedés két tárgyalta. A kamara mind 9 

két alkalommal arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
a törvény meghozatala, mint részben, időszerűt 
len, ré zben fölösleges, mellőzendő volna. Ebben 
az értelemben tüzetesen indokolt előterjesztéseket if 
intézett a miniszterhez. A miniszter a kamara előter­
jesztéseiben foglaltakat részben figyelembe vette ugyan, 
de eg.-szb n a tervet fentartotta és a törvényjevaslatot 
kidolgoztatta.

Az előterjesztés ezután felállítja a kérdést, hogy a 
törvényjavaslat valóban előnyös lesz-e a hazai iparra 
nézve. A javaslat indokolása különösen a külföldi pél­
dákkal kívánja a törvény meghozatalai motiválni s e 
végből a franczia rendszert es a német rendszert 
említi fel, a melyet az üzleti élet viszonyainak igen 
magas színvonalú szabályozását volnának hivatva fel­
tüntetni. Az előterjesztés ezzel szemben az ezen rend­
szerek mellett lenn illő viszonyokat körülményesen ismer­
tetve kimutatja, hogy F’rancziaországban és Angliá­
ban az üzit ti versenynek ma is sokkal nagyobb sza- 
l ads-g.i van, mint nálunk a mostani törvények alatt, 
igy nevezetesen a kereskedcimi nevek haszna *t .nál alig 
v.in valami ellenőrzés. Az üzleti versenyben előforduló 
súrlódások, sérelmek, polgári p r utján nyerhetnek or* 
vnsiaFt. itt a birós.igoknaK teljes-n szabad kezük van 
Az uruk származási megjelölése tárgyúban vannak kü­
lön rendelkezéseik, olyunok, a melyek ezen régi, hatal­
mas iparral bíró államok saját külön érdekeinek meg 
íeleln-'k.

A németországi viszonyok ecseteléséből kitűnik, 
hogy olyan szigor, a mit a javallat behozni akar, ott 
szinten távolról sem létezik. A törvények minden fölös 
híres szigort, a mely a forgalmat tiporhatni s a bel 
földi ipar szabad mozgását akadályozhatná, gondosan 
rntd.í n< k. A német versenytörvény, mely a javaslatnak 
egyedüli mintája, mert másutt ilyen törvé j n ■ e 
lényegeben a r- k antokban hasznait valót! tus feua ellen 
van intézve, tehát olyan dologban rendelkezik, a miről 
nálunk mar az 18hí-iki ipartürvenybeo gondoskodás 
történt.

Az üsszle nyomas az, hogy mi már eddig is eleg 
messze un niimk intézkedéseinkben, úgy, hogy most m i 
minden ujabn lépést csak nagy óvatossággal és körűi­
tek in lessel tehetünk meg. Különösen áll pedig ez áru . 
kardinális részére a javaslatnak, mely keletkezésének tu­
lajdonképp! indoka, t. i. a származási meg jel . 
seket illető rendelkezésekre vunatkozolag. Azt nem ki 
vauhatja es nem is kívánja senki, hogy ténybeli valót­
lanságok a forgalomban szabadon szerepeljenek, de az 
ide irányuló tilalmak felállításánál egy bizonyos, a vi­
szonyok altai megszabott határon tulmeoui veszélyes és 
karos. Az ipartörvény 58-ik §-a a nemet törvénynek 
megíelelőleg alkalmazva teljesen elegendő korlat, azt ki­
terjeszteni nem ajánlatos.

A javaslat többi intézkedése két kategóii.ba sorozható. 
Az első kategor iába tartoznak azok, a melyekre 
nálunk szükség egyaitulaöan nincsen, mert rész­
ben olyan serelmek tekinteteben rendelkeznek, a melyek 
orvoslásáról jelenlegi törvényeinkben mar gondoskodva 
van, részben pedig nálunk b-gkevesbbv sete ••rezhetű 
bajokat akarnak gyógyítani. Ezeken kivüi van még 
egy-két pont, a melyek, ha sürgőseknek c-pen nem is, 
de mégis indokoltaknak mutatkoznak. Lzek 
azonban nem illenek kellőleg tűnt e a törvény­
nek a keretébe.

Hogy a javaslat miért kivan olyan általános ervény- 
nyel rendelkezni és miért ölel fel mindenféle eshetőséget 
a fontosságra és szükségessé re való minden tekintet 
nélkül, annak a meg tej lese megtalálható az indokolás­
ban, különösen pedig az 1. § hoz tűzött megjegyzések­
ben, a melyek szerint védelmet kivan nyújtani «mindm 
eddig tapasztalt és ezután felmerülhető visszaélés ellen». 
Ezzel az állásponttá! az előterjesztés semmiképen sem 
érthet egyet, mert úgy véli, valamely törvény általában 
az életnek szolgálni, a tényleges szükségét kielégíteni 
lehet csak hivatva. Megengedi, hogy csekélyebb jelentő­
ségű törvényeknél valamivel nagyobb szigor, néhány 
paragrafussal több, nem sokat határoz, enne! a kiválóan 
fontos es eminens nemzetközi vonatkozású törvénynél 
azonban minden szigorítás, minden legcsekélyebb indo­
kolatlan rendelkezés is közrehat a káros eredmények 
fokozására.

Előrelátható, hogy ha a javaslat törvénynyé lesz, an­
nak nemzetközi vonatkozásai folytán azt csakhamar az 
egész világon mindenütt publikálni és pertraktálni fog­
jak. És egyúttal bizonyosra vehető, hogy ha a külföld 
a törvényben rejlő intencziókat általában méltányolni is 
fogja — de természetesen a példát követni aligha — an­
nak a rendelkezéseiben a mi állapotainknak tük­
rét fogja látni. Mi, a mikor a nemet törvényből ol­
vassuk, hogy az a reklámok körüli «különösen hátrá­
nyos visszaéléseket» akarja orvosolni, bizony azt követ­
keztetjük ebből, — és igazuuk is van — hogy Német­
országban az üzleti verseny ezen ágazatában a viszo­
nyok nagyon rosszul állhatták. Ha tehát mi most a vi­
lág elé állunk azzal, hogy minálunk még szigorúbban, 
kiterjedtebben, még jóval több visszaélést keli elfojta­
nunk, igy nevezetesen különös szigorral intézkedünk 
mindazon származási megjelölések ellen, a melyek*a
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külföldi ipar rovására nálunk alkalmaztatnak: vájjon 
minő eredményt várhatunk mi ettől ? Nem lesz-e ez al­
kalmas arra, hogy irányunkban mindenütt bl“L“ ,!*nJ 
Ságot keltsen fel s hogy a velünk való összeköttetések 
létesítésében és fentartásában óvatosságra, tartózkodásra, 
idegenkedésre bírjon s hogy mindazokon a piaczozon, a 
hol ez idő szerint elég kedvező helyzettel találkozunk, 
állásunkat tetemesen megnehezitse ?

Az előterjesztés azután behatóan foglalkozik a terve- 
zet egyes szakaszaival. Az áruszármazasi megjelölésekre 
vonatkozólag előadja, hogy míg e javas at a származási 
megjelölésekre nezve felvett rendelkezéseket a haza, ipar 
érdekében levőnek tartja, az eloterjesztes azt iparunk 
érdekeivel ellentétben levőnek álhtja. Az angol, nemet, 
franczia, amerikai gyártmányok magyar szöveggel vagy 
bármi magyar motívummal ellátva egyáltalában nem 
szoktak ide behozatni. Szórványosán itt-ott előfordul, 
hogy osztrák készítmények magyar felirat ai magyar 
nemzeti szinü csomagolással kerülnek nálunk forga­
lomba de általában a nélkül, hogy az áru kifejezet­
ten magyar készítménynek állíttatnék. A közönség pedig 
van már nálunk olyan érett, hogy a magvar föl,rat 
vaev motívum alatt nem keres okvetlenül magyar 
gyártmánvt. A magyar ipar produktumainak viszont egy 
igen jelentékeny része kerül idegen feliratokká es szub- 
lemákkal ellátva forgalomba. Ennek valami különösen 
örvendeni nincs okunk, de bizonyos, hogy az ipar szá­
mos ágának erre ma még szüksége van es pedig úgy a 
belföldön, mint a kiviteli üzletben. Ez érthető lesz, ha 
csak arra a sajnálatos tényre gondolunk, hogy a ma­
gyar nyelvet és motívumokat egyes kulalla- 
mokban, de sőt még a belföldön is a nemzeti­
ségi vidékeken nem mindenütt fogadjak rokon­
szenvesen. Ilyen körülmények közolt, mielőtt mi szigor 
törvénynyei elrendeljük, hogy a magyar gyár J 
okvetlenül tiszta magyar köntösben kell megjelennie 
forgalomban, előbb talán mégis ajánlatos megfőnie n , 
ho|y ennél a rendelkezésnél mennyi a varhato haszon
és mennyi lesz a kár. . . •Az indokolás szerint különben a származási megjelö­
léseket illető pontok felvételének egyik foot a az volna, 
hogy az e tekintetben való intézkedésre Mmetorszag- 
„aí szemben kötelezve vagyunk. Erre nezve a* elő er­
jesztés kimutatja, hogy az ipartörveny es » védjegytör­
vény idevonatkozólag egészen kielégítő rendelkezéseket 
tartalmaznak és Így ebben a dologban kotelezettsegunk

"‘Tnem a magyar kormány fenhatósága alatt rende­
zett kiállításokon nyert kilüutetesek használatúnak a 
kereskedelemügyi miniszter engedélyétől való függővé 
tételét tárgyszó pontra nézve az eloterjesztes bizonyítja, 
hogy az a külföldiekkel szemben nem lenne érvénye­
síthető s hogy ilykép az esetleges tilalom csak a bel- 
földi alattvalókat terhelhetné. Valami különösen hatra- 
nvos következményekkel ez nem járhatna ugyan, mert a 
kiállítási kitüntetéseknek a közönség inanapsag mai- 
általában nem tulajdonit nagy fontosságot, mind a mel­
lett ez az egyoldalú korlátozás semmi esetre sem lehet 
czélja a rendelkezésiek.

A javaslat büntetési rendszerére nezve az eloterjesztes 
általánosságban azt az észrevételt teszi, hogy egy ilyen 
törvényben, a mely túlnyomó részben a legenyhébb be- 
számitűsu oly cselekmények tekinteteben rendelkezik, a 
melyeknél főleg az indító okok különös tekintetbe vételt 
igényelnek, tisztán büntetőjogi alapon állá meg­
torlást rendszer egészen helytelenül alkalmaz­
tatnék. Különösen pedig ha iigyelembe vetetik, hogy a 
cselekmények nagyobban olyanok, melyek nálunk nem 
jen szoktak előfordulni. Az esetek legtöbbjére nezve 
csakis felhagyási keresetnek, lehat kiz .róla ■ magán­
jogi felelősségre vonásnak volna hely adva. Egyúttal 
megjegyzi az eloterjesztes, hogy tekintettel arra, misze­
rint az ide sorolandó cselekmények elbírálásánál a ke­
reskedő és iparos renomniéja, tehát exisztencziájának a 
bázisa forog kérdésben, az összes ügyeket a bíróságok 
elé vélné utalandoknak.

A többi pontok is mind részletes bírálat tárgyává 
tétetnek az előterjesztésben, mely befejezésül konstatálja, 
hogy üzleti viszonyaink a törvényjavaslatnak 
határozottan ellene szálának ; hogy ipari érde­
keink előmozdítása a javaslattól nem varhato ; 
hogy a javaslat egyes vezéreszméi a forgalom legitim 
érdekeinek teljes félreismerésén alapulnak s hogy 
ilykép annak rendelkezései összeségükben sokkal inkább 
káros, mintsem előnyös hatásunknak ígérkez­
nek, a mely káros hatás legkivált a forgalom megbéní­
tásában, helytelen korlátozásában, a zaklatások kimerít­
hetetlen forrásainak megnyitásában, s a közel jövőt 
illetőleg e mellett a legnagyobb zűrzavar előidézésében 
nyilvánulhat meg. Mindezekre való tekintettel a javaslat 
törvényerőre emelését egészen mellőzendőnek ítéli.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A kivándorlás ellen. Az országos magyar 

gazdasági egyesület tudvalévőén saját kebelében bi­
zottságot alakitól1., a melynek feladata a kivándorlás 
megakadályozása. Ez a bizottság első érdemleges ülését 
a jövő bét folyamáé fogja tartani. A bizottság elnöke 
gróf Zselénszky Róbert, előadója buday Barna tit­
kár. Mindjárt az első ülés behatóan fog foglalkozni a 
kivándorlás kérdésével. A kivándorlási ügy tanulmányo­
zásával megbízott előadó beterjeszti azokat az adatokat, 
melyeket a vidéki gazdasági egyesületek segélyével gyűj­
töttek, foglalkozni fog a kivándorlás terjedése ellen ja­
vasolt módszerek mindegyikével s ezek alapján azonnal 
akcáfóba lép.

• A kőbányai klrályierfözö részvénytársaság;
tudvalévőén ennek az esztendőnek az elején a budapesti 
pénzintézetekkel, a melyekkel hitelviszonyban állott, 
Olyan megállapodásra jutott, a melynek alapjan a neve­
zett serfőzőnek váltókötelezettségei ez évi november hó­
nap 30-ig lettek volna rendezendők. Miután azonban a 
királysertőzőnek a legutóbbi napokban sikerült keresztül­
vinnie egy pénzügyi transakcziót, a mely összes ügyei­
nek sima lebonyolítását biztosítja, ennélfogva az érde­
kelt pénzintézetek beleegyeztek abba, hogy követeléseik 
kielégítésére a jövő esztendő junius hónapjának 30-ikáig 
várnak. .....

egyiptomi költségvetés. Kairóból tavira* 
tozz&k, fttígy az 1901. évi költségvetési előirányzat sze­
rint s bevételek összege 17,700.000, a kiadásoké 
I0,63fr.000 egyiptomi font. A valóságos fölösleg 549.000 
font. Ebből azonban 4S5.000 fontot tartalékalap gyara­
pítására fordítanak. A privilegizált adósság kamatainak 
fedettéire rändelt összeget most a rövid időn belül kibo- 
csálamB ljTÖO.OOO fontnyi uj kölcsönre való tekintettel 
96ÖÖf fonttal fölemelik.

** Csődök. Csőd nyílt-. Grünfeld József zala- 
szt.-balázsi lakos ellen a nagykanizsai törvényszék­
nél. Bej. 1901. jan. 12; félsz. febr. 4. — Ifj. Weszely 
Pál aradi lakos ellen az aradi tvszéknél. Bej. 1901. 
jan. 30; félsz, márcz. 4.

Csőd megszűnt: Sehäffer Sándor szeghegyi, 
Linoter Ádám gattajai lakos ellen.

Ősöd felfüggesztetek: Edinger József kürthi la­
kos ellen. .....

Fizetésképtelenségek. A becsi Kreditoren- 
verein november 28-ikáról a következő fizetésképtelen­
ségeket jelenti: Marmorstein Izidor kereskedő JiTagy- 
Mihály, Jancsó József füszerkereskedö Rézdi-Vásár- 
hely, Grünfeld József és társa kereskedő ezég Zala- 
Szt.-Balázs, Braun Lipót Duna-Szerdahely.

gERESBCTÉIEM ÉS TŐZSDE,
** Magyar négyszázalékos koronajáradék.

A mai tőzsdén is épugy, mint az előző napon, élénk 
kereslet nyilvánult a magyar négyszázalékos koronájára 
déle iránt Úgy bécsi, mint berlini számlára nagyobb 
tételekben vonták el a piaciról és a vásárlásnál a kül­
földi spekuláczió különösen kiterjedt mértékben vett 
részt A budapesti tőzsdén is mozgalmas üzlet fejlődött 
a koronajáradékban állandóan emelkedő árfolyam mel 
lett, de — sajnos — csupán az arbitrage és a magyar 
általános hitelbank eladási helye között. Ezzel szemben 
a helyi spekuláczió, valamint a helyi bankok és bizo­
mányi üzletek teljesen passzív magatartást tanúsítottak, 
n mi újabb szomorú bizonyítékát szolgáltatta a helyi 
jnacz öoállótlauságának és akczjóképtelenségének. Az 
otótdzsdén a Rothschild-csoport közhírré bocsátotta, hogy 
a tegnapelőtt átvett harmincz millió névértékű korona- 
járadékot már teljesen sikerült eladnia, a mi újabb erő 
teljes áremelkedést vont maga után. A magyar korona 
jifaiEk mindezek folytán ma 91.30 százalékos árfolya­
mén zárult, a mi a tegnapinál 3/4*/#-kal nagyobb s ál 
tatában eddig a legmagasabb kurzus. Ezzel szemben 
ma a tőzsdéken az a hiőbhir terjedt el, hogy az illető 
pénzcsoport a kormánytól mindössze 86 - 87 száza 
líKos, tehát rendkívül kedvezőtlen árfolyamon vette át 
a 120 millió névértékű koronajáradék-papirokat.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A tejtermelők egyesülete deczember 4-én, ked­

den, délelőtt 10 órakor a Köztelek kistermében igazgató 
választmányi ülést tart. Tárgyak: Tagmozgalom. Vá­
lasztmány kiegészítése. Pénztári jelentés. Állásfoglalás a 
tejhamisitók szigorúbb büntetése tárgyában. Jelentés a 
budapesti tejpiacz helyzetéről, mozgalom indítása uj 
tejcsarnok-szövetkezet létesítése tárgyában.

IPARÜGYEK.
— Az országos Iparegyesület végrehajtó bizott­

sága tegnap délelőtt Matlekovits Sándor elnöklete 
alatt ülést tartott. A kereskedelemügyi miniszter meg­
küldölte dr. Ráth Zoltánnak a körteitekről irt tanul­
mányát. A bizottság tekintettel arra, hogy az egyesület 
foglalkozott már a kartellkérdéssel, felkéri azt a három 
előadót, a ki annak idején e kérdés tárgyalását beve­
zette, hogy az emlékiratot tanulmányozzák és esetleges 
észrevételeiket közölni szíveskedjenek. Az egyesület ja­
vaslatot terjesztett a kereskedelemügyi miniszter elé olyan 
sorozatos kiállítások rendezése iránt, a melyekben a 
Magyarországon még nem termelt, de meghonosíthat­
nak látszó iparczikkek lennének bemutatandók. A mi­
niszter helyesléssel fogadta az egyesület előterjesztését és 
felhívta az egyesületet, hogy részletes tervezetet és költ­
ségvetést dolgozzon ki. A bizottság a miniszteri leirat 
beható tárgyalása után Gelléri Mór igazgatót bízta 
meg a tervezet kidolgozásával. Törökkanizsai Schulpe 
György Pozsonyból beküldötte a munkáskérdésre vo­
natkozó többrendbeli javaslatát. A bizottság az egyes 
javaslatok tanulmányozására szakelőadókat kér fel. A 
budapesti sütőipartestület a vasárnapi munkaszünet be­
tartásának kérdést ben tVlmerüit sérelme ügyében az 
iparegyesülethez fordult támogatásért. A bizottság elha­
tározta. hogy az ipartestület képviselőit a kérdés meg­
beszélése végett értekezletre hívja meg. Az újonnan 
szervezett segédtitkári állás ügyében a bizottság nyilvá­
nos pályázat hirdetését határozta el. Végül a bizottság 
foglalkozván a munkásügyi mozgalmak terén felmerült 
legújabb jelenségekkel, ezek között Millerand franczia 
kereskedelmi miniszter ismeretes sztrájk-javaslatával, 
ezeknek tanulmányozására és jelentéstételre Neuschlosz 
Marczel bizottsági tagot kérte fel.

— Miniszteri látogatás egy faipar-telepen. 
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter ma dél­
előtt meglátogatta Lüivy Dávid és |fia ezég fa-ipar- 
telepét. A minisztert a ezég főnöke Lukács Arnold fo­
gadta. A miniszternek tetszését megnyerte minden be­
mutatott tárgy, különösen a parkettek. A fadiszitmények 
tetszettek legjobban a miniszternek, a ki örömmel érte­
sült arról, hogy a faornamentikának piaczot adott a 
ezég a külföldön is kitűnőnek ismert készítményeivel. A 
tisztviselők és munkások éljenzése mellett távozott a fa- 
partelepról a kereskedelemügyi miniszter.

KÖZLEKEDÉS.
() A magyar folyam- és tengerhajózási rósz 

vénytársaoág igazgatósága közhírré teszi, hogy z 
vükovár-újvidéki hajójáratokat, a mennyiben azt az 
időjárás előbb nem követelné, a deczember 10 én ese­
dékes menettel megszünteti, minélfogva az ezen vonalon 
fekvő állomások személy- és áruforgalma az említett na­
pon a folyó évre megszűnik.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 29. —

Gabonatőzsde.
A gabonapiaczon, a mi az irányzatot illeti, lényeges 

változás nem állott be. Habár a budapesti hozatalok és 
a vidéki kínálat kissé gyengültek, ezen körülmény sok­
kal csekélyebb nyomatckkal bir, minthogy általa a ke­
reslet megélénkülhetne. A készletek mindenhol oly­
annyira megszaporodtak, hogy a fogyasztás minden gond 
nélkül várhat későbbi szükségletének beszerzésével. A 
kereskedelem, azaz az arbitrage a vidéken tovább foly­
tatja a tavaszi szállításra szánt búzamennyiségek vásár- 
lásátfés ezen transzakeziót még most is tetemesen meg­
könnyíti az áprilisi szokványbuza aránylag magas nivója, 
mely értéknivó — miután a számítás alapját csakis a 
szokvány-árfolyam képezi — a gazdáknak fizetett árak­
ban minden tekintetben kifejezést nyer. Figyelembe véve 
azt, hogy például egyes uradalmak által áruba bocsá­
tott elsőrendű buzafajok, kitűnő minőségükre való tekin­
tettel sokkal magasabb árban adatnak cl a szokvány- 
búza kurzusának paritásánál, önként értetődik, hogy a 
kereskedő ezt a drága, príma búzát tavaszszal nem is 
fogja a határidőpiaczon való leszállításra felhasználni. 
És mégis sokan még tovább is ragaszkodnak abhoz a 
fonák felfogáshoz, hogy ezen arbitrage egyik része a fede­
zetlen, tehát az eltiltandó határidőüzlet jellegével bir, 
még pedig azért, mert az a magas áron megvett ura­
dalmi búza tényleg nem a határidőpiaczon, hanem 
másutt leli effektiv elhelyezését. Ha pedig a kereskedő­
nek ily árut határidő-eladás, illetve árbiztositás nélkül 
kellene megvenni, akkor tekintettel az egész világon 
jelenleg uralkodó lanyha irányzatra és tekintettel arra 
is, hogy a gabonaáraknak tavaszig való tetemes hanyat­
lása nagyon is közel áll a lehetőséghez: az uradalom 
biztosan nem a mai teljes értéket, hanem 50 kgr.-kmt 
talán 40 —60 fillérrel kevesebbet fogna kaphatni. Ezek 
után a mostani helyzet újabb bizonyíték arra, hogy a 
gazdákra nézve nagyon is veszélyes, sőt talán rendkívül 
káros is lenne a határidőüzlet megbénítása, már azért 
is, mert akkor a gazdával nem a kereskedő, hanem a 
számításaiban teljesen ellenörizhetlen spekuláns állana 
szemben, tehát ily állapot mellett a gazdától egyszerűen 
megvonatnék azon lehetőség, hogy gabonájának értékét 
felbecsülhesse.

jl mai készárupiaczon mintegy 15.000 métermázsa 
búza kelt el változatlan árakon. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 79 kg. 7.60 k., 
100 mm. 78 kg. 7.40 k., 200 ram. 78 8 kg. 7.42V, k„ 
200 mm. 78-8 kg. 7.40 k., 100 mm. 785 kg. 
7.35 k., 300 mm. 77-5 kg. 7.30 k., 100 mm. 77-7 
kg. 7.35 k„ 150 mm. 75 2 kg. 7.35 k., 100 mm. 
76 kg. 7.15 k„ 100 mm. 76 8 kg. 7.05 k„ 500 mm. 
73 8 kg. 6.57'/, k., mind három hónapra.

Pestmegyevidéki: 450 mm. 79 kg. 7.40 k., 150
mm. 78-5 kg. 7.45 k., 430 mm. 79 5 kg. 7.35 k„ 150
mm. 78-5 kg. 7.20 k., 300 mm. 76-5 kg. 7.27J k., 100
mm. 75 kg. 7.35 k., 100 mm. 77 kg. 7.50 k., 1300
mm. 76 kg. 7.15 k., 150 mm. 765 kg. 7.35 k., 1200
mm. 75-5 kg. 7-25 k., mind három hónapra.

Makói: 1000 mm. 78 kg. 7.30 k., három 
hónapra.

Mai : 4000 mm. 76 5 kg. 7.25 k., három hó- 
napra.

Fehérmegyei: 800 mm. 76 kg. 7.30 k., három hó-

Puszta-Poói: 500 mm. 80*5 kg. 7.20 k., három 
hónapra.

Hódmezővásárhelyi: 550 mm. 77*2 kg. 7.65 k., 
950 mm. 77 kg. 7.30 k., mind három hónapra.

Lóhere: 50 mm. 551/. k.. erdélyi, készpénzfizetés 
mellett.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A hatfcrtdöptaozon kezdetben némileg tartott volt 
az irányzat, később általános kedvtelenség hódított tért, 
úgy, hogy az árfolyamok újból a régi nívóra mentek 
vissza.

Délelőtt:
Búza 1901. áprilisra 7.40. 7.39 korona.
Magyar búza 1901 októberre 7.63 k.
Búza 1901 októberre 7 58, 7.57, 7.58 k.
Bozs 1901 áprilisra 7.15, 7.16 kor.
Tengeri 1901. májusra 4.94, 4.93 korona.
Zab 1901 áprilisra 5.55, 5.56 kor.

Déli 1 óra 30 percekor hivatalosan záródnak
Magyar búza áprilisra......................k 7.39— 7.40

> » októberre
Szokványbuza áprilisra .

> októberre
Szokványrozs áprilisra .
Tengeri 1901. májusra .
Szokványzab áprilisra .
Káposztarepcze....

7.62- 7.63 
7.38- 7 39 
7.56- 7.57 
7.14- 7.15 
4.93- 4.94 
5.55— 5.56 

12.90-13.—

320—380 klg. súlyban 84—94 f.-ig. Öreg nehéz
80-94 f.-ig- Malaczok 56-66 C-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimatatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi nov. hó 27-én esti 6 órától nov. 28 án esti B órai? 
Budapestre vasúton es hajón érkezett s innen elszájlitotl 
gabonaküide,Menyekről és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrö1 •

T
Az aro meg­

nevező«

Érkezett Elezalhttatott
hajon I együtt |j vasúton | haton 1 egyfltt

! r m a z a a

Délutánt forgalom.
Nagyobb eladások folytán az esti zárlat lanyha.

Búza áprilisra..........................................k
Búza októberre..........................................»
Magyar búza októberre..........................»
Rozs októberre . . . .....*
Tengeri májusra.....................................«
Zab áprilisra...............................................»

Terménytőzsde.
Szesz nyersáru 42.-----42.50 korona.
Disznózsír 59.50 korona.
Szalonna 4 drbos 46.— k.

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén az érdeklődés főleg a magyar korona­

járadékra irányult, a melyet folytatólagosan külföldi 
számlára nagy tételekben vásároltak, úgy, hogy árfo­
lyama rohamosan 3>4°/0-kal felszökött. Különben eleinte 
inkább bágyadt hangulat uralkodott, mert attól féltek, 
hogy az angol bank a kamatlábat felemeli, másrészt 
pedig, mert Berlinből ismét a vasárak leszállítását jelez­
ték. Erősebb árveszteséget azonban csakis az állam- 
vasúti részvények szenvedtek, még pedig egy brcsi nagy- 
üzér jelentékeny eladásai következtében. A többi értékek 
csak mérsékelten gyengültek. A déli tőzsde zárlata felé 
nagy hausse-mozgalom indult meg a két hitelrészvény­
ben, mely az utótőzsdén még fokozottabb mértékben 
folytatódott. Osztrák hitel 470.50-ig 7, magyar hitel 
475-ig 4 koronával rohamosan felszökött. E hirtelen 
liausse-exploziót ama hir idézte elő, mely szerint a 
Rothschild csoport a csak tegnapelőtt átvett 30 
millió koronajáradékot már véglegesen eladta. 
Ennek következtében a forgalom az utótőzsdén rend­
kívül élénken alakult, a kedvező hangulat végre az 
egész piaczra kiterjedt.

Blötözsde.
Az előtőzsde az osztrák-magyar államvasuti részvények 

hanyatlása következtében gyenge irányzattal folyt le. 
Zárlát felé kissé javult a hangulat a magyar korona­
járadék 74%-kal való emelkedésére. — Köttettek : Osz­
trák hitelrészvény 663.25—664.25-ig, magyar hitelbank 
669.50, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 436.50, osz­
trák-magyar áliamvasut 661.50— 662.25 ig, rimamurányi 
vasmű 490.50 - 43'.). —-ig, magyar koronajáradék 90.80— 
91.—ig, salgó-tarjani kőszénbana 636—637-ig.

IX óra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 664.-----664.25-ig, magyar hitelbank 669.------
669.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 428.50 
—429.—ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank
162.-----163.—ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib.
436.-----437.—ig, osztrak-magyar áliamvasut 661.75
—662.—ig, déli vasul 114.----- 115.-—ig, rimamurányi
vasmű 489.50—490.—ig, magyar koronajaradék 90 95
—91.—ig, közúti vasút 593.----- 594-ig, városi villamos
vasul 276.-----277.—lg.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén élénk forgalom nyilvánult a magyar 

koronajáradékban, melyet külföldi számlára nagyobb té­
telekben vásárolták. — Köttettek : Osztrák hiteln;szvény
664.50- 666.—ig, magyar hitelbank 670.50 — 671—ig,
osztrák-magyar áliamvasut 662.50—662.—ig, magyar 
koronajáradék 91.----- 91.20-ig, közúti vasút 594.50—
593.50- ig. — Helyi értékekben köttetett: salgó-tarjani 
kőszénbánya 638—639.

1 óra 30 percekor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 666.----- 666.50 ig, magyar hitelbank 671.------
672.—ig, magyar leszámítoló- és pénzvaltóbank 428.50 
—429.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
160.----- 161.—-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
436.-----437.—, osztrak-magyar áliamvasut 662.------
662 50-ig, déli vasul 115.----- 115 50-ig, rmiamurany
vasmii 490.----- 491.— ig, magyar koronajáradék 91.20 —
91.30-ig, közúti vasút 594.----- 595.—ig, városi villa­
mos vasút 276.-----277.—ig.

Pr&mlum-üzlet: Dij biztosi tások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 4—6 k., nyolez napra 10—12 k., 
deczember végére 20—22 korona.

Utótöxsde.
Az utótőzsde igen szilárd irányzattal folyt le. A két 

hitelrészvény nagyobbmérvü külföldi vásárlásokra roha­
mosan emelkedett. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény
666.----- 671.—ig, magyar hitelbank 671.------675.—ig,
osztrák-magyar áliamvasut 662.—663.50-ig, rimamuranyi
vasmű 490.----- 490.50-ig, magyar koronajáradék 90.20—
90.30.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 670.50— 
671.—ig, magyar hitelbank 674.50—675.—, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 429.----- 430.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 160.----- 161.---ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 436. 437.— *ig, osztrák­
magyar áliamvasut 663.25—663.50-ig, déli vasút 115.— 
—116.—ig, rimamurányi vasmű 490.----- 490.50 ig, ma­
gyar koronajáradék 91.30—91.40-ig, közúti vasút 595.— 
—596.—ig, városi villamos vasul 276. 277.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 29. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: öreg nehéz —.— f. öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 97-98 f. Fiatal közép 96 
—97 f. Fiatal könnyű 96—98 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —f. Közép —f. Könnyű 
—.— f. III. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai : Nehéz 92—94 
f. Közép 90-92 f. Könnyű 86-88 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év nov. 27. napján volt készlet 
35.055 db, 1900 nov. 28. napján felhajtatott 713 db, 
nov. 28. napján elszállittaiott 423 drb, nov. 29. napjára 
maradt készletben 35.345 drb. A hízott sertés üzletirany- 
zata: csöndes.

Budapesti ■ertée-konsumváeár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár áljegyzése november 28-án. Előző napról vissza­
maradt 830. Uj felhajtás 1306, összes felhajtás 2136 
Budapesti fogyasztásra elszallittatott 1516, eladatlanul 
visszamaradt 620} Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
80—8-4 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 82—92 f.-ig.

búza
rozs
árpa
zab
tengeri
összesen

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

i) helyi lonzalomhao 
62991 6323 126221 100| 1477»

150 - 150 100 1236
1776 840 2616 858 —
575 1593 2168 — 10916

2062 34991 5561 —

14875
1336
858

10916

1U802, 12255: 23117, 1058j 26927|j 27985
b) átmeneti forgalomban

I -
104 104

104 — I 104, — i -
c) a tővamlnvatalnál előjegyeztetett

7.35- 7.30 
7.5t— 7.55
7 60- 7.61

oif|tfit»vezese

;A vis»7.kivitel czeija-
!ból vjilobnhoístzlra 
j előjegy. menuyieeg 
; metermazsaktian

A vise^rívlteire el/>-
Az áru jegyzett m-unyitiOg

megnevező»« || raetermaz««altbaD

7.13- 7.11 búza búzaliszt —
4.91- 4.92 rozs ! rozsliszt Ij —
5.54— 5.55 árpa — 1 urna liszt j| —

összesen i i| összescD II —

részvény 210.75, déli vasút 27.10, Kitroly Lajos-va=:it 
101.30, orosz bankjegyek 216.35, 4°/0 juj orosz kuksi,o 
—.—, török dohányrészvény —, olajsz járadék 94 90, 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust —, Har- 
peni 182.30. Sziláid.

Berlin, nov. 29. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvéi.j
210.50, déli vasút 27.—, osztrák-m 
142.—. Szilárd.

Frankfurt, nov. 29. (Esti tőzsde, 
részvény 211.20, déli vasút 26.00, 
dit 179.80, berlini Handelsgesellschafl
182.50, Laura-kohó 208.—, magyar aifanyjáradé-k —, 
osztrák aranyjáradék —.—, osztrák-magyar allamv.sut 
142.10, német bank 199.—, dre;., 
gelsenkircheni —.—, Hibernia 205.5 
—.—, magyar koronajáradék —.—, 
dék —.—. Szilárd.

Hamburg, nov. 29. (Utótőzsde.) Os 
210.90. Szilárd.

Hamburg, nov. 29. (Zárlat.) <
97.70, 1860. sorsjegy 135.—. osztrák

igyar állami.,sut 

) Osztrák iiitel-
Ipisconto-Coniman- 

152 -, Harpeui

lai bank —, 
9, olasz iá: .Jék 
osztrák ezüstjira-

ítr tk hitelrészvény

4°/0-os osztrák aranyjáradék 98.70, osklrák hitele

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béé®, nov. 29. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az elótözsdén gyöngült árfolyamokat idézett elő az 
félelem, hogy az angol bank a kamatlábat ma föl­
emelheti, a mi a spekulácziót habozásba ejtette. Továbbá 
a németországi jelentések a vastartók árainak további 
átszállításáról, valamint jga délafrikai háborús hírek 
gyöngitően hatottak az irányzatra, nevezetesen alpesi 
bányarészvények árfolyamai jelentékenyen visszamentek, 
mivel ezekben a spekuláczió terjedelmesebb realizáczió- 
kat vitt végbe. Magyar koronajaradék ismét élénkebben 
került a kulisszban forgalomba és árfolyama is javult. 
Ez a hitelrészvényeket is jobb irányzatba vonta. A so­
rompóban csak kevés kötés jött létre. Valuták változás 
nélkül szilárdak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszvény 664.— 
magyar hitelbank 671.—, Länderbank 409.—, osztrák 
magyar áliamvasut 661.75, déli vasút 114.—, alpes 
banyatársaság 450 50, rimamuranyi részvények 488.50 
magyar koronajáradék 91.—, török sorsjegyek 105.50

A déli tőzsde szilárdabb hangulatot mutatott — 
Jegyeztek : Osztrák hitel-részvény 670.50, magyar hitel 
bank 676.—, anglo bank 273.—, umonbank 545.50 
Länderbank 409.50, bankegyesület 467. —, osztrák 
magyar allamvasut 663.—, déli vasút 113.50, elba 
völgyi vasút 469.—, diinagőzhajózási társaság 742.— 
alpesi bányareszvények 452.—, májusi járadék 98.Oo 
osztrák koronajáradék 98.40, török sorsjegyek 106.50 
magyar koronajáradék 91.30, nemet birodalmi marka 
117.71. Elénk.

Később a berlini jobb árfolyamok megszilárdították 
az irányzatot, de az üzlet vontatott maradt, csak 
magyar koronajárad- k knrül élénkebben forgalomba.

A délutáni maganfőrgaloni ban a déli tőzsde 
zarlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 671.—, 
magyar hitelrészvény 674.—, angol-osztrák bank 272.—, 
bankegyesület 467.—, union-bank 546.—, Länderbank
409.50, osztrák-magyar áliamvasut 663.50, déli vasút
113.50, elbavölgyi vasút 471, északnvugoti vasul 460. —, 
dohunyrészvény 285.—, rimamurányi vasmű 489.—, 
alpesi bányareszvények 452. —, májusi járadék 98.50, 
magyar koronajáradék 91.25, török sorsjegyek 117.72, 
német birodalmi marka 117.76.

Becs, nov. 29. Magyar értékek zarlata.) 4-*/f)-os 
aranyjáradék 115.45, tiszai és szegedi kölcsüusorsjegy 
140. -, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99 40, magyar 
kel. vasul alL kötvény 117.50, magyar leszámítoló- és 
?állób.-részv»ny 429.—, magyar kereskedelmi bank 
—.—, magyar koronajár ad. 91.25, 4°/0-oe tnagy. íüld- 
teh er mentesítési kőtv. 91.— , magyar hitelbank-reszvények 
674 —, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 168—, taaaa 
oderbergi vasul-r. 349.75, rimamuranyi vasmű 487.—, 
magyar ezukoripar —.—.

Becs, nov. 29. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2°/0-cs 
papír-járadék 98 05, 4®/,-os osztrák aranyjaradék 
116.—, 1860. sorsjegy 134 30. osztrák hitelsorsjegy 
400. — , angol-osztrák bank 272 —, bécsi Bankverein 
466 50, osztrak-magyar bank 1692, déli vasul rész­
vény 113.50, dunagőzliajózási társulat 742.—, dohany- 
részveny 284 50, cs. es kir. vert arany 11.36, német 
bankváltók 117.65, 4*l°/ft-os ezüstjáradék 97.70, oszt;ak 
koronajáradék 98.35. 1864. sorsjegy 207.—, osztrák
hitelintézeti részvény 670 50, umoc-bankrészvény 545.50, 
osztrák Láuderoaok 409 —, osztrak-magyar allamvasut 
662.— , elbavölgyi vasút 470.—, alpesi részvények 452.—, 
20 frankos arany 19.18, londoni valtóar 240.55, 
bécsi tramway Litt. A. 247.—, Litt. B. 242.—, Lipótkohó 
—.—. Szilard.

BECSI 6AB0NAT0ZSDE.
Bóoe, nov. 29. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Kedvezőtlen hírek érkeztek külföldről, a miért is az árak 
az itteni piaczon visszaesést mutattak. Később valamivel 
élénkült az üzlet, úgy, hogy néhány czikk árfolyama a 
tegnapihoz hasonló volt. — Köttettek : búza tavaszra 
7.69—7.67, rozs tavaszra 7.59, zab tavaszra 5.88 — 
5.89, tengeri május—júniusra 5.22 — 5.24. A többi vál­
tozatlan. A készáruk piaczán staguáczióhoz közeledett 
az üzlet. Hiányzott a vásárlási kedv, az irányzat ennek 
daczára tartott maradt. A tulajdonosok nem kínáltak 
egyetlen czikket sem nagyobb mennyiségben. — Eladat­
tak : búza tavaszra 7.67, rozs tavaszra 7.56, zab 
tavaszra 5.87 — 5 88, tengeri május—júniusra 5.87—5.88 
koronán.

Szesz, kontingens készáru 42.20—42.80 korona. 
Általános tartózkodás.

osztrák-magyar áliamvasut 14 1.75. olasz járadék 
o magyar
nov. 29. (Az Egyetértés 

ora M.0 perczkor zár
—. 4%-°s

210.50 
94.70, 4"

Pária,
irata.) o 
magyar áliamvasut

déli vasút 26.75,

aranyjáradék —.-1—. Szil
tudósítójának táv.
ódnak : Osztrák- 

osztrák arany- 
—•—1 3%-os

537.—, 3'/,°/u-os 
arészvények —,

járadék 98 40, osztrák Länderbank 
franczia járadék 100.92, ottomán-banií 
franczia járadék 102.20, alpesi bán 
déli vasút —.—, 40/o-os magyar ar^nyj.irad .-k 98.75 
párisi bankrészvény 1072, olasz járadék 95.20. francz-a 
törlesztési járadék —.—, oszlr <k 
—.—, török dohányrészvény 307.—.

London, nov. 29. (Megnyitás.) Aiigol consol 98
London, nov. 29. (Zárlat.) 2;í/.,,/ö-os anyol consul!,k 

985/16, spanyol járadék 69'/4, négy 
aranyjáradék 97. — , 4°/a-os rúpia G 
kamatláb 4 bécsi valtóár 1240, 
olasz járadék 945/%, négyszázalékc 
járadék —.—, Canada Pacific 
29ll/i6- Szabálytalan.

íöldhitelint. részv. 
Szilárd.

:ázalékos magyar 
4V4, leszámítolási 

déli vasút .V é 
S 0S7.tr ,k írv v
sut 88 —, esőst

KÜLFÖLDI ARUTOZE QEK,
Prága, nov. 29. Czukor, nyf-rs Áru azonnal Aus-

—.—, májusra
—.—, ma -i'-ra

0, májusra 131 —, 
májusra lu7.5U, 

íjusra 61.75 bá-

15.70, sárg 
zab h'-lvb u 13.20*

sigban átvéve vagy deczember—januárra 25.45 korona, 
elsőr. finom, azonnal Prágában 84 kuron.t.

Hamburg, november 29. Kávé deczemb33v4, 
márcziusra 3í3/4, májusra 35V4, szeptemberre 36V4 f.f-'-r 
fontonkint.

Berlin, nov. 29. Búza novemberre 
157.50, bágyadt ; rozs novembnrri«
141 25, bágyadt; zab novemberre 133 i 
tartott; tengeri novemberre — .— 
nyugodt; olaj novemberre 62.—, np 
gyadt; szesz 70-es helyben 45.60.

Boroszló. nov. 29. Búza Inlyn i, 
helyben 15.60, rozs helyben 14 
repeze helyben 28.20, tengeri 100 kibmkint 14.-—.

Köln, nov. 29. Olaj 69.
Paris, nov. 29. Búza folyó h 

beire 20.10, 4 első hóra 20.80.
hóra 21.35, állandó; rozs-
deczemberre 15.40, 4 első hóra
négy hóra 15.75, nyugodt; liszt 
hóra 25.75. dcczemnerre 25.95, 
márcziustól 4 hóra 27.35, állandó ;
75.75, deczemberre 74. — , négy első 
tói négy hóra 73.—, csökkenő; sze 
deczemberre 31.75, négy első hóra 
hóra 33.—, nyugodt; nyers c
26.75, deczemberre 27.75, négy els 
cziuslól négy hóra —. —, nyugodt;
hóra 28.50, deczemberre 28 
márcziustól i hóra 29.75, nyugo.it; 
folyó hóra 101.50. deczemberre 1 

Havre, nov. 29. Kávé Santo 
vem bérré 40.75, márcziusra 41.25

Óra 19.90, dec7<-m.
márcziustól n- y 

fplyó hóra 15.40, 
15.50, márcziustól 

fleur de Pan' toivó 
► első hóra 26 90, 

r^pczeolaj fői j- ónra 
hóra 74.25, m hús- 

z folyó . t - 31 25.

hóra —. "i -r- 
fehér czukor • vó

néj-ry első hóra 29.25, 
n omitntt czukor 

. Idő : hideg. 
Good Average m> 

fírank.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK-_
A központi váaarcsarnok árai. (M'igánjelen­

tés.) A rnai igen *-5;nk l-"rg:tloniiid|n 'vunu zikk-k
ara emelkedett. D: ga u. tt a baromfi, i hu- a hal, 
csak a vad órai v do/.ationok. A rántom vai 1 osirke 
darabja 90 fillér, 'ütni való jércze 130 fii!er i v.-.he 
való tyuk 140 fillér, kappin 22' fillér, nyi;
340 fillér, fogoly 140 filler, ó riyv. sni.vi ;

140 fillér. A marhahús elej-A 112 fii

I daran i

60 íi; • r, 
r, hátulját

116 fillér, rostélyost 120 fillér, vesepecsenyét 150 fii - i. it 
mérték a huskereskedüx legalább 5 kdús • - ■ 1 m,. 
Teavaj kilója 240 fillér, édes turó 48 r. t- 1 
literje 70 fillér. Tojásból (másodrendű láda u) 2' da­
rabot, mess7.es tojásból 34 darabot elolvastak 2 ko; -éit.

Bécsi Juhvásár.
Béos (St. Marx), nov. 29. (Az Egyetértés tu Jós­

lása.) Felhajtatott: 760 darab juh. Mi. í v,~ ;.,k 
jelentkeztek, meglehetően élénk üzlet m- ! ti r..vM 
javultak az arak. — Jegyeztek . ki.ítéli juh n. 42—44 
fillér, kivételesen 47 fillér kiiónkint.

Bécsi szurómarhavásár.
Béce (St.-Marx), nov. 29. (Az Egyetértés távirata.) 

Felhajtatott : 3138 db. borjú. 3096; db. elő sertés, 219Í 
db. leölt sertés, 4OS db. Ívűit juh és 37 * b irány. A 
borjú vasár bágyadt, a leült s-rtés jira a V dv iG idő és 
élénkenb kereslet folytan javult. Eladatott: l^ölt
borjú 68 —88 fillér, elsőrendüek ^C — LM fillér, 
kiválóbb 108—120 filler, fiatal
leült hízott sertés 74 — 92 fulvr, besser 
fiatal sertés 80 — 92 fillér, súlyon 
fillér, leölt juh 55 — 72 fillér kilónk 
korona páronkint.

sértés 54

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, nov. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde megnyitásakor a bányaértékek a fél- 
gyártmányok árának leszállítása következtében alacso­
nyabb árfolyamokkal indultak. Később azonban általá­
ban megszilárdult az irányzat visszavásárlások követ­
keztében, a melyek alighanem az ultimo-rendezéssel 
függtek össze. Bankértékek is javultak mérsékelt for­
galom mellett. Osztrák hitelrészvények Bécsre emelked­
tek. Transzváli vasúti részvények szilárdak. Northern- 
Pacific részvények emelkedőt. A második tőzsde órában 
az üzlet csöndes maradt, de az árfolyamok jól tartották 
magukat. Török sorsjegyek és magyar koronajáradék 
emelkedtek. Magánlcszátmlolási kamatláb 414%.

Zárlatkor jegyeztetik: i*2°/«-os papirjáradék —.—, 
4%-os osztrák aranyjáradék 98 60, elbavölgyi vasút 
—.—, magyar koronajáradék 91.8C, osztrák magyar 
áliamvasut 14190, kassa-oderbergi , bécsi
váltóár 84.85, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.—, 
aipesi banyareszvéuy —. —, Díscolío Gommandit 179.90, 
altalános ' villamossági Edison 215.50, gelsenkircheni 
192.40, Laura-kohó 208.—, 4 2%-os ezüstjáradék —, 
4°/0-os magyar aranyjáradék 96.75, osztrák hitel*

Felelős szerkesztő: JDienfs Marton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és fijomda-Rész»-társasig.
Igazgató : Erdős A)

74 fiber, 
96 fillér, 

U 90—100
nt. Bárányok 10- 24

rmand.

Napirend 1900. november 30.
Naptár : Péntek, november 30. — Kein. Lalii Au 

Prot András. — (iörőg-orosz : (nov. 17. i 
Zsidó: kislev 8. — Nap tél 7 óra !-J perckor
reggel, nyugszik 3 óra 54 pm-zkor. este. — Hold vei: 
1 óra 1 perczkor délután, nyugszik 12 ura 1 perczko 
éjjel.

A kereskedelmi miniszter fogad, d. u. 4 órakor.
A téli kiállítás megnyitása a műcsarnokban 
Honvédségi utóeUenörzési szemjle a

laktanyában d. e. 9 órakor a haja véd húsz 
tartozó legénységgel.

Közös hadseregbeli utóellenőrzés! szemle
kor a Maria Terézia laktanyába:
189b—1899-ben besorozott legénysége felet1

A jurist a bál rendező-bizottsági ülése
szinó földszinti termében.

Ismeretterjesztő előadás az ipái
ban d. u. 5 órakor.

A főváros pénzügyi es gazdasági bizottságának ülés®
d. e. 10 órakor.

A főváros kösépitésá bizottságának ülése d 
órakor az uj városházán 

Nemzeti mnzenm : Régiségtár
óráig. Többi tárai megtekinthetők

Országos képtár az akadémiába 
d. u. 1-ig.

Dürer- kiállítás az országos k«-; •
Technológiai iparmnsenm ír, itv

3-tól 5-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u, 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 —1-ig.
Az iparművészeti mnzenm könyvtára nyitva d

10 órától 12-ig, d u. fél 7-től fél 
Egyetemi könyvtár nyitva d e. 9
Walter Crane-kiállitás az

d. e. 9 urától 1-ig és d. u. 4 őrá
Közlekedési mnzenm a városi igei

Juzset- 
f lekhez

d. e. 9 ura-
gyalogczred

nemzeti ka-

müvészeti muzeum-

4

. e. 9 órától d. u. 1 
I kor. belépődíj mellett 
I nyitva délelőtt 9 tói

ban d. e. 9 órától 1-ig. 
d. e. 9 órától I-ig d. u.

— lí-tg és d u. 3—8-ig. 
ipajrmüveszeti múzeumban 

ól 8-ig.
ben d. e 9—12-ig
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 30:
As nj m. klr. földtani-intését museum a (Stefániádat 

14.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egyetemi fűvéoskezt (az üllői-utón) nyitva d. e. 8—12-ig 

és d. u. 2—6 óráig
A városligeti mticsarnokban állandó képvásárlás 

Nyitva délelőtt 9 ólától, esti 6 óráig.
Iparmttvéeseti museum es az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllői-nton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

jLllatkert nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
Deák -maneelenm a kerepesi-ott temetőben nyitva d. O.

3 órától 5-ig.
A m. kir. kösponti statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára és térkép-gyűjtemenye nyitva 10—1-ig
Ssabadalmi levéltár lErzsébet-kőrnt 19.) nyitva 9—12.
Magyar kir. kereskedelmi museum: Igazgatóság V., 

vácri-kőrút 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása, a kereskedelemtörténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetöség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyitva: 9—12-ig. d. u. 2-ig. — A külföldi kirendeltségek 
központi üzlet- vezetősége (magyar kereskedelmi részvény- 
társaság) V., váczi-körút 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Orient szálló. Almássy S. Tisza-Füred. — Bocsitk M. Hányad.

Sátorra J. Menda. — Jovanovits J. Petrozsécy. — Domború L. 
Petrcrsény. — Molnár J. Negved. — Izsák L. Nyitra. — Szalay 0. 
b-entes. — Purean M. Béke»-Csaba. — Broda K. Baja. — Sogar F. 
peilerd. — Kass G. Szentes. — Reth F. Nagyvárad. — Vasai János 
P«j trilla. — Szálé V. Eszék. — Klemen/ K. Stuttgart. — Sera K. 
tirácz — Walter L. Császárkötés. — Reinfeld S Gyulafehérvár. 
S-hírei D. Szászváros. — Klem E. Miskolci. — bchöcfeld J. Szarvas. 
K ’hn F. Maros-Hlye. — Freud M. Becs. — Engel ierencz Köleed. 
Latoczky A. Do baj.

ffádor szálloda. Pentelényi János Sopron. — Csesznak József és fia 
Puszta-Magyarád. — Hirsch J-moe Kanar. — Somogyi Géza Arad. 
Hinch Lipót Xagy-Iklód. — Weinberger Rezső Rozsnyó. — ttrOnwald 
János Öcs*. — SzCts Pál Nagyvárad. — Varay Imre Pozsony. — stein 
5 mdor Nagykanizsa. — Esztergaly J. Szamos-üjrar. — Weiezweiler J. 
Poz-'ocy. — Szabó Imre karczag. — Nemet Andor Kis-Ujszallás. 
Szcpeaay Mihály Nagyenyed. — Or dód y Vilmos Högyész. — Lábay Mihály 
Logos. — Sárkány J. Szigetvar. —- Varga I. Tapolcxa. — Schön Miklós 
Szeged- — Lekits M. Belgrad.

Katrop ole szálloda Pmschoff A. Becs. — Haus L. Bécs. — 
[".»ebenes J. Bice. - Eisenberg J. Bécs. — Barnaktn J. Konstantinápoly. 
Emi V. KonetacLcapoly. — Dr. Porzsay Fereocz Aranyo—Marót. 
Dr. Sonyi Lajos Kaposvár. — Rakotyay György Lo-oncz. — Ador Jenő 
6v3r. — Kovács Jaáab Arad. — Sebestyén B. Szegvzard. — Uza Karoly 
L*«tnek. — Kurcrtnan F. Ka sa. — Frisch Mór Kassa. — Weisz Adolf 
Szerenc-. — Sz ?ntagh Sándor Szepesvár. — Prokopel Karoly Vinkovcze. 
fcrCnvraid Vilmui Bécs. — Botke Frigyes Récs. — Zenisebek B. Pilsen 
F-roans Simcr Laczbáza. — Dr. Weisz Sándor Becs. — Steiner József 
Fe.;e. — Walthír Karoly Elek. — Szemző Gyula P.-Szt.-Iván. — 
w-iner Dávid Seirrerzbanya. — Feyer Áron Nagyvárad. — Gubányi 
Jcsseí Pihe. — Bihal József Praga. — Beregb Samu Pilis. —i 
Heinrich Viktor

Hoc zári» «-»»-Hód». Gr. Golnchoweky A. és kísérete Bécs. — 
Gr Veikensteie és Kísérete Piri«. — Gr. V'isart J. csaladja és kísérete 
Mailand. — br. Stadniczky L és kísérete Lemberg — Br. Popper B. 
és ki-e-ete Bee*. - Werhahn P. Neusee. — Uocbler G. Boroszló — 
FuJtiszewska M. Krakrt. — Boacinelli L. Trieszt. — Wendier G. Berlin. 
V«e K. Szegei. — Dr. Hoszagh S. Zolyom. — Rabl B. Karlsbad. — 
Ge.-vay N. Pozsony. — Sugar A. Cserna. — Deitz A. Paris. — Fned J.. 
Sao-Frmnciscó — Heller S. Sm-Franeiscó. — Aredion J. Anvers. 
Binnyev A. Mi-kolcz. — Mandel J. Debreczen. — Rosenfeld M Hamburg. 
Katz M. Berlin. — Reichoer A. Triban. — Funckelstein J. Arad. — 
Dr. Fríecbauer L.. Dr. Blech fi.. Weinberger E , Hozé A. Bécs. 
Bondy B.. Mendel L.. Kmppenberg F., Klein H.. Brauchbar H., 
Harrich J. Becs.

István foherczeg szálloda. Zeibing H. Nagyszeben. — Honig F. 
Nagyszeben. — Fiittner K. Beszterc/ebanya. — Priebach R. Reinowitz. 
tiaack M. Dessan. — Tóth J. Komárom. — Hegyesi M. Kemárom. — 
HegedC« M. Kolozsvár. — Kohn D. tiy.-Sziget. — Jakopovits A. Szabadka. 
Fodor J. Szabadka

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérletszünet 27. 

Budapest, 1900 hot. 30-án.
Vörösmarty-ünnep.

I. Költemény,
Somlyó Sándortól. Utána a 

Szózat énekli a kar.
H. Csilley ée Hunyadiak

3-ik fölvonás.
111. Ssép Ilonka 

zenekisérettel szavalja Márkus 
Emília.

IV. Csongor és Tünde
3-ik fölvonás.

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 nov. 80-án 

Először:
A mikádóe

Japán operett 2 részben. 
Szövegét irta : W. S. Gilbert. 
Fordította: Rákosi J. Zenéjét 
szerzetté: Arthur Sullivan. 

Személyek:

vígszínház.
Budapest, 1900 nov. 30-án.
A tartalékos férj.
Bohózat 3 felvonásban. Irta 
Gathi Soma és Rákosi Viktor.

Személyek:
Bukovics
Bukovicsné
Tímár
Éva
Csillám
Brenosán
Dorottya
Hólyag
Popovka
Ponty ur
Fruzsina
Oszkár

Gál
Nikó
Fenyvesi
Lenkei
Góth
Vendrei
Varsányi
Hegedűs
Szerémy
Rónaszéki’
Makróczyné
Gyöngyi

A mikádó 
Nanki Poo 
Katisha 
Kokó
Tum-Yum
Pitti-Sing
Peep-Bo
Poo-Bah
Pis-Tush

Szilágyi
Ledofsky
Margó
Sziklai

Blaha S. 
Gombaszögi 
Boross 
Mátrai

Kezdete 7 */z órakor.

népszínház.
Budapest, 1900 nov. 30-án.

S A N-T O Y.
Khinai daljáték 3 felvonás­
ban. írták Ed wart Morton, 
Harry Greenbank és Adrian 
Ross. Fordították Fái J. Béla 
és Makai Emil. Zenéjét 
szerzetté Sidney Jones.

Személyek:
Khinai császár Újvári

Szerdahelyi 
Németh

Kezdete 71/* órakor.

bzmg-Hi 
Jen-Ho 
San-Toy 
Csu-Li 
Sir Preston 
Poppj 
Bobbie 
Benson 
Dudley 
Fo-Hop 
Ada Trixy 
Vun-Lung 

Kezdete

Küry 
Kovács 
Tollagi

Raskó 
Szirmai 
Amon M.

Kápolnai
Erdélyi

7 órakor.

Paunonls szálloda. Br. Jeszenszky S. Mezőkövesd. — Bulla György 
A -Kubio. — Szerdahelyi Ágoston Szatmar. — Kincse Imre T.-Sit - 
Imre Bosznay István Debreczen. — Vargha J. Nagy-Kér. — Br. Dió- 
szeghy Zs Zilab. — Stern Leó Zágráb. — Hochrmg Z«igmond Zilah. 
Kogarer J. Tokió. — Tüzes K. Ceaki-Gorba. — Koothy Gy. Nyiregvbaxa. 
Dr Nagy Béla Miskolcz. — Rimanóczy K. Nagyvarad. — Ft-jérvary Jenő 
barvar. — Eberhardt K. Resirza — Kahn K. Mi-kolcz. — Krúdy Gy. 
Nvirtgyhaza. — Braun I. Zeo'a. — burany D. Esztergom. — Grüner L., 
Hirsch V. tabolna. Virág J.-ne Sárvár.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1900 nov. 30-án. 

Zárva.

var-szinhaz.
Budapest, 1900. nov. 30-án.

Upáuia
Magyar tudományos színház.
Budapest. 1900 nov. 30 án.

Veleneze.
Kezdete 1iJ7 órakor.

Színházi játékrendek
A m. kir. operailés műsora: Szombaton Bánk bán. 

Vasárnap Lohengrin.
A nemzeti ssinhás műsora: Ssombaton A Star 

(harmadszor). Fasamap délután Ej fél után, este Vörömarty- 
ünnep.

A várszínház műsora: Szombaton A bölcső.
A népszínház műsora: Szombaton Vörösmarty-ünnep és

Asszonyhábcru. Vasárnap délután Párisi elet, este Asszony-
háború.

A magyar színház műsora: Szombaton Vőrösmarty- 
űnnepély. A mikádó. Vasárnap d. u. A pesti utcza, este A 
mikádó.

A vigszinház műsora: Szombaton délelőtt Matiné a 
Vörősmarty-szoboralap javára, este Tartalékos férj. Vasárnap 
délután A kis marna, este Tartalékos férj.

As Uránia ssinhás műsora: Szombaton A XIX. század.

"Veres Sándor
(A Magv. Kir. Opera volt tagja) Magyarország legelső népdal- 
énekesenek 2G tagból álló kitünően szervezett daltársulata

ma és minden este a

WERBÖCZY-kávéházban
VII., CsömSrUnt 13. es he. a.hangversenyez.

‘ Ssabad bemenet.

Tepli József káTís.

Fényes műsor,
Számos látogatást kér 
39807

Ma péntek

halászlé-estély
valamint naponta friss ssarvas-gnlyáe, tíz-pörkölt, a leg­
horn abb egyéb vad- és baromfi-pecsenyék, tengeri 
halak, rákok; a világhírű steinfeldi mérésinél sör, a 
legjobb és legtisztább asztali és peeeenye-horek a 
gyöngyös-visontai bortermelők szövetkezetének farkasmáli 

pinczészetéből,

az „Arany Fáczánhoz“
Andrássy-ut 69. szám.

Számos látogatást kér tisztelettel

Géczy Ferenc»
39904 udvari vad-kereskedő és vendéglős.

F0LIES CAPRICE
Ma élőképek, bemutatja

Margherita e Giaseppe di Gianotto.
Bohózatok :

Die Hochstaplerin.
Továbbá: 39752

Familie KnopSoch 
■■ és 

ügyvédek alkonya.
Leonie Duval

nemzetkösi énekesnő.

A remek télikertben
egy kedvelt czigányzenekar játszik.

Wertheimer-Mulató

Népszinház-utcza 28., Ujvásár-tér sarok.
Ma és minden este

Rose Belmont franczia énekesnő. Wemer mint Móni 
Mandl; Józsi és Józsika közkedvelt excentrikus párdalo- 
sok. Vidra Irén soui-rett. Steidler F. excentrikus ventri- 
lognista. Wandrei Miczi kaulsuk-hölgy. Ispaes mukerek- 
páros. Sarkad! és Bácskai salon kettős. Reimund Margit 
magyar-nemet énekesnő és a többi kitűnő műrészek fellépte.

Hideg buffet a díszes pálma-kertben,
Az előadás kezdete pont 8 órakor. 
Vasár- és ünnepnapon két előadás, a délutáni 

előadásnak kezdete fél 4 órakor. 3tw57

H U EH O fí RQ fi Ma este az étteremben

.„so Radios Béla
SZÁLLODA ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

Somossy-Mulató.
Albrecht Ferencz igazgató. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.
Ma, péntek, november hó 30-án bucsufellépte az 

összes művészeknek.
Phánomenális! Szenzácziós!

Holnap, szombat, deczember hó 1-én

FREGOLII
első vendégjátéka.

az ö nagyszerű átváltoztatásaiban.
N. B. Fregoli vendégjátékai alatt a nézőtéren számozott 

székek lesznek felállítva, és a nagyérdemű közönség kényel­
mére a télikert kávéháza éttermévé berendezve. Jegyek ezen 
igen érdekes előadásokhoz kaphatók a Somossy-Mulatóhan. 
Pénztári órák: reggel 9 órától déli 1 óráig és délután 3 órá­
tól az előadás vegéig.

Helyárak: I. emeleti páholy (4 személy) 15 írt. II. 
emeleti páholy 8 frt. Idegen pályolvíilés I. em. és földszint 
I. sor 3 frt. Ugyanaz II. sor 2.50. Ugyanaz II. emelet I. sor 
2.50. Ugyanaz II. emelet II. sor 2 frt. Balkon ülés I. sor 
2 frt. Ugyanaz II. III. cs IV. sor 1 frt 50 kr.

Földszinti számozott helyek : 1—4 sorig 3 frt. 5—8 
sorig 2 frt 50 kr. 9—12 sorig 2 frt. 13—18 sorig 1 frt 50 kr. 
Földszint vagy télikert belépő 1 frt.
Vasárnap, deczember hó 2-án a délutáni előadásban 

először

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai fcőzb, 
irati Jelentéit 1SOO. nov. 29-éA

II A hő­
mérséklet Sxé

óz 1
5. s ’S = szénát sret 1

mérsételt helváraktal.

Viaálláa, 1900.

+ 31 < 1

+ 95
— 153
- 140 

7í
170 
160

+
+
4-

185 
2í8 
16 ö

Inni 

Schärding 
Dua 

Pazsac . .
Linz ....
Bpcs ....
Pozsony ..
Komárom .
Budapest. .
D.-Földvár.
Mohács. . .
Gonmos .
Újvidék. . .
Zimont. .
Pancsóva..
Drancova

Vá,'

Szered . .
Kékes

Győr . .
Drávái 

Zákány..
Bar - s . ..
Eszek. . . .

Ssavei
Sziszét .. . + 5SC
Uitrovicze . • -f <T5
Jegyek magyarásate

+
+
+
+
+ 233 
+ 190 
+ 273

I + 110

+ 218

— 6 
-t- « 
+ 168

-■ 2

> 1

í 1

< 6

11

5
6
7

november 2 -én.
Bég» emelte. 41a

Kiesető.... -f- 67 >
Temesvár . — ti >
N -Beesserak, . — 40 >

< 24

< IS
• 1?
> 1

< 50 I

Tissa*
M .-Sziget. 
Teío sza. . 
Tisza-1 jlaL 
V.-Harneny. . 
Záhony (Csap)
Tokaj...........
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrad. 
Szeged . . 
Török-Becse 
Xitel ....

— 48 <

12í
25
10
32
32
6
3

ISO

16
C

8
26

13
11
3
6
4

'önti intézet táv-

reggel 7 órakor.

2 Btwrsd
i « g ----------------

Körfie:
Se^ea:N -Várad_
Fik at e: T-nke. _ 
Fékar. B.-Jenő — 
SUttét: Bék-'i. 
)iär»at:Gyouaa _

fieree

> I

< 2

Arad ... . — I3i
Makó. . . . — 26 > 4

I -f- null fölött, — null alatt. > árada t 
< apad at.

Allomásak

Atna-Sxlatina —
Szatmar — _
L'ngvár —
Eger — — — 
Késmárk — 
Arvavaralja — 
Selmeczhanya — 
N -Szombat — 
li\taavest — —
'-Gyalla — —

Viazyar-Ovár —
Sopron — —
ríereny — —
Kesztnely — —
Pécs — —

Károly város «

CirKvenica— 
ÍJenreeZtin — 
Kis-Kartal — - 
Szohoz — •
Szeged —
Arad — — -
Zeomnolva 
Temesvár — - 
Hanes óva — 
Drenkova — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szénén 
Becs — — -
Saixnarg — 
Klagenfurt—
Hóit — — -

Florencz —

Brindisi — 
Palermo — 
Marta — —
Züncn — .
Sarajevo — 
Soiina — .
Szófia----------

Hamburg — 
herí in — 
diarritx —
N izza - —

iímstiansond

“Z' ot-Pelervar
M osztva —

Kiev — —

A szálirányok a ő!é«e: N 
W nyűgöt — /elhőzet: 0 

nyíre derűit S ■= részben fel bős, 
i egeszeo borult, Q eső,
R zivatar.

Az ati.irrti depresszi ). a melynek czentruma a La-Manche 
csatorni felett van és egy másik a butt ni uhui fölött, a 
kontinens nagyobb íészct elborították, ugv, hogy a magas 
nyomás a keleti határokra húzódott vissza.

Az idő ennélfogva újra csapadékosabbra és enyhébbre 
hajlik.

Nálunk elvétve esett csekély esőktől eltekintve az idő szá­
raz és egyébként ködös és hűvös volt

Prognózis: Nyugatról újra terjeszkedő csapadék és enyhü­
lés varható.

5 4 . SE

2.0 N 
6.2 SE

IK.S

13 : -h 3.2

& i + 17.8 SW 
|485| 4- 1.3
5S.8

NNE -

OU'Ú

,5:1-2 4- 5.5 I NE

észak. E 01 ketet. S =•* dé 
egészen ierőit 1 ~ tlb b

3 : »boafire
# -t -ió, =a

borult
kői

Busa 74 75 76 77 78 79 C 81

‘^zs vidéki 7.— 7.10 7.10 7 25 7.25 7.40 7.40 7 50 7.45 7.73 7 55 7.75
-i.erm. J -i- -1- 6.90 7.*10 7*1C 7 25 7 25 7 40 7.AO 7.50 7.45 7.60 7.55 7.65 -i-

,e«t vidéki -i- -1- 6.90 7.US

11 
i

I ^ 
!

7ÍIS 7.2G 7Í3C 7 3C 7.40 7.*35 7*4$ 7.45 7*65

‘ arság

-zerb átm.

6 95
7.-

1 1 0
? 

1

7*55
7.15

7*15
7 20

7.15
7,20

7.25
7 30

7Í30
7.35

7 4C 
7.45

7.40 7ÍS5

2-z
z;í

bolgár , -*- -*- -*- -*- -*- -*- -•z - - z-z

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. november 29.

Időjárás borult Vizái Iák reggel 7 órakor 172 em. Hőmérő reggel 7 ora*or -r- 6 C. I Leeső ly merő reg 7 ó.7h2 m/n

A) Árutőzsde.
L Oekoeaaenfiek. — Arak koroaaértékben.

•I Kiss nru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint kesznenzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly liektoliterenkint és
kilogram uiunki ni.

* 1 n 6 • * s
▲rfelyam

kor.-tói kor.-ig

Rozs _ 50 kg.-kint Elsőrendfl____ _____________________
Közepmiuőssgü_____________ — ___ _

6.70
G.6C.

6.90
6.7C

Árpa __ 60 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű __________ __
. másod rendű__ __ _ _ _

SörfBzsere tiexsvidéki_________________
, feleömagyarorszagi________
e dunántúli

5.75
5.50

6.-
5.75

Köles  50 kg.-kint — $.- 5.3C

Zab------- 50 kg.-kint Elsőrendű________ ____________ __  _
Közép minőségű      

5.50
5.2S

5.75
5.45

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi _____________________________
Roman v. bolgár ________ ___ _ __
Szerb

4.80 5.-

Cinquar.tin 4.8C 5.10

Repose 60 kg.-kint UCzzzzzzzzzz

b) Határidőre

K mai­
láb

**/»'/•

HatArldS
Peni ! Aro 

korona ! korona
Magyar busa_

óo kg -kint
1901 április_ ________ 7.39

762
7-40
7 63

Basa___________
50 kg.-kint

1901 szeptember __ __

1901 április___________

7.56

7 38

7.*57

7.*39

Beás___________
50 kg.-kint

1900 október________

1901 ápnli*___________ 7*14 7.*15

Tengeri________
50 kg.-kint

1900 augusztus_______
. szeptember __ _

1901 májú 3 4.93

5.55

4* 94

5*57Zab___________
50 kg.-kint

1900 október _ __ __
1901 április------------

Kap.-repota _
50 Kg.-Kint

1900 augusztus------- 12.90 .13.-

II. Leeaámoló árfolyamok llL K Q I A R t é I • termények*

Bnza 60 kg.-kint május   —

Bűze 50 kg.-kint május   —

Tengeri 50 kg.-kint május _ __

Zab 60 kg.-kint május _______
Árpa __________________________ -

Kap.-Bepcza_________________

IV. Hajósa«! fuvardíj.

Tleaa

Bécs

\ belass filler
\ Pan csóva___________ 54—58

I Újvidék _______ ______ 48—50
Beiden _ __ _____ 40-47
Kalocsa______________ 30-37

\ D.-Földvár___________ 28—3
( Szentes_____ _________ 66 —
) Szeged _ .________ ___ 62- —

Zen La_ __ __ ________ 60—62
( Titel__________________ 50—52
^ Mitrovica ______ 64-68
f Temesvár___________ ___ 82-86

.V-Becsi. 62-64

luvaroij ÍOO kiiegrammookint a szállít«» 
adóval e» a biztoeita»! díjjal értetik. 

Oyörbe a fuvar^ijtetel 80 fillérrel magas*bo

Ingyen bordó
90 kg.-kint

DtesBÓselr

T a J
1 korona ; korona

b oil icce ti  _  _____ 59 50 6C.--

60 kg. -kint -

magyar la legeoszsntett vidéki________
városi legrossáritott, 4 darabos________

• • * • — — —
füstölt_________________________________

47 - 
48. —

47 50
48.5C

Zsákkal együtt 
gőngysuly tiaztasuly 

helyett. 
Minőség

600 grammonkint
60 kg.-kint

Saliva _ —

boszniai, 1898 évi, usance-minőség —
• e • 160 darabos — _
v . . ű . -------

szerbiai. . . nsance-mmőeég_____
• ■ a 100 darabos _____
• «#M, _ —

15. -
16. - 
17.—
14.25
15.25 
16 25

15-50
16*50
17.50
14.50
15.50
16.50

Ingyen bordé
60 kg.-kint Ssilvals — szlavóniai 1898_ _____ __ __

szerbiai 1898____ ___ __ _
18.25
16.25

18 IC
16 50

80 kg.-kint Here mag _

locssrna magyar. 189»________ _ _
lobere aproetemű 1899 _____

, középszerű 1899 __ __ __ _ _
, nagy szemű 1899 ______________

39.- 
55.- 
6C. — 
67.-

45. - 
57.- 
63.- 
70.-

B) Értéktőzsde.

K*Sb* E r t é fc p írek

I. Államadósság.
a) Magyar Allamadóeeá*.

Arany], 100.600. 1000 ar. frt névért, drbok, adóm.
100 ar. frt Í40 k. _______________________

Aranyjaradek. 10,000 ar. frt névért, dbokb. adóm.
10,000 ar. frt = S4.UOO k. _________________

Aranyjarádék. adómentes. 100 ar. frt = 840 k.

KoronaértikB járadék, adómentes______________

• • • daca. köx.
1876. kel. vas. államk. ar. írtb. 100 ar. frt=840 k. 
1889. allamv. aranyi., adóm. 100 ar. frt = 140 k. 
1889. évi átlamvaauti ezüstkölcsön______________
Állami, vaek. czélj. ar. adóm.. 10 f. ster 1^=840 k. 
1870. hyeremenyk., 100 frtoe drb 100 frt = *00 k. 
1870. . 60 „ . 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes_____
Horvat-aziavon . p e _____
Magyar fvldtebermentssitési kötvény, adómentes 
Hbrvát -szlavón

Ololau rfolvam
pénz áru
100 kor-kínt.

96.05 96.55

96.04 96.55
81.50 82.-
91.10 90.50
90 35 9C.5S
98.50 99.50
99.50 10o.se
99.25 100.25
71.SO 78.50

1ST.- 169.-
167 - 169.
98.40 99.:5
99.- 10G.
91.24 92.25
92.50 93.5C

láb

« */•

W:
* •/.

* \ 
« %

»Ire*

florvát-ealavon jeí. íöldv. kőtv. adólev. T•/, _

Egyesített járadék papírban fébraar-aagnaatoa 
, , . májas—november—

Egyesített járadék esttstben január—julioa--------
, április—október —

Aranyi., adóm., ar. frtbsn, 100 ar. frt = 840 k.
EoronaértékB járadék--------------------- --------------
Allameorsj. 1864. évb. 86© frt. p. p. = 516 k_

i860. „ 600 „ o. é. = 1000 k_
* I860. . 100 „ , . = 800 k_
! 1S64. . 100 . . e = 800 k_
, 1864. e • • e ■ L—

«) ZitfVB áUsaadéiságek.
Bolgár államv. sálogköltsön 100 ar. fries 840 A 
Szerbia ny.-köksön 100 frank = 9fk - --

Otolo arfolvam
peuz áru
100 kor-zint.

14C. — 141.-

98.- 9 8.50
96.- 98.50
97.SC 98.-
97.50 98.-
95.50 96.-
96.25 98.75

163.-
13*.-

165.-
135.-

iE.- 166.-
3V,-.- 209.-

209.-

80.20 81.-
78.- 80.-
SC.- «*•-

4 • I
4*/.•/. !

4','.

* *.
4 •/. 
4'/.% 
*'/,•/.
* V,
4 */. 
3'V. 
4 */•
4 */.
» % 
4
*'/.•/. 
4 '/. 
4'V, 
«'/,•/. 
« '/. 
4'/,%
4 %

4 */. 
4V.V. 
4 */.

!'/.•/, 
4 '/, 
4'V. 
«'/.•/• 
4 V.

4'/»*/» 
6 '/. 
4 '/,•/,

<'/.•/, 
6 '/. 
6 '/. 
» % 
4'/»*/# 
6 */. 
»'/■•/. 
6 */. 
«*/.•/. 
• % 
8 V.

**/.% 
4 */. 
4 */. 
4 % 
* */.

•u
6 
4 
4 
4 
4 
4
4 •/.•/, 
6 */. 
• '/. 
4 % 
6 '/. 
6 */# 
4*/.'/,
4 '/.
5 '/. 
4*/•*/•

FI Más kölcsönök.

Boenyák-berwsafovmai ores, kölcsön 1896. évből 
Bosnyak-berczegov. órai. vai-ti köles. 1H9H. évről 
Bodapeet főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes _
Temse-bégavölgyi nzaxab. tara. kölcsöne _ __

III Záloglevelek és kttloeönkötv.
a) Bndepesti Intésetek klbeesátás&L

Belvárosi takarék pénztár r.-t.--------------------- —
Egyesült Lpeeti fővárosi takarékpénztár frthan

Egy-«, tégla- es czeuientgy.ir r.-t. elsőbb», k. 
Ganz ée tarea vasönt. s gépgyár r.-t. köles. kőt. 
Kisbirtokosok országos fClahitelint. _ _frtuan

• . . 50«,, évre--------
, , „ 60' , evre frrban

M. agr.- ee járadék bank r.-t. ziőlőkötv. _ _ __
j , , , . járadék jegy viseasfiz. 108*/,

, . , Záloglevél ioi uiMertekheo —
Magyar fBldhilsliot. o. é. -- ------------------ írtban

. , k»ronaértőkben 60 evre’ __

. e koronaertékben 83 évre __
, „ szabály, m talajjav. írtban

Magyar helyiérd. vasutak kőtv. 60*, evre .
e s . ,60 évre_ _ __
, . „ 60 évre 106*/,_

Magyar jelzálof bifelbank-------------------- frt ban
• « 50 évre___________ ______
• • ____ _________ frt ban

e e küo. kőtv. 60 évrs fiiban
e • koz», k »tv. 50 éare .. _
• • köss. kőtv. 60 evre írtban
• , köze. k. 60 é., rí. 110 frt.
, • k. k 60 e 100 frk -- 96 k.
• » nyer.-kőtv.___________  __
, I , osztr. feltllb.  

Magyar eraaágoe kCsp. taksrékpéost <0 e frtbsn

M. takarékp. közp "jelzálogb. 1, 2. 3. 6, 7, b. kib. 
. • , 4.. 6. kib._____

• • • köss kőtv._____
•

Országos központi hitelszövetkeset kőtv. _
Usátrát.magyar báni 40*/, évre______frtbao

• , 60 érre________ ___
Pesti hasai első takarékp. kflzs. kőtv. 60 évre

• • » » » __írtban
. zálogl. kor. ért.-------

Pest* m. keresi, bank_________________ frtbsn

• • » » köz*, kőtv. 50*/, évre
eve • köss. k. nass. 110*,frtb
• • • e köss. k. viasz. 105« , _

b) ▼KAMI ée fellfBléi iát. klbeseAláeet
Albiné takarék ée hitelintéset______________
Aradi polgári takarékp. 40 évre___________

• • • 40 é. nsesaflz. 110*,

Áradniegyei takarékpénztár____ ____________
Boanyák-heresegovinai ssabad. ormagos bank a
Debreczem első takarékaéaztár_____________
Érdélyr. m. jelzáloghitelb. 40 évre________

• • , 40 evre vmuz&flz.
H orvát-vzla von oraságos jelzálog bank____
_ • . m u • • köze. kötv.
Nagy» b áU. takp. 31'/, é.. viasz. no% __ a

• • • 40 evre. visa. 10«„ _ .„
. , • 40 evre. Hl. kib. _ _
• . .56 evre, IT. kib.______w

Higynsébéni földhiUlintévét_________________ __

. , TI. kib.________
Osztrák föl dki telin Űzet nyer .-kötv. ____  __
Tecnesvár elzó takarékpénztár________— —

IV. ElnShheégi kötvényeit.
Adria m. kir. tengerhajóiázi részvényt.__ _ _
Budapesti közúti vaspálya-tára. koronáért. — —
Budapest villamos városi vasat r.-t__ ___ __ _
Buda pest-pécsi vasét__________________________
Dell vasat______________ 100 marka = 118 k.
Első ee. kir. slJ>. dunagóxbajóaási tán. — — 
Kassa-odarbergi vasot 1889,

• . 1889, 100 m = 118 k.
• . 1891, --------------------
. . 1891, 100 m. = 118 k.
, . (oszt. von.) 1888. «fc —

Magyar folyam- ée tengerhajózási r. t.________
Magyar-gámonsági vasút I. kib.______________

, . ü. kib________________
fi*ty** RT* *• (ssékss?.-fyór-grászi vonal) — —

■ . . 1874. kib._____________________
Magyar v. ela. k beruh, szálra. 109 m. =118 k. 
Osztrák-magyar állam vasot 1888. 100 m =118 k. 
-, lxv. . . . t • X. kib. 1886 100 fr.=96k 
Torontáli helyi árdeka vasutak_________ _

■ Bútok réuiiijil
Angol-omi______
Budapesti bankéi------- ,—____nk egres kist _______
Klsó magyar ipar bank   _____
Fiumei hitelbank___________ ____________
Fővárosi bank-részvénytársaság___________
Budapesti giro- ee pénztár-egylet________
Hazai bank-részvény-társaság___________
Hermes magr. ált. váHóttafot ráírt. __ _
H orv at kereskedelmi bank ________ __ __
Horvat leesamitoló bank________ _ _ _
Borvátihmea omagse j-^ilngbaak_____
Magyar általánsa hHsUaak______________

Magyar ipar-" ás kereskedelmi bank _____

Magyar jekeáls^iUlbsnk------------

Utolsó arloiyam

100 kor.-kint

87.50 88.50
9>.- 95.-
95. 96. -
85.- 91' -
92.50 93.5 5

S3.-- S9. —
98.- 99.-
90.5° 9'..-

102.- 103. -
99. - 1 cc.

101 50 102.50
101. - 101.5C
97.75 98.75
9F.5C 9 7.25
9b.50
93. - 99.
99.SC 100.se
91.50 32.
9v 5C 9: .25
81 .40 82.4.-,
90.50 91 SC
95. 95.
90.50 9*.50
92.25 93.2
97.50 98 SC
97.50 98.íC
92.50 93.1O
92. 93. -

. 97.25 96.25
97.25 98.35
82.25 93.25
99.- 100 -

; 11$ - 116.-
! 117.25 118.25
! 103. - 104. -
! 98.- 99.—
: 98.- 99.-

9:.- 92 -
9/25. 58.50
97. 98 -
89 IS 90.25
97. - 98.-
90.5C 91.50

100 - ; 101.
9/.7S 98.75
9/.75 98.75
99.25 99.25
90. 91
9i.SC 9i. 0
98.25 99.25
92.25 93 25
97.50 98 50

102.- 103.
93.- 94. -

101.- 102.-

»a! - 99Í -

97.* - 98.*-
99.se 100.-
98.5C 99.50
98.75 99.75
98.5C 99.50

102.-
102.-
101.75 102.25
9b.SO 99.50

I02.SC 103.50
106.- 107.-
1 Cd. - 107. •
93 SC 99 75

120.- 121.—
100.- 101.-
96.50 97 25

97.- 98.-
92.25 93.-
95.- 96. -
»1.- 92.-
98.- 94.-
93Í- 94Í-
95.25 96.25
93.- 94.-
95.50 96.50
95.- 96.-
97.75 98.75

102.50 10?.5C
1C2. — 103. -
92. 93.-

104.- 105.-
102.50 103.50
100.25 101.25

97*75

Utolao árfolyam
p««»
koronaerték

272.- 2/4.-
17C.— 172 -
323.— 325.-
154.- 158.—

2iel— 217Í-
210.— 220.-

207*.- 210!-

671. 672.-

163.- 164*.-

a Utolsó arfnlyan.

.r-ek

fre 26 Magvas j.-izAtngtr'elbauk________decz. k. 210 436 - 437.-
31).— Mag var lereiK»d-lmi r. t. _ _______ _ »00 40 C — 405. -
r-<. - Magyar Itmarnitolo '•v pénzváltó bank_ 400 t*.
28. - ■ u--’. k. 4 )o 428.50 421.50
5o.— ^agvar takarfko. Irózp. jelzálogbankja_ _ IOOO S30. - 9t0
3fi.— Outrak hlUImtezit_ _______ •

Osztrák hitriinl-ret ... _ decz. V. ii » 655. - 665 5C
O.r'rak hit-1 • •••/-: kib. _ _______
OeatráK-magyar bank_ _ _ _ __ __ _ 1200 1690.— 1700.-

150.— Pesti magyar ker-eke.*lmi bank________IOOO 253 C.- 25b0.-
34.— Union bank_____________________________ 400

X I. TakarókpánetArak réesvenyeí.

544.- 546.-

18.— Belvárosi takarékpénztár._______ 200 198.-! 203.-
Budepwt 111. kertll<.tj t.akar-kpenztar 100 210. —; 2,4. -
Huaap^,t-«.-zsebetvarr,ai takareknenztar 300 K. 160. —! 162. -
Hudapneti tak. peuzt. fie nrvz. ralogt. r. t. 400 C. 4JS. - 403.
Egy^'íll budapesti fővárnál t.uarekn_____  *00 211C. 2'20. -

tsisl arfily am
I p*3UX I JXIJ

«’«»c*<»f «im.auoe tRsarezc^d*f____ ouv a. 5S0. — 550. —
Matrv*r országos kózoonti takarekp»nzt. _ «00 1 380. — HOC. — 
Pesti hazai eleő takarékr>»s:tAr_______ _ __ 1000 16l75— 16270 —

VII Blitsiitó-táriaiágok reesv
B^cei biztosító társaiig____ _ _______ 40Q
R»»c*i »iát- oe jaradék-biztositó Intézeti. _ 100
Első magyar általános biztosító tarvaeag _ SöOé
Fonci.-re. pesti biztosító lutez-t___________:00
Magyar jég- -e nszontbiztonto r.-t.____ 200
Nemzeti baleset-bixtoeiío r.-t. _ __ __ goo K.

32C. - 
52 j.- 

4950.- 
187. - 
238. - 
.85.-.. ...... _ —. — jw e. . Qj.

rannonie viszontbiztosító mteset _ _ _ 600 : 225 —

'Hl. Gőzmalmok reesvéayei.

Concordia-gőzmalom r.-t._____     SOO
« . elsőbbségi reesv. «M

Alsó budapesti-gőzmalom r.-t._______ 6<>o K.
Eraeebft-gőzmaiom-tani.____ ______________ 41g)
Lujza-gőzmalom r.-t._______________________:1*o
Pesti hengermalom-tar*. _ ________Hiíq
H~ti molovot a. ,otat ,a„n.lom r.-L _ too 
resti V iktOna-gőzmalom____ __________  ívo

ÍX. Bányák ás t égi agy Arak ressv.
Boospsstl tégla- es méez^lőr.-t-------- KW L
Duda pest-ezna tlőnnczi téglagyár___________ jO
EgyoetUt tégla- ée ciementgyar r.t_____ 3 800
Kezaam. egyeeQit kőszénb. ésiparr.______zoO

Feleőmagyarorsz. banya ee köböm. r.-t. -00
Iztvao tAg agyar r.-t.________________________yg
Kasea-eemudi kflvzeubanya r.-L id. siism. 60
Kle-vPeei granitbaaya r. t.________*00 K.
kőbasi-*i gőzteglagyar r.-t.________________ 3í0
Köezeabanya ee téglagyár r.-t_________ *0 K.
Éeebaer rakom téglagyár r.-L _____ 200

3*0.- 
530.- 

5CvO. - 
, 192.- 

240. - 
19C. - 

1275.-

----------------------- - r.-U _ __ _
Magyar asphalt r.-t.__________ _
Magyar alt. k őszen banya r.t_____ ___ __ __ '_-oq
Magy. gőztégla-, crem.- es gypesgyar r.-L 200 
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. _ 200
Beterhogyi téglaipar r.-t___________ ___ *00 E.
Selgotarjam kőeeénbanya r.-L___________200
Cjlaki tégla- ee meszegető r.-L előv. jog. a. .190

4C0. • 
300. 

•02C. 
432. 
210. 
940. 
*10. 
313.

34G.
10.

22Ö.

60.
10.

2C6.
6-0.
335.
196.
348
215.

100.
633.
175.

410.-

1030*.- 
<35. - 
220. - 

■ 980.- 
4-0 - 
315.-

350.-
20.

230.-

12.
232. - 
7v0. - 
245. 
20C 
3-2. 
217. -

1 75* - 
110. - 
632 -
130.

X. Vasművek és gépgyárak réssé
Eleó magyar gazdasági gépgyár r.-L _ 400 2CC. — 210.-
.Danubius* r.. hajó- ee gépgyár r.-t__  800 L 155.- 1^9.-

Gaaz ée társa vasöntöde ee gépgyár _ _ *00
Magyar belga fémipargyar r.-t. aleőbbs. 800 K.

3C95Í- 3125. -

il-- v • 'gv.i- ...................... 2110 350. - 36C. —
Nadragi vaeipar társulat______________ 400
.Nichuleou* g««pgyár reuv.-tára. 800 K. 200. — 2C8. —
Rimaaiurány-eabrótarjam vesmO r. t_____ 800

490. — 495.50
22*.— Schlick-féle vasöntöde én gépgyár________»00

Teudloff e Dittrich gepgyr.-t. Al vor. elölj. 300 L.
210.-
190.—

220.- 
200. -

Weitzer Janóé gép-, waggongyar r.-L _ 400 K. 18C - 182.-
XI. Kftayvnyoadák részvényei.

40.— -Athenaeum* Irodalmi ee nyomdai r.-L_800
Frankhn-tareuiat ... __________ 3'»0

300.- 320.-
£20.- 530.-

.Koemoe* mdintézet _ *00
-Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-t ____ 400
Pesti könyvnyomda r.-L________________ _ loso

355.- 365.-
160.— 2680. - 2720.-

XD. Különféle vállalatok réaav.
70.— Altalanos wafgookölceónző-tarzulat _ 400 A- 1C10.— 1030.-

.Apollo* kőolajfinomito-gyar r.-L _ _ 800 K.
Bantlm-tele vegyi gyárak r.-L_______ _ 500 K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t. _ xoo K.

: 200.— :23C.-
20C.- 220.-

Brassói cellulose gyár r.-t. 8041 K. 270.- 27—

200.—
Budapesti általános villamosság] r.-L_ 200 K.
Bpe-di Zsolnav-leie purcz. íayenczegy.r.-t.2000 K.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ _ _ _ 200

218. — 
2)0C.-

219. - 
2600.-

18.— 272.- 276.-
bo.— Első magyar gyapjúmo»o- ée bízom, r.-t— 400 9C0. — 950. —

Első magyar oragyar r.-t. _ _ _ _ 600 K.
Eleő magyar részvény serfőződe_______ __ 600 2190.— 2210.-

24.— Első eiagyar serteehizlalo r.-L___________<00 471.- 481.-
16.— Első magyar szálloda r.-L _ __ _ _ — 160

Kisó pesti «pódium es csontüezt gyár------- 200
Fiaméi nzahaatolo- ée róakemenyitő gyár IOOO

434.- 440. —
18. — 3CS. — 310.-

800.— 2875.- 2975.-
5S.— Bschwiadt-íele szeeagyár--------------------------400 83C. — 530.-
IS.- .Huugana* műtrágya ee kénsav-gyar-------400

Jordan Tik tor-féle bőrgyár r.-t. ele. rwev. 800 z-z
36.— Kábelgyár réetványtársaság------- —--------- 570.- 580.-

— .— Kőbányai király serflző r.-t-----------------  800 R. 12.- 1t. -
—áőoaii vai : u/xn ser főző részvény-tar. 300 K. 13C.- 134.-

l5n#_ Magyar eiukonpar r.-t. ...............  ...  .... !200 K. 182C.- 1840.-
ír.— Magyar i-m- .-s Umpaaru-gyarr.-L____ >J 270. - 23’. -

-ti.— y .-var i-Uf.yyvnVi.irugyar r.-t. — — _ VOO 3So!- 365."-
3".— Ma var vasúti forgalmi r.-L eldv. jog. o. 2-11) K. 552. — 5 7..-
ló.— Magyar villamoseagi r.-t______ _ _ 300 rí. 223. - 2.0. -
—V- gaz :• • -v -• .rs. .. .............. 4 M
—. — Nagyszebeni villamofnű r.-t.      _ I >0 9:0.- 130:. -
3r.— N-mz-'1 k zi v>Iinmoa<i4<i _ ____ :!>0 490. - i 495. -
70. — Nemz-fk,'zi araKgonkdlcsÖuző r.-t. _ _ 400 K. 370.-

—. — Uu^rnern reszv^nvtáriasag .. _ _ _ _ '.*40
— . — H, \ il nayvsz..<i. :* .-«•rtv-nvtáriasaj _ 800 iá. 58.-
32. — Sz.v Ji *. >-7ur r. t—_______... . )J 573. - 575.-
— — Stm-k-, * i-iiaz-.i r.-t. ______ ______ .
— — Telfdon-Hirmondv r.-t. ............................ lOJ í.
—. — Torötbirodalmi dohanye^vedár isa^i r.-t.   1*1 28,. - 285 -

XII!. Köiltkedáii váll. résiv.
38,— Adria m. kir. tengeri h.i ius r.-t   _ 200 474.- 476. •
—. - , Aradi ee e*anM. v> v. r.-t. t iras.-r. _ 8iX>

80 — P va-'-pairaczj va.'ut e sőbbe. r-‘*zv. ifMJ <02. -
1 — bueapeeb közúti vaspálya tar«._ _ ____ 20O

31'.- - , « . , «. 2 595.- 594.-
- • , • id. részj. _ _ -00
-J.— • , . e!v. ’egy _ __ — 350.- 36G. -
lti.— Hudapeetl vill*mTs várost vaeut r.-t.____ 200 -77. - 278.—
6.— . . elv. je/y __ 92. — 100.-

— _— B .. *f-vt-««*n: - 'Vinczi b. é. vasat VOO
Bpr#.t-ujpeeí-raitu-<D. v: l. k íz. vasút r.-t 1 »0 K. 115.- 125.-

— .— Denrocarn-baMunanast va-iut h. s v. alt. r. 0-3
• re 2 — Déli vasút _ _______________  _ .0

113 50 114.—
lti.— Első ee. kir. szab. dunagözhajó-társ. __!0>1 740.- 745. -
- .— Gti.rrczv.dgyi vasút r.-t. eiví.bbs. reel». 8v» í.
—Kassai 4 i *1 va-*ut .. ... _ _ _ 3 KI
ló." Ka*sa-odern^riri vaiut_.... _ _ ;00 345.- '43. -
30 — Kasna-tornai b.iiyi érd. vas it r.-t. élt. r. 395.- 397.-

352.- 3b*. -
3.- Magyar fplvam- és tengerhaj.)iam r.-t. 800 í.

19. h- Mai.-yar-íacvorszairi vasút    __ _ _ -00
20. — Maryar delyi ér )>•:. ^ vasutak r.-t__ ___ _ >00

433.- 410. —

lv 7- Magyar eyugoti vasjt _ ... _____ _ tOO 4-0,— 415.-
— # Maramaresi suvaeut e’s. részvény ... _ 800 69.- 190. -
—. -- Merer- »rosi sovasut t: rteresiveayei _ _ 2i)0 118.- 126.-
—. — Maramarosi sovasut H. reszveayei — _ — 800 113.- 126.-
—. - Maro-vaserh.-f.xaszr«;g. vasút als. reszv._ vOO
12.— Nagykikioda-nagybecsker. vasút eis. r. _ 10®
• 0.— Orient» magy. tmge«ri ha ozasi r.-t. ... IOOO L

fr 26. 0 0ultrák-magyar aliaiuvasut  ______ _ ... 4*0
!i 2^..'s) ... de z. v-*gere 480 662.- 662.10

18.*' Prcs-barcsai varat________________ _ _ 00 414.- 418.—
—K.-./X1: h v r. ele. r. K 2 >0
—. — bzJavomai h. a. vasút alt. rseavéav — — °0
6.30 <z! ., • - ... V. elé. r. löt)
7.50 Tmn*'\.ii -M- h.-i h. -rd. v. r -t. eis. r. 10u K.

—. - Zeibó-Nagy-Bányai h. e. vasút als. r._ 400 K. 360 - 370 - '

^rht?n“ XIV. Sor.j.ry.k.

10 Bazilika sorsjegy---------------- ----------------- 13.50 14. =0,
10 . . osztr. fel JlbSlyegzéaseI_ _ 15.— IS.—/

— . . r.yrrvieen v-ja-ry - _ — — —
; 00 Sers városi r.r«remt*nyköIeson i»,4. vvríl _ _ 385.- 389.-

8 0 Buda varovi sorsjegy -----------—--------- ---- — 14S. — 15u. —
80 . « osztr. fvlűlbélvegzeasal------ - 148.- 153 -

4 .Jo SoV* eg>esűltili »orsjsgy —------- --------- -- 6 50 7.5C
4 • . . osztr. felűlb-ilyégi. 6.50 8.10

_ Magyar je..: .• •ghit»‘iha,.|£ nyer -j. , x 22.- 23 —
23.50 25.SC

10 Megye 'őrós-keroezt sorsjegy......... ...... ............... 21. - zlhs10 • • • • osztr. fdlQubelyegz. 22.75

24 Olass vőrőe-kereez sorsjegy____ ___ 21.5C 22.50
24 . • * • osztr. feltLéeiyegfc 24 - 25.—

IV.ioen Osztrák vőrőe-kereezt sorsiegy_____ __ ^ _ 46.50
200 Osztrák hiteim1 ezen sorsjegy _ _ _ __ _ _ 405. -

p. p. 84 Pálfly eunjégy---------------------------------------- --- 139.- us.-

XV. Pénsnemek.
*r*ny, se. ée kir. vvrt--------------------------------- - 11.36 11.41

11.33 11.38
, esstrák vagy magyar 8 fr:oa____ ____ _ 19.17 19.22
. 3(i frankot------- --------- ------------ ------------- - 19.17 19.22
. 2(i markas_______ _______ _____ 23.54 23.64
. tőrók aranvhra___  _ _ _ _ ._

Német bírod, vagy egvenert. hankj. tlOO marka) 117.€G 117.85
franczia bankjegy 1100 frank)________ _ _ _ SS.80 96.10
Olasz bankjegy not) lira)-------------------------  _ 90.65 31.05
Papirrubel darabonkmt — _ — _ — — _ _ 2.54 3.55
Roman bankjogy (100 lei)----------- ---------- _ _■

tiam^’i. XXL Váltók árfelyaiea (látnX

3*/.*;, Amsterdam--------------------- 100 hollandi írtért 199.60 199.95
4 •/, BrUseel — --- ----------- ----- ]Oé frankért ____ .
4 • # Lwnaos------------— — 10 eteriingert _ _ 24:;. 55 241 05
Ty e/e Nemet oankpiaczok_ _ 100 se^-taert— 117.65 117 95
5 •, ülaez n&nkpiaczok-------100 líráért___________ SO 55 99.9C
3 *, Bans----------------■ — — 100 frankért _ _ _ 9'.85 96.0
41/ • Svájcai bankpiaciak __ 100 e____ _ _ 95.:.C 95 *6C
5«/ •/ beaotpetervar_______ _ 100 rubelért____ _ __

Leesámitoló áv^oljamok »ovember 27-éröL
Magyar ált hitelbank _ _ _ -
Osztrák hitelintézet __________ ' -
Magyar aranyjaradek — — — - 
Magyar korona,'arad ék — — — - 
Magyar ip. ee keresi, bank. — -
Magyar ielzáloghitelbank------- ---
Magyar leszámítoló bank — — - 
Rima-Murányi vasmű r.-L — -
Bpesti közúti vaspálya L —-----
Déli vasút___________ ___________
Osztr.-magyar állam vasút — — - 
Budapesti banfcegyeeOtet — — -
Első magyar iparbank------- — -
Hazai bank r.-t

670.— Pesti m. keresi, bank______________ Első budapesti gőzmalom_ __ . __
6d2 - Magy. jég- os viszuntbizt------------------ Salgó Tarján! kőszénh. t. _ _ _ _
96.- Magyar csokonpar r. L------- — — Kőszénoanya es téglagyár r. t. _ —
9C.25 M. takp. kózp. jelzalogb.-------_ — M. urez. kuzp. lakaretp. —

159.-
436.-

Magyar asphalt r.-t _ — — — — 
Belvárosi Uksrékpénstár r.-L-------

Kassa-öomc.ai k . , du \ .1 ______
Budapesti vili. városi vasút _ __ —

428.- Adna m. kir. teugeruajoz. r.-L _ _ Bpesti vili. városi .aaiit. uj kib. —
489.- I. magyar ált. biztosító társ— _ _ Budapesti villamos*igi r.-t, — — —.
593 - Újlaki téglagyár r.-t.------- — — — Magy. kerámiái gyár r.-t. _ -- ---------
115.— Molnárok es sütők gőzin. —--------------- Felsőm, banya- es kohomü — _ —

682 - Egy. tégla- es cementgyár r.-L _ — Egyes. Bp. fBv. takarékp. — _ _ _
Erisébet-gőzmalom r.-t. — _ — — Augui-uszirak b.iu».............. — —---------
Pesti Victoria-göxmalom — _ — — 310.- Lujza gőzmalom r.-L--------- ------ - « —

216.- Budapesti alt. villamossági r.-L — — — - Magyar villamossági r.-L----------------—
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Ezen hirdetési rovatban minden er* 
egyezer! beiktatása közönséges oetit 
betűkből 4 fillérrel, s comnact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetőéi rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő I ílLL.-U.'íKOZOILSLIK.szara
TELEFON 5166, Csak oly válaszolunk.

Különféle.Alkalmazást nyer.hirdetéseket pályaudvarral szemben
•lfogad az Egyetértés számira 
a központi hivatal Papnővelde- 
titcxa 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

doliinytözsdéje VI. kér., Teréz- 
korut 54. szám.

Bürger Vilmosné
dthánytőzsdéje Erzsébet-korut 

51. szám.
Nemecsek A.

dohánytözsdéje IV. Petőfl*tér 
3. szám.

Deutsch Julia
dohánytözsdéj e József-kerut 

60. SZ.Í (Baross-ntcza sarkán.)
Toldi Lajos

íönyvkereabedéee Buda, li.t 
Fő-utcza 2. szám, 

felamint minden hlpdsiésl 
Iroda.

Muczikám!
Édes örömömre idejében meg­
kaptam. Napjaim unalmasak, 
éjjeim kiássak. Ez életem, mig 
majd ölelő karjaidban boldog­
ságomat megtalálom. Ez után 
eped szerető, hűséges Muczikád. 
Tizennégy. 877(1

S. elveszett. Nem baj. Ha Aaba 
készülsz, úgy én vagy veled, 
vagy a másvilágra megyek. 
Elhagynál? Múltkor félreértet­
tél angyalom. Álom alatt egy 
édes, nemrég valóban megtör­
tént, felejthetetlen eseményt 
értettem. Mcsrszk. 8777

Kiaűóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hainált ée ej

pénz-szekrények
rendkívüli oleso áron taobetói 
a neeeiuenzsxeiassBypy&rraEiá- 
r.-vh&D.Sudaoes^ V-, Bal - 
tántr-yirr.'> 6. ez. 37960

Universal Singer
varró- és himzö gépek, 
legújabb találmány, 6 évi jót­
állás mellett 60 koronáért kap­
ható Iiőwinger József varró­
gép gyári raktárában Budapest, 
Erzsébet-kőrut 19. sz. 39949

Bútor.
Budik íróasztal - specziá-
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. sz. 39445
Kedvező feltételek mellett
eladó, Budapestről 40 percznyi 
távolságban, Pomáz községben 
a Margitliget felé vezető ut 
mentén a hesryi oldalon fekvő 
1600 Q öles kisbirtok, melyen 
zsindelves lakház mellékhelyi­
ségekkel. nagy és termő gyü- 
mölesös, kibővithető szölőtelep 
stb. van. Nyaralásra igen alkal­
mas hely, pormentes fekvése 
és remek vidéke folytán. Az 
ingatlan esetleg bérbe is adó. 
Erdei és legelő jog is tartozik 
hozzá, a hegyi része pedig 
nagy kiterjedésben elsőrendű 
mészkövet tai talmaz és lejtésre 
igen alkalmas, mi által állandó 
nagy jövedelmet biztosíthat 
magának a vevő. Bővebbet a 
tulajdonosnál Bpest, Izabellá­
ul czu 39. sz., I. em. 5. 11356

1896-ban újonnan épült egy­
emeletes Beállód» beruházás­
sal együtt örök áron eladó. 
Bővebbet Tóth József szálloda- 
tulajdonosnál Szabadkán. 8769

Áikaimazast keres.
Gazdasszonynak

vagy kuicsárnőnek ajánlkozik 
előkelő házhoz egy javakorbeli 
és tevékeny, ügyes asszony, ki 
a külső és belső háztartást 
egyaránt érti. Czime a kiadó- 
hivatalba megtudható. 8760

Pénzbeszedői,
raktárnoki vagy ehhez hasonló 
állást keres óvadéKképes ki­
szolgált altiszt. Szives megke­
resések Seb. Gv. Sziv-utcza 17. 
I. era. 6. kéretnek. 11352

Nagy állami internátusbán
évek óta működő kitűnő gazd- 
asszony, hivatalnok özvegye, 
már grófi liáznál is volt, ház- 
vezetői, internátusi vagy ha­
sonló állást keres. Szives meg­
hívást „Erdély“ jeligével kér 
a kiadóhivatalba. 11357

Szép kereset
biztos jövő kínálkozik olyan 

jügyes utazóknak, akik irodalmi 
-munkák terjesztésével foglal­
kozni óhajtanak. Részletes 
ajánlatok „Szorgalom“ jel­
igével Schwarz József hirde­
tési irodájában Mavokkai-utcza 
kéretnek. 8778

Oktatás.
N e velőnőket,

gvermekkertésznőket és bon- 
neokat minden nemzetiségből 
ajánl és elhelyez Pontelli in­
tézete Budapest, Váczi- 
körut 42. 39783

Gyorsirászat,
német és magyar, alapos és 
perfect tanítását elvállalom. 
VI. kér. Izabella-utcza 62. Ili. 
24.(Andrássy-ut sarok.) 11325

Szabás-,
varrás- és íruntarajzolásból ala­
pos oktatás nyerhető Weltner 
Ilona tanintézetében. Vidékiek 
ellátással. Ugyanott csinos 
ruhák jutányos áron elké­
szíttetnek. Júzsef-kürut 28. sz., 
III em. 9. 39849

Zálogban
levő tárgyait ne hagyja elár­
verezni, mert zálogezédulát 
legmagasabb árban vesz Schil­
ler Izsó IV., Királyi Pál-utcza 
12. az egyetem mellett. 39933

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
170490/C. III. sz. (Üj személy­
es podgyász díjszabás életbe­
léptetése a bihari és mátra- 
kőrösvidéki egyesült h. é. vas­
utakon). Ezen h. é. vasutakon 
1901. évi január hó 1-én uj 
személy- és uodgyász díjszabá­
sok lépnek életbe, melyekkel 
a margitta-szilágy-somlyói, il­
letve vésztő-kötegyán-hollódi 
vonalrészek megnyitása napjá­
tól érvényes díjszabások, érvé­
nyen kivül helyeztetnek. Az uj 
díjszabások, melyekben a me­
netdijak némileg felemeltetnek, 
a magyar királyi államvasutak 
dijszabás-elárusitó irodájában 
(Budapest. Csengery-utcza 33.) 
20 fillérért kaphatók. Budapest, 
190 J. évi november hó 12-én. 
Az igazgatóság. ________ 1545

iparosak tóim­
éra 151.

Budapest, VI., Deák-tér 6.
Hitelképes budapesti jcereskedök- 

nek fís iparosoknak előnyös fel­
tételek mellett hitelt nyújt:

Személyhitelt SCO koronától 
15,000-ig.

Tárezahitelt 1000 koronától 
15 000-ig.

Bekebelezési hitelt budapesti 
házakra és Ores telkekre.

Előleget értékpapírokra.
Ezen intézet 14 évi fönnállása 
óta hitelegylet tagjaitól egy­
szer sem kórt utáníizetóst. A 
részjegyek évek óta 6°/,-ot jöve­
delmeznek.

Az igazgatóság nevében 
S99Z4 Kohn Gábor, elnök.

Bútor.
Nálam beraktározott bútorok 
bámulatos olcsón lesznek el- 
adva; faragott háló-szoba, kre- 
dencz, szönyegdiván, asztal, 
székek, Íróasztal, salongarni 
túra és többféle szőnyeg otto­
man fotelekkel. Gyár-u. 25. sz. 
a kárpitos mesternél. 39809

Hirdetmény,
Magyar királyi államvasutak. 
151194/C. III. 1900. sz. (Mér­
sékelt áru menetjegy füzetek 
megszüntetése a Temesvár 
buziási h. é. vasúton.) A m. 
k. államvasutak igazgatóságától 
nyert értesítés szerint ezen h. 
é. vasúton az eddig érvényben 
levő mérsékelt áru menetjegy 
füzetek f. é. deczember hó 
31-én megszüntettetnek. A f. é. 
deczember hó végéig váltott 
füzetjegyek azonban 1901 
márezius hó végéig felhasznál­
hatók, azontúl pedig a még 
megmaradt szelvények azon 
személy-pénztárnál, ahol vál­
tattak, április hó 30-ig vissza- 
válttatnak. Budapest, 1900 
november havában. Az igaz­
gatósán.____________
Pályázatok

(a Budapesti Közlönyből.)
Sümegi kir. jbiróságnál Írnok. 
M. k. vallás és közoktatás- 
ügyi minisztériumnál hivatal­
szolga. Aradi kir. gymnasium- 
nál latin-történelmi r. tanár. 
Szerencsi kir. jbiróságnál járás- 
biró. Beregszászi rnagy. kir. 
pénzügyigazgat óságnál lorgal in. 
gyakornok. Fiumei magy. kir. 
tengeré-zeti 11atóságnál gépész.

Érsekújvár! kir. adóhivatalnál 
hivatalszolga. Técsői kir. jhiró 
ságnál aljegyző. Budapesti kir. 
kereskedelmi és váltó törvény­
széknél albiró. Soproni kir. 
ügyészségnél ügyész. Török- 
kanizsai kir. jbiróságnál al­
jegyző. Teke! kir. jbiróságnál 
írnok. Csik-szeredai kir. adó­
hivatalnál adótiszt. Szerencsi 
k. jbiróságnál aljegyző. Buda­
pesti kir. ügyészségnél alügyész 
Turócz-szentmártoni kir. jbiró­
ságnál telekkönyvi átalakító 
dijnok. Hajdú-böszörményi kir. 
adóhivatalnál ellenőr. Szinyér- 
váralja királyi adóhivatalnál 
gyakornok. Aranyos maróthi 
kir. tvszéknél biró. Rónaszéki 
m. k. sóbánya-hivatalnál só- 
tárnok. Beszterczei kir. tvszék­
nél albiró. Abauj-szántó; kir. 
jbiróságnál albiró. Gyulai kir. 
ügyészségnél írnok. M.-Szigeti 
m. k. pénzügyigazgatóságnál 
igazgatói-helyettes. Nyitrai m. 
k. pénzügyigazgatóságnál sz.-t. 
Namesztói kir. járásbíróságnál 
albiró. Sárbogárdi kir. >:-Íróság­
nál Írnok. Beregszászi in. k. 
pénzügyigazgatóságnál fogal­
mazó. Nyitrai in. k. pénzügy, 
igazgatóságnál p. ügyőri fő 
biztos. Kalocsai kir. törvszék- 
nél Írnok. Gödöllői kir. jbiró- 

; ságnál írnok.

BE «-Mao £
meglepő és legszebb ajándék 1 
Mepinstomernbranokkal csak 
60 korona. Raktárunkban 
még kaphatók valódi „Edi­
son Home“ és „Grand 
Concert“ fonográfok. Utóbbi 
a vendéglősök és kávésoknál 
az eddigi drága zenekari nél- 
külözhetővé teszi. Saját 
ének- és zenefölvéte­
leinkkel senki más nem 

I versenyezhet Konvéd- 
• és ozigányzenekar föl­

vételeink meglepőek. Régi 
Bákóczy-nóták táregatén ! Fonográfunkat kitűnősége miatt a nm. 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium ez iskoláknak beszer­
zésre ajánlotta. Kívánatra k c ngerjegyzéket és leírást küldünk. Echo 

fonográf, Budapest, Andrássy-ut 27.

Legelegánsabb kivitelű és kitűnő minőségű sz. ;r., 
ebédlő-, háló-, leány- és uriszobai

Ezen 25 év óta fennálló es legelismertebb ren­
delő intézetet legmelegebben ajánljnl;.

Titkos betegségeket
a legelhanyagoltabb és legidültebb hngycsöfolyást, a 
legsúlyosabb hugyhóljragbajokat. bujakóros sebeket, 
syphilis ntókevetkezméeyeit, önfertöztetést, el­
gyengült férfieret electro-massage vagy psyehro- 
phon által ; nőknél fehér folyást befecskendezés I 
nélkül: ideg- es hátgerinezbajt; a legmakacsabb j 

bőrbetegségeket gyógyít gyorsan cs biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY!
Vm cs. és k. ezredorvos

renddé intézetében
Budapest, V.. Váczi-körut 4. szám, I. emelet. B

Bemenet a lépcsőnél. — Rendelés 9—4-ig, e^tve 7—8 óráig. fi]
Levelekre díjtalanul, titektarlis mellett válaszolt itik : gyógyszerekről B

gondoskodva lesz. — Hölgyek és férünk részero külön
várótormnk. — »Íjazás mérsékelt. 3R358 gj
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Ügyes és megbízható
■ B e . 8

azonnal alkalmazást talál fix fize­
tés és jutalék mellett. A kik e 
téren már sikerrel működtek és jó 
bizonyítvány nyal rendelkeznek, 
előnyben részesülnek. Jelentkezni 
lehet délelőtt 9 órakor az Egyet­
értés kiadóhivatalában.

IV., Muzeum-körut 1. szám.
üárosi és utazó bunda-
Gazdasági kabát szőrme béléssel.
TéSi kabát- 39755
FellSi&k»
Havelok.
Ulster-
Raglan.
Férui öltönyök.

Fiú és g^ermeke'iihák-
Külön csziály méret szerint, nagy választék angol, 

franczia és hazai szövetekben.
EZé-ess á.TÍeg"yzé1z ixLg-r?

%

CFBISE FLEUR.)

Mi keli a magyarban ?
Talán a közigazgatás államo­

sítása? Kínai foglalás? Adó­
emelés ? Nem ! nem !! és f.zer. 
szer nem!!! Bar .1 igenis az 
kell, hogy jókat kaczagbaason 
ebben a szomorú világán! 
Ezt pediv legbiztosabbau és 
legolcsóbban elérheti, ha rnoz- 
gúsit néhány We*eiie-t:,,;!;rt 
és megrendeli magának 
a könyveket:

A nevető Magyarország. 
A legújabb adomái: egye... . 3 
gyűjteménye. Összeállít,; : :r. . 
Gracza György és Follinu- íhi.il. 
Közel ezer kaczagtató ad'iu.a. 
Ára fűzve 3 kor. 60 . ' :. 
kötve 4 Korona.

Ejnye be jó! Képes és 
képtelen adomák és 1- k 
Garmadába hányta Mura 1 Ka. 
roly. Négy kötet. .V ; k ^et-n- 
kint 1 kor. 20 : • : ái nden 
kötet külön ’s kapható

Minden bus hazaknak szive- 
-en megküldi Lampel Róhert 
(Wodianer F. és Fiai) k ... 
kereskedése (B nl.ij - -t An­
drássy-ut 21.) a j-ót-7. eloze'-g

-'.s?obTim-i *

A rumot teljesen pótolja Hermann A -féle tea-
szilvoriumja (Fine Fleur), mely már mindenütt, süt a 
legmagasabb körökben is, kiváló tinóin zamatjánál é= 
valódiságánál fogva közkedveltségnek örvend, minthogy
jobb. jutányosabb és kiadóbb mint minden kül­

lőidről behozott rum. 39962(Védjegy.)

Hermann A. horvátországi szilvorium csarnok
Budapest, Erzsébot-tér 18 K. szám.

Kíretüi u lenti v.' ■•.■iz.vro Jól i'i ü.velnl.

Ernas ssmanra_.

és "béraza.en.t've.

a legolcsóbb árak és legkedvezőbb fizet «isi feltételek mellett. Felvilágo-

V A ES ti A B ti HÍ A € Z httelfönök
Budapest. IV., Koronaherczeg-utcza 2. butorraktárban,

A legirjabb ari- gx/ót: »..Mi mint 88« képpel 
hekülc.-e fiién fi wn fr.inlco l

Finom falatok.
Háromszáznál több pompás 

adoma és móka. Képekkel. 
Garmadába hányta Murai 
Károly. Ara 1 kor. 20 fillér 
Kapható Lampel Róbert (Wodi 
aner F. és Fiai) könyvkeres­
kedésében (Budapest. And­
rássy-ut 21.) a pénz előzetes 
Beküldése vagy utánvét mellett.

V2 kg. Cuba távét 6.93 rrt®n
Császár keverék-teát t.60 írtért xX

küld minden más költség nélkül 39315

FRATELLI DEISINGER ezég
liávébehozatali üzlete

I3LJ UK 3B.
A-rlap Lr-srT’-er- 'Sa

Hirdetmény.
179313 F II. sz. A berlin- 
budavest-keleti express-voiia- 
tok közlekedé.-i napjai korláto­
zásának elhalasztása. A jelenleg 
naponta közlekedő berlin- 
budapest-keleti express-vona- 
tok közlekedésének b-lyo évi 
deczember hó 1 -töl hetenkint 
két enetre kilátásba vett 
korlátozása, nem deczember 
1-én. hanem egy későbbi napon j 
fog életbelépő !ni. A korlátozás j 
életbelépteteM napja idejében j 
közöltéini fog. 155U

nálunk meglepő nagy választékban, bámulatos olc-i 
alkalmi árakban kapható. Menyasszonyi kelengyék­

nél és vidéki rendeléseknél kőión engedmény.

Szabó Ferencz és Társa
bútor-iparosok

Budapest, Kerepesi-uí 12. szánt, a Sip-utcza saMn,

Rekedtséget és tüá6hün;t-;:.rj
gyorsan csak akkor vészitjük cl, ha Zy.ul i

I Hoff malátasörét és cznkoi káix,
I hi-znál-uk. Főraktár : Török J. g}V.rv |:a j.r -t. Ki- !y-u V í

© Q

1

IS1 Olosó i>utor=elaciá®^|| mw1 m il Éa i szekrény, 2 ajh 
2 ágy, fényezett.

34 frt
22 „

|j éjjeli szekrény, fényezett.,.................................... 8
I 1 mosdó, 2 ajtós, fényezett. ...  ..................... 14
j .szekrény. 2 ajtós, diófa, matt ........................... 34
|2 ügy, magas, diófa, matt. . . .. ...................  34

■1 éjjeli sz'-krény. diófa, márványnyal ............... 22
1 kredencz, 4 ajt. fülkés, faragott, márv.............. 4G
1 diván, magas támla szőnyeggel.......................... 40

I 1 ebédlő-asztal, diófa, matt ......... 14
Nagy választék egyszerűi valamint a legdíszesebb kivitelű bútorokban,

1 ebédlőszék, ó-német stii.........................
1 íróasztal, 3 fiókos... ... ........................
1 hálószoba, matt diófa ...........................
1 hálószoba, faragott ..................... . —
1 garnitúra népe- vagy bourette-behuzat
1 garnitúra selyem-behuzat............... .........
1 garnitúra plüss behuzat .........................
1 szalonasztal......................................—
1 consol inárványnyal és tükör .........—

4 frí i 
16 

105
1X>
80 .. 
80 „ 
10 „ 
26 „

39717

W
nagyban és kicsinyben.

Háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalon-

DÓSA KÁLMÁN fővárosi asztalos és kárpitos bntorteiepe E berendezések, a, legegyszerűbb-
Budapest. Erzsébet .ér ,8. s^s.utezas^em^|tdl & k^immab^ kÍTÍtelig,

ArJetjyac^-lc niv^ttiatrn Ingyen

Kiadói értesítés
T1IIS KäEBLl

megjelaBéséről és megszerzéséről.

jutányos áron beszerezhetők

KEETSCH ADOLF
bútorkereskedő, kárpitos és díszítői czégnél

it, Ií, Szemta-tér 8. sz. I.
Telel' on 12<1V. 11343

\ ÄI '[ )MV\/r-KU )i Sí \ L-I V

o o o o
i.eciszeiiß es lcgoi.csőrii naiv
RÓnfll KÄTHOLIKUS ITJUSÄG SZÍ

o o o o

*** ÜDVÖSSÉG ÚTJA
Oktató- és imádsáí; -'"'V -/ r>, teáryok szár

‘!Yvr:ft

* * Papánck F'crcncz <z'vü . • »

Ara dí /- - \ ászonkötésbr-n ...............
O O O O

* * Át I ITAT GYAKORLATAI * *
Imák és énekek. A r. kath. r ur.ág épiiT-sére ir«r SZÉTL "V"E.

Ára díszes vászonkötésben ..................T4G írt

—-------- / , . Megjelentek és kaphatók : —

LAMPEL RÓBERT (Wodianer E. és Eiui)

Q
császári és királyi udvuri kürujv- 
kcrc^kcdcsénck klad()hivabi-uiu;n
BUDAPEST, findrússy-út 21.

0 0
(R, f.4

Külső kiállítás.
Eötvös Károly munkái kb. tizenkét kötetben fognak megjelenni.
Az egyes kötetek átlag 20 ívnyi terjedelemmel stilszerü kiállításban, finom 

famentes, simitatlan papíron, szép, tiszta, éles metszésű betűkkel nyomva, nagy 
nyolezadrét alakban fognak közrebocsáttatni.

A kiadó intézet a kötetek belső értékéhez méltó, valóban stilszerü és ízléses 
kiállításban bocsátja közre 0 müvet — ugv fűzött, mint bekötött példányokban.

Bekötés.
A bekötött példányokhoz egy elsőrangú magyar művész által modern stilfl 

táblarajzot készíttettünk, melynek alkalmazásával egy pompás, aranynyomásu, 
magas művészi igényeknek megfelelő gyönyörű bekötést állítottunk elő.

A köaurebocsátás sorreudje.
Eötvös Károly munkái 1900 november elejétől kezdve jelennek meg, egy­

előre a következőleg megállapított sorrendben:
Első és második kötet: Utazás a Balaton körül.
Harmadik kötet: A ki örökké bujdosott és egyéb elbeszélések.
Negyedik kötet: A két ördög vára és egyéb elbeszélések.
Ötödik kötet: Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.
Hatodik kötet: Régmúlt időkből. A nagy óv. Deák Ferencz.

Egy-egv havi időközben mindig két-két kötet fog egyszerre megjelenni. 
A további kötetek lehetőleg gyors egymásutánban fognak közrobocsájtatni.

Bolti ŐT-.
Az egyes kötetek bolti ára fűzve 4 korona, diszkötésben 6

korona. Tekintve a kötetek nagy terjedelmét és pompás kiállítását — ezen 
jutányos bolti árt a kiadóvállalat csak a müvek nagymérvű elterjedésének remé­
nyében állapíthatta meg, mert elsőrangú írónak elsődleges kiadásai akár a franczia, 
akár a német vagy angol könyvpiaczon legalább kétszer akkora bolti árért kerti­
nek forgalomba.

Tessék e rendelőlapot kivágni és borítékban 
az „Egyetértés“ kiadóhivatalának czimezve, 
Budapest, JPajmovelde-utcza S. megküldeni-

Havi két korona részletfizetésre.
Most jelent meg az „ATHENAEUM“ részvény társulat kiadásában. 

BENEDEK ELEK

P
.A>

Rendelő lap. (E)

A RÉVAI TESTVÉREK Irodalmi látóiét RéuiTÓnytAraaaáe 
Budapesten VIII Üllói-ut 18., előfizetési felhívást bocsfijt ki

Eötvös Károly munkáira.
E gyűjteményes kiadás első hat kötete a következő müveket tartalmazza
I. és II. kötet: Utazás a Balaton körül.

III. „ A ki örökké bujdosott és egyéb elbeszélések.
IV. n A két ördös vara és egyéb elbeszélések.
V. r Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.

VI. „ Régmúlt időkből. — A nagy év. — Deák Ferencz.
Egy egy kötet, átlag 18—20 Ívnyi terjedelemmel, simitatlan, famentes, 

finom papíron nyomva, — remek modern stilü diszkötésben, — 6 korona.
Ezen hat kötet közrebocsátása az. 1900-ik év őszén kezdődik. Szerzőnek 

prograrninja szerint részben régebben megirt, részben készülő müveiből további 
6 kötet kiadása van tervbe véve, ugyanazonos külső kiállítás és bolti ár mellett. 
A második hat kötet megjelenésének határideje még nincs megállapítva.

A mü szállittatik:
a) két-két kötetenkint, mindannyiszor 12 korona I A nem tivánt módozat

utánvételezése mellett bérmentve; / törlendő
b) havi 3 koronás részletfizetésre. 1
A részletek az első szállítástól kezdődöleg minden hó 1-én a Révai 

'•Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság pénztáránál Budapesten 
fizetendők mindaddig, mig a mü vételára törlesztve nincs. A részletek be nem 
tartása ecetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak; a 
lejárt s le nem fizetett részleteket a Társaságnak jogában áll a portókftltség 
hozzászámitása mellett, postai megbízással beszedni. A részletek elmulasztása, 
illetve az utánvét be nem váltása esetében a részletfizetési kedvezmény meg­
szűnik és az egész mti vételára esedékessé válik. A vételár első részlete a 
szállításkor utánvétetik.

A fenti előfizetési feltételeket elfogadom és ezek alapján ezennel meg­
rendelem a fentnevezett munkát, kötetenkint 6—6 korona, összesen 72 korona 
vételárért és kérem a már megjelent kötetek megküldését az első részlet után­
vételével, a folytatólagos köteteket pedig a megjelenés sorrendjében.

Lakhely ét kelet:

Név és átlát:________

Tessék
olvashatóan

aláírni.
Az illeteti díjjegyzék 50. tétele értelmében bélyegmentee.

S fS*, ^
8«. ti Shd

Ab»!

Két kötet számos képpel és müiappal.

illssköíésben ZBSS korona.
1. munka a magyar nép, a füld népének múltját, jelenét, erkölcseit, jellemző 
szokásait tárgyalja. Leírja családi éleiét, nyelvét, hitét, költészetét és viseletéi. Ofc. 
E munka megérdemli, hogy minden magyar ember könyviárában meglegyen. **

&

*
«S

1
«6

«<
«
*
•8«««
**______________________

Levágandó és levelezőlapra ragasztva vagy borítékban alanti ezégnet beküldendő.
T. Gárdonyi és Társa ezégnek

Jitulape.it, VII., Miksa-utcza 8. 8».
A fenti elSrajz alapján megrendelem a következő müvet: Benedek Elek: 

A MAGYAR NÉP MULTJA ÉS JELENE két kötetben diszkötésben.
A mü ára 32 korona, fizetendő 2 koronás havi részletekben a szállítástól kezdő­

döleg a Gárdonyi és Társa ezég pénztáránál Budapesten, mindaddig, mig a műnek 
vételára törlesztve nincsen. Az esedékes és le nem űzetett részleteket a ezégnek jogá­
ban áll a portokőllség hozzászámitása mellett, postai megbízással bevonni. A részletek 
be nem tartása az egész számi* összegét esedékessé teszi. Az első részlet a szállításkor 
utánvétetik.
Lakhely és kelet_____________ _____________ _________ _______________ __

Név és állás_____________ __________

•5»

-3»

#>
8»

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., ax .Egyetértés* hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.


